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A hármas-szövetség.
(Sz.) Gróf Bülow német birodalmi kan­

czellár tegnap a német birodalmi gyűlésen 
a hármas-szövetségről beszé t. Azzá! a 
világossággal és nyíltsággal, mely e kiváló 
államférfi minden nyilatkozatát jellemzi. 
Kétségtelen, hogy manapság gróf Bü’ow 
jóformán a legilletékesebb arra, hogy az 
európai politikának úgyszólván egyik neve­
zetes alapját alkotó, s e politikát irányozó 
hármas-szövetség természetéről és mostani 
ál'apotjáróí nyilatkozzék.

Az utóbbi időkben több olyan jelenség 
merült föl, moly a hármas-szövetség tar­
tóssása és biztossága dolgában aggodal­
makat idézett elő. Ezek közt a jelenségek 
közt szerepelt elsősorban az olusz-franezia 
érintkezés, mely bizonyos megegyezésekre 
is vezetett. Minthogy ez idő szerint az 
európai béke főkép a hármas-szövetség 
szilárdságától függ: igen természetes az a 
nagy érzékenység, mely az európai politika 
világában nyilvánul minden olyan jelenség 
nyomán, mely a hármas-szövetséget, ha 
nem is közvetetlenül, de némikepen érinti.

Nos, gróf Bülov beszéde teljesen meg­
nyugtathatja mindazokat, kik a hármas 
szövetségbe vetvén bizalmukat: ennek meg­
lő üdülésétől, vagy épenséggel megszakításá­
tól félnek.

A német birodalmi kanczellár tegnapi 
beszéde két irányban bír szerfölött nagy 
érdekességgel. Az egyik az, hogy a hármas- 
szövetség fennállását nem fenyegeti semmi­
féle veszedelem, s az o'asz-franczia meg­
egyezések, melyik bizonyos földközi tengeri 
kérdésekre vonatkoznak, egyáltalán nem 
irányulnak a hármas-szövetség ellen. A 
másik, hogy a hármas szövetségnek szel­
leme teljisséggcl nem változott. Yalamint- 
hogy ez a szövetség történelmileg a ki- 
engesztelődést jelképezi létrejűvetelénél fogva, 
úgy most is az európai béke fentartásánuk 
biztosítására irányozódik. A német Liro 
dalmi kanczellár egy igen szellemes és 
találó hasonlattal jellemezte a hármas- 
szövetsés egész Természetét. A h.irmas- 
szövets g — úgymond -- nem közkereseti 
társaság, hanem biztosító társaság. Czéja 
az európai béke biztosítása volt és uzélja 
ez is marad.

I; nk nézve, minthogy a magyar-osztrák 
monarchia a hármas-szövetségnek egyik

tagja, sőt a hármas-szövetség azon a szer­
ződésen alapul, melyet 1879-ben gróf 
Andrássy és Bismarck herczeg kötöttek: 
természetszerűen kiváló jelentőséggel bir e 
szövetség lényegének és czé'jának az a 
megvilágítása, melyről im szó van. A ma­
gyar közvélemény régóta megállapodott 
abban a fölfogásban, hogy a harmas- 
szüvetség rendkívül becses alkotás. De a 
magyar közvélemény megállapodott abban 
a fölfogásban is, hogy ez a szövetség csak 
aduig becses, inig csakugyan a béke bizto 
sitására szolgál. És azóta, hogy ez a szö­
vetség fennáll, a hozzá való politikai ra­
gaszkodás a magyar nemzetben összeforrt 
az érzelmek világával is, különösen azóta, 
hogy II. Vilmos némel császár több Ízben 
igen klasszikus I izonysúgait adta a magyar 
nemzet iránt benne élő rokonszeuvnek, sőt 
nagy r a Ie c s ü I é s n e k.

Igaz ugyan, hogy ép az érzelmek vilá­
gában nemi zavart keltett a német vámpo­
litika, mely az idegen terményeket roppant 
vámokkal akarja sújtani, s icy a magyar 
gazdasági érdekeket nagy veszedelemmel 
fenyegeti. Ámde a német vámpolitika, lett 
légyen akármilyen önző és kegyetlen ve­
knik szembe u, a német birodalom belpoli­
tikájának világába tartozik, s nem rendít­
heti meg a hármas-szövetséget, mely az 
európai béke biztosítására eső vonatkozá­
sainál fogva általános európai érdekekkel 
van szerves összefüggésben.

De iia mar iiyetenképcL tisztában vagyunk
hármas-szövet uiifcK szilárdságúval és

kétségtelenül békés sz-11 mévei ; sót ha a 
német birodalmi kanczellár rámutatván arra, 
hogy Kuiópábun az utóbbi idők folyamán 
a hatalmak közt az „ellensúlyok rendszere 
f-jmck.it ki", a n i termvszet-zerüleg min­
den különös megállapodás m léül is kilá­
tást nyújt a világk-.-ke fentartására: csak­
ugyan felmerül az a kérdés, miért kell 
nekünk is örökös Imrczi készenlétben illa­
nunk ? Hangsúlyozzuk azt. hogy miért 
nekünk is, vagyis a magyar-osztrák mon­
archiának ? Hiszen, mint a német birodalmi 
kanczellár nyomatékosan említette, a har- 
mas-szövi-tség nem ró tagjaira terhes kö­
telezettségeket. A hármas-szövetség abban 
a világításban, a melyben most előttünk 
van, nem követeli tagjaitól a haderők mér­
téktelen fokozását, sőt minden tagjának 
szabadságában áll katonai és tengerészeti 
haderejét leszállítani, a mikor és a hogy 
akarja.

A hármas-szövetség tehát nem lehet ok 
arra, hogy mi a lmd- ri nket folytonosan 
fokozzuk, s e miatt legjelentősebb élet- 
érdekeinket elhanyagoljuk, hanem ép ellen­
kezőiéi: ok arra, hogy a biztonság amaz 
érzetében, melyet nyújt, haderőnket leszál­
lítsuk és a katonai kiadások terén meg­
takarításokat tehessünk.

A néniét birodalomnak igenis vannak 
okai arra, hogy folytonos harczi készenlét­
ben álljon. De mint u birodahi i kanczellár 
igi rí világosan kifejletté, nem azéri, mintha 
Európában fenyegetne háború veszedelme, 
hanem azért, mert a német birodalom

világpolitikájának czeljai olyan objektumokra 
irányulnak, melyek távol fekszenek Német­
országtól. Ilyenek: Afrika északi partja, 
Kelet-Ázsia es Perzsia. De a magyar-osz­
trák monarchia nem csinál világpolitikát, 
az ö politikájának nincs-nek Európán kívül 
fekvő objektumai. Nincsen tehát szüksége 
arra, hogy a haderejének nagysága dolgá­
ban versenyezzen a világpolitikát űző 
európai hatalmakkal, de sőt a hármas- 
szövetség másik két tagjával sem; mert 
tudvalévőén Németországnak és O'asz- 
országnak csakugyan vannak Európán kívül 
eső nagy érdekeik, a miket európai béke 
m el lett "is fenyegethet, sőt fenyeget is ve­
szedelem.

A német birodalmi kanczellár e fejtege­
tései talán épen nekünk szólanak. Senki 
ez.' knek úgy hasznát nem viheti, mint 
épen mi. M g van adva a módja annak, 
hogy kárpótolhassuk magunkat azokért a 
súlyos veszteségekért, melyek érhetnek ben­
nünket az uj német vámpolitika révén. 
Ragadja meg a magyar-osztrák monarchia 
az "alkuimat arra, hogy az így úgyszólván 
neki föli ina t óriási el ínyt magúnak csak­
ugyan megszerezze.

"Akkor lenne csak igazán nagy becse a 
hármas -szövetségnek, ha ra támaszkodva, 
kiszabadulhatnánk abból a kegyetlen hely­
zetből, mibe a nagy szegénység sodort, 
az a szegénység, m- Ívnek egyik nagy oka 
a közgazdasági bajokon kívül, a haderő 
folytonos fokozása, s a katonai kiadások 
folytonos emelkedése.

Budapest, január 9.
Kiniszt-rtanács Ma d-.-'uliia minisztertanács volt 

r,lf.|yen a kabin-inuk n fővárosban időző valamennyi 
Uzja résztvstt és a mely-n folyó ügyeket intézlek el.

yyólczssázharminczkét csavargó. A rend­
őrség meg lehet elégedve a m.d nap ered­
ményével. A ma reggel tartott razzia alkal­
mával nyolezszáz és harrninczkét lakás- és 
foglalkozásnélküli úgynevezett csavargót sike­
rült összefogdosnia a főváros területén. Ott, a 
hol a számok szerint mérlegelik az érdemet: 
ez bizonvnyal fényes ered nény. S el fognak 
dicsekedni vele. Mert ennyi kétes alaktól 
szabadították meg a fővárost és annak munkás 
társadalmát. A letartóztatott embereket el 
fogják tolonczolni, kevesebb lesz a nyomor, s 
azzal vége. De nekünk szivünkbe nyilai bele ez 
a dolog. Olt, a hol ennyi a csavargó, ott nem 
a rendőrség emberei az ügyesek, hanem a 
nyomor ijesztő. Önszántából, kedvtelésből 
senki se áll be csavargónak. A k; meg tudja 
fizetni a lakását, az nem kóborog éjszaka az 
ulczán télviz idején. Mit tehet róla az a 
nyomorult, hogy annyija sincs, a mennyiért a 
hajléktalanok m-nházában megválthatná az 
éjjeli szállását ? Ne is okoljuk, hogy miért nem 
lát foglalkozás után A hol ily tömegesen lép 
fel a nyomor, ott nagyobbrészt nem az egyén 
a h bás, hanem hibás a társadalom is, s még 
hibásabbak azok. a kik az ország ügyeit 
vezetik. A csavargókat eltolonczolhatják a 
fővárosból, de vájjon otthon a szülófalujokban 
lesz-e betevő kenyerök ? Az eltolonczolás 
kényelmes módszer, de az a végtelen nyomor, 
mely a mai razziában megnyilatkozik: égő 
vád a hatalom birtokosai ellen.

Hoitsy Pál
«szerkesztő.

Katonai egyezmény Ansóitria-Ifiagyarország Ó3 
Boülánla között. Bukarestből jelentik: Beavatott
politikai küi'ök tr-ljesen hitelesnek tartják az Echo de 
Preis-nak azt a hírét, hogy Ausztrie-Megyarország és 
Románia között Ipgujihban titkos katonai egyezmény 
jiVlt iétr-. Az egy-zmény feltételei 3 következők : Ha 
Ausztria-Magy.irország és Oroszország között háború 
ütő- ki, Rumonia a jassy.i és galatzi utvooaion 
21'O.LCO embert tartozik mozgósítani, tv gy megakadá­
lyozza a déli orosz hadtest öss/.rknlietését a kievivel. 
Románia csak az esetbe!) v?sz lunylrgrs részt a had­
járatban, ha Ausztria -Magyarországra a hc-lyzet 
kritikussá válnék. Ez esetben Piománia támadó állás­
pontra helyezkednék. Ausztria-Magyarország biztosítja 
Románia területi épségét mindennemű orosz invázió 
ellen. Ez egy-zménynyel hozzák kapcsolatba azon körül­
ményt, hogy az utóbbi időben számos román katona­
tisztet vezényeltek ki szolgai..'.tételre az osztrák magyar 
hadseregbe.

Idegenek birtok-szerzése Zemplén várme­
gyében húszezer kát. nőid birtok uj gazdát 
cserélt a mai napon. Valami gróf Guidó 
Ménekéi Donnersmarck űré volt ez a hatalmas 
birtok s a mai nap- n megvásárolta Hering 
János drezdai lakos három millió koronáért. Ív . - 
zán fáj nekünk megírni az ilyen híreket, mert 
a zemplénvármegyei birtokvétellel a magyar 
állam testéből mintegy kiszakítottak egy ha­
talmas darabot. Németországban a kormány- 
éber figyelemmel őrködik a felett, hogy a hol 
csak lehetséges, földbirtok megszerzésével erő­
sítse a birodalmat A mi kormányunk bizony 
keveset törődik vele. Németországban a biro­
dalomhoz csatolt lengyel területen a lengyel 
nemes uraknak domíniumai egymásután kerül­
nek a kormány kezébe bármily magas áron is. 
N .lünk senki se gondol ezzel. Erdélyben erő­
sen terjeszkednek a románok. Igyekeznek a 
magyar kézen levő birtokokat megszerezni, s 
a hu! aztán igy megvetették a lábukat, ott 
meghonosítják eraolcsüket, szokásaikat. Az a 
darab föld, a melyre viskót építettek, a ma­
gvar állam egysége elleni aknamunkának mű­
helye lesz. Gróf Guidó Ménekéi Donnersmarck 
és Hering János urak nem magyar emberek, 
nem is laknak Magyarországon. Az apjuk se 
volt magyar, a nagyapjuk se. Egyik birtokos 
volt Mag varországon, a másik pedig birtokos lesz 
Magyarországon. A földmivelésügyi kormány 
pedig zsebbe dugja a kezét és ezt nem nevezi 
beözönlésnek. A paraszt pedig huz/.a az igát 
tovább és eltűri, hogy idegen fuldesúr idegen 
nyelven rendelkezzék vele.

Tünetek és Tűnődések.
i.

Petőfi koponyája. Furcsa kérdés ez a ko- 
ponvakvrdés. Nem is hülye agyak vetették 
föl Minő izgatón szép dolog lenne az, ha Pe­
tőfi után a legnagyobb és legszentebb ereklyé­
nek, épen kopony ájának juthatnánk birtokába. 
Ezüst keretbe tennék, üveg boríték alá he- 
lveznók, a Petőfi társaság vagy az akadémia 
vagy a nemzeti muzeum dísztermében elhe­
lyeznék s eljönnének a magyar nép tömegei s 
megnéznék azt áhitattal, kegyelettel s elbe­
szélnék azoknak, a kik még r.em láthatták — 
büszkén és ünnepi komolysággal, hogy ők már 
látták Petőfi koponyáját.

Mégis hülyeség az egész dolog.
Tegyük föl, hogy a koponya valódisága 

nem esik kétség alá. Tegyük föl, hogy az 
egvik szemfoga csakugyan olyan, a milyen­
nek Jókai látta az élő Petőfi szemfogát. Higy- 
jük el, hogy az egész koponya embertani mé­
retei a maguk összességükben ráillenek Fetö-
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fire. Hogy miért illenek rá : azt ugyan nem 
tudja senki, mivelhogy Petőfi korában azou a 
méretek még tudományosan meg nem voltak 
szabva s azokat az élő Petőfi koponyáján ne:.i 
is alkalmazta senki. Hanem hát mindég . 
Higyjünk el mindent, hogy legyen Petofi- 
koponyánk.

Hát mink lenne akkor, ha Petőfi-koponvánk 
lenne ?

Birtokunkban lenne egy ütött-kepott halál­
fej; — sok ledér és sok dévaj és sok komoly 
elmélkedésnek alkalmas tárgya.

Eljönne a koponyamérő: szalagjával össze­
vissza mérné keresztben, hosszában; egyívnxi 
papirost tele ima ákom-bákom szavakkal és 
számokkal és elvégre kisütné, hogy épen ilyen 
koponyája tiz millió embernek van a közéj- 
afrikai Albert-Nyanza tavától föl Szibéria 
Pecsora folyamának torkolatáig. Kisütne, ho.- , 
Petőfink ugyan csak egy volt. de Petőfi köp,. - 
nvát szerezhetünk millió számra.

Eljönne az élettudós és boneztudós s a ko­
ponya üregeiből kiszámítaná, hány grain:., 
nyomott Petőfi agya s mennyi volt abból a 
szürke és nem szürke állomány. 9 megtudnÓK. 
hogy Petőfinek akkora agya volt, mint egy 
Dob-utczai becsületes szatócsnak, a milyen 
szatócs pedig magában Budapesten is van 
vagy tízezer. Úgy járnánk vele, mint tiszt- .-; 
emlékű Lenhossék járt Deák IVrencz agyá­
val. Kimutatta a jámbor professzor, hogy a 
legtöbb rakparti zsákolónak épen akkora agya 
van, mint Deák Ferer.cznek.

Eljönnének a dévajkodók és eszeVs-k s < - 
mondanák prózában és versben, mit besze t 
nekik Petőfi koponyája az éjfél óráiban. E - 
jönnének a ledérek s mikor látnák, min- 
áhítattal nézi a tömeg Petőfi kuponyu;á - 
ellopnák egy vigyázatlan pillanatban s ten­
nének helyébe egy kosfejet vagy bonui-y . 
É- így tovább. A hogy Haml írás i beszél­
nek a koponyákról: úgy be:zéln.- sok emu 
Petőfi koponyájáról.

Hagyjuk ezt a bolondságot.
A mull század közepén megtalálták Dago­

bert király koponyáját, a mikor már ezerké 
száz esztendő óta feküdt a föld alatt. Mu 
nyertek vele a németek és franc/iák ?

A ki Jézusnak valódi koponx Vát fölmu­
tatná: elevenen kellene megégetni. A vallás 
legszentebb költészetéi tiporná lábbal.

Zrínyi Ilona koponyája megvan Konstanti­
nápolyban. Koporsóban, sírban, márvány fődé: 
alatt. Senki se látja. S igy var, jól. Ha haza 
hozzuk : mi is rögtön eltemetjük. Most minci- 
nyájan ismerjük Zrínyi Ilona dicső arczát. A 
ki szabadságunk hőse s nemzetünknek bujdos 
vértanúja, imádott emlékű fejedelmünknek, . 
utolsó Rákóczynak édes anyja. Az égnek mi - 
den ragyogó sugara s a honfiszivnek mind 
áldó érzése veszi körül megdicsöillt alakját. S 
im most tegyétek ki közszemlére koponya 
Korhadt, likacsos, szennyes halálfej ári előle - 
lek. legtöbb foga hiányzik s a mi megvan : 
valamennyi odvas, — két szemürege úgy n -: 
rátok, mint mesebeli rém.

Megcsonkítjátok Petőfit, ha koponyáját meg­
találjátok. Petőfi úgy tökéletes, hogy a mi 
benne ember volt: mindaz eltűnt örökre. Hau : 
maradjon hát mindaz fönt az égben s lent a 
föld porában.

KAI N.
Irta :

Sűrű felhők kóvályogtak az égen s a napot 
sötéten áttetsző fátyollal borították. Oivan 
félhomály-féle világosság derengett a fokion, 
mint mikor a nappal az éjbe megy át észre­
vétlenül. ..

Bugáin Péter kedélyének épen ez felelt 
meg legjobban. Ilyenkor eljárogatott hoss/.an 
az utezákon s a tömegben elvegyülve, 
dül érezte magát. Neki bocsátotta képzeletének 
szárnyait.a felhők toroyosulásában, felhők fu­
tásában furcsa tüneményeket keresett, a me- 
lvek az emberi elet haszontalanságáról mon­
dottak neki meséket.

Mert hogy az emberi élet haszontalan és 
ezé! nélkül való, arról régóta meg volt gyó- 
zodve. Honnan eredünk? Hová megyünk?, uv 
kínnal, gyötrelemmel, küzdéssel és csalódással 
teljes pályafutásunk mi czélt szolgál.- Mi szán­
déka van' velünk a teremtőnek most, míg 
itt járunk-kelünk és azután, ha pályafutásun­
kat befejeztük s átlépünk az élet E-ubikonjan . 
— Mindezekre a kérdésekre elméje hiaba ke­
reste a választ. S mert nem talalta, megálla­
podott abban, hogy minden haszontalan.

Pedig a sors nem is bánt vele nagyon mos­
tohán. Örökség révén meglehetősen vagyonos 
volt. Mérnöki hivatása szép munkakört is 
szerzett neki. Élvezetben, munkában megtala - 
halta volna kedélvbeli megindulásainak leve­
zető csatornáját. De semmiben sem telt °r°me, 
ha csak a szabad, nagy természet szemléleté­
ben nem, melynek örökké rejtelmes, kifurkész- 
hetlen működése sejtelmeket ébresztett benne. 
A nagy természet annál varázsosabb volt 
előtte, minél megfejthetetlenebbek nek találta
tüneményeit. ,,

A vilácn élet, a világi üzlet utalatos volt 
előtte Az érdekek és élvezetek mán való fut- 
kosás, az önzés és hiúság vásárja, a mérték, a 
melvlyel az emberek az érdemeket merik, 
mindig visszatetszést ébresztettek benne es ál­
landó pesszimista világnézetre vezettek. Egyet- 
len emberen kívül senkit sem szeretett De az 
is igaz. hogy azon az egy emberen kívül őt 
nem szerette senki.

Mindezt vissza lehetett vezetni arra, hogy 
a szerelemben nem volt szerencséje. Egyetlen 
egyszer szeretett (ily egyéniségek csak egy­
szer tudnak szeretni), akkor is csalódott. S ez 
a csalódás is túlérzékenységének volt tulaj­
donítható. A leány tapasztalatlan és fiatal 
volt. A férfiúnak nehéz küzdelem nélkül adta 
oda magát s ez a könnyű győzelem kiábrán­
dította. -Ez- sem jobb a többm 1“ — gondolta 
és csakhamar, a nélkül, hogy a szerelem kely- 
hét együttesen fenékig ürítették volna, a 
leányn’-k hátat fordított s kitörülte emlékeze­
téből. Ö legalább azt hitte, hogy kitörölte. 
Balga emberi szív-, mely azzal áltatja magát, 
hogy a lélek lapjáról valamit végképen le le­
het törülni! Hu o<la folt esik, hol a ten­
gernek az a sok vize, a melylyel azt le­
moshatjuk ?

J *

Hazaérkezett és épen egy neki megfelelő 
olvasmányba akart fogni, amikor kopogtattak 
ajtaján.

_ Ha a hegy nem megy Mohamedhez,
Mohamed megy' a hegyhez — köszöntött 
be hozzá egyetlen jóbarátja Lőrincz Elemér 
ügyvéd, a ki vele egykorú volt. Az iskolákat 
is együtt végezték s már gyermekkorukban 
fejlődött ki köztük nagy rokonszenv, a mely 
az idők során csak növekedett. Elemérnek 
más volt a temperamentuma, más a világnéz­
ete, de talán épen az ellentétek miatt szeret­
ték egymást.

A mosolygó jövevénynyel kezet fogott; 
szivarral kínálta meg és csakhamar beszélge­
tésbe merültek, mialatt Elemér egy hinta­
székben kényelmesen elhelyezkedett.

A vendég minden átmenet nélkül egyszerre 
vallomással állt elő.

_ Már csak elmondom pajtás, a mi leg­
jobban égeti telkemet ; tudd meg : házasodom.

Péter nagy szemeket meresztett.
__ Ez csakugyan érdekes újság Mert ebből

azt is megértem, hogy leszámoltál a nyugo­
dalmas élettel és mindennel, a mi ezzel kap­
csolatban van. . . ,

— Már megint a régi pesszimista vagyl
__ Én persze, téged el foglak veszteni,
— Ugyani

— El foglak veszteni, ha mondom, hn-m 
tudom, n -m is akarom nézni, mint megy 
tönkre az egyetlen ember, a kihez ragaszko­
dom Ne szakits félbe — tette hozzá gyorsan, 
mikor barátja tiltakozni akart. — ön nem 
bánom, ha az egész xilág hanyat-homlok 
rohan bele abba a zavaros árba, a melyet az 
élet képvisel. Alapítsanak családot; vesződje­
nek gyermekekkel s fáradozzanak velők csak 
azért, hogy uj nyomorultakat hozzanak a 
világra. Hitessék él a balgák magokkal is, 
másokkal is, hogy két lélek (egy férti és egy 
nő lelke) úgy össze tud forrni valami pap, 
vagy anyakönyvvezető hokusz-pokusza által, 
hogy többé el nem választható. Nevetséges! 
Igazán nevetséges! Hát csakugyan vannak 
még, a kik azt hiszik, hogy heterogén elemek 
úgy tudnak egyesülni, hogy elválaszthatla- 
nok? Pokolba ezzel a balhiedelemmel 1 Min­
den ember ennek haszontalanságáról csak 
akkor győződik meg, a mikor már késői

— A szerelem, barátom ! Hát a szerelem ?
— Ennek dicsőítését engedd át a költők­

nek. Én nem niszek benne. Csak mámor van, 
de szerelem nincs. Az embernek a szerelem 
az, a mi az éjjeli lepkének a lobogó tűz Neki 
iramodik vakon és bután s csak akkor látja a 
veszedelmet, a mikor már halálos sebet ka­
pott. Nekem hiába beszélsz a szerelemről.

— Nekem pedig hiába beszélsz a sze­
relem haszontalanságáról. Ebben meg nem 
egyezünk.

— Akkor hagyjuk, barátom. Csak azt mon­
dom még, hogy épen téged szerettelek volna 
meggyógyitani. Az egész világgal nem törő­
döm, mert hisz az egész világ arra való, hogy 
iszonyú evolueziók után tönkremenjen . . .

— Vagy kialakuljon 1 . . .
— Azt mondtam : tönkremenjen. Csak téged, 

a kit testvéremnek tartok, téged szeretnélek a 
mámortól és az utána következő kiábrándu­
lástól megmenteni, de látom, hogy nem lehet.

— Ily módon nem. A szerelem az egyetlen, 
a mi az állat fölé helyez bennünket. Ez az én 
hitem. Beszéljünk másról.

— Beszéljünk hát másról. Ki az, a kit vá­
lasztottál, vagy a ki téget választott?

— Igazi angyal,
í — Ezt mindjárt gondoltam.

— Ha látnád, ósmernéd!
— Jó. jó. Hulljuk a közelebbi adatokat.
— Huszonhárom éves; szőke, karcsú, kecses, 

szerény, nem végzett felső iskolákat, nem tud 
zongorázni, házias, egyszerű ; szeme kék, hom­
loka nyílt, kezei f. hérek . . .

— Elég, elég! Ennyi tulajdonság épen jó 
arra, hogy egy férfiút elbulonditson. Mi a 
neve ?

— Árvalány, varrónő, hozománya, hála 
isten, nincs, a neve Morvái Ida . . .

Két villamos körte égett a szobában. Egyik 
az Íróasztalon, a másik a szoba közepén a 
függő-lámpán. A villamosfény alkalmas arra, 
hogy elmossa az arezokon megjelenő színvál­
tozást. Ezt a szolgálatot most is megtette. Egy 
régi, kopott festmény függött a ialon : egy 
nevető szatirt ábrázolt. Arra függesztette sze­
mét Bogáth Péter és sokáig nézvén a képre, 
sokáig hallgatott. Es hallgatott azután is, a 
mikor barátja nagy bőbeszédűséggel, hosszan 
és részletesen elmondta neki, miképen s hol 
ismerkedett meg a leánynyal, milyen módon 
figyelte meg, a mikor kész munkát szállított 
oda. a hol a munkát megrendelték. S miképen 
történt, hogy a szép leányt egy tolakodó 
fráter, egy aszfallbetyár az utczán megszólí­
totta s az üldözött leány segélyt keresve né­
zett körül s ő akkor pártját fogta; az aszfalt­
betyárnak kalapját leütötte s hazakisérte a 
varróleányt tisztességesen ; másnap pedig, mint 
illik, annak rendje és módja szerint az illető­
vel megverekedett, adott is egyet neki annak 
rendje és módja szerint kardjával a feje búb­
jára s azután meglátogatta tisztességben a 
leányt, köztük lassankint szerelmi viszony 
fejlődött s végre elhatározta, hogy nőül veszi.

Minél bőbeszédűbb volt Elemér, annál hall- 
gatabbá lett Péter. Sőt annyira magába sü- 
lyedni látszott, mintha a szavak csak lelkének 
felszínét érintették volna, de képzelete megint 
elkalandozott az emberi lét határaihoz s azon 
töprengene, hogy miért oly haszontalan minden 
ezen a világon ? . . .

*

Pedig odahallgatott jól; pedig barátjának 
minden szava lelkét érintette s mintha ama 
csodálatos rekeszekben, a melyek lelkűnkben 
vannak, harangkongás támadt volna. Talán

arra emlékeztették Pétert, hogy volt idő. < 
mikor, mint gyermek, kezeit sz pen össz.etév", 
imádkozott, mig anyja odahajolva ágyacskáj •. 
főié. leste ajkainak mozgását? Boldog gyer­
mekkor, boldog tudatlanság 1 A mikor még 
tudás és kétely meg nem mérgezték a leik" : 
a világot szépnek, a nap fényes szek -r -t i • 
csőnek, s az egész mindenséget tündökli • ■ 
láttuk 1 A mikor még nem töprengtünk a V 
haszontalansága s az emberek gonoszsága t - 
lőtt. Áldott és szép gyermekkor: ha tég- ’ 
újra visszavarázsolni lehetne 1

Még mindig ott álit a szoba közepén, a i. - 
kor barátja már reg eltávozott. Réved . 
szeme ismét megakadt a nevető szatír 
folyton nézte, nézte, mintha az a nevet 
a gúnyos, czinikus nevetés oly nagyon i 
felelt volna lelke hangulatának.

Eszébe jutott . . .
Ugyanaz a lány volt az, a ki már egy-; r 

az övé volt; a ki könnyű szerrel, küzd- ű :e 
nélkül odaadta magát neki s épen -:: :
könnyű küzdelem áhránditotta ki a leány! 
is és a nőkből általában is. S ha még két.-- 
lett volna, hogy hátha csak névhasonlato 
az egész, eloszlott az is, a mikor Elemér n, - 
mutatta neki a nő arczképét.

S nagy konfliktus támadt benne: elmondja-e 
barátjának, az egyetlen embernek, a kit u 
szeretett, hogy testvériének tartotta, vag-, 
engedje át a leánynak, a későbbicaalódasnah. 
a kiábrándulásnak? Nem jobb-e megelőzni t 
katasztrófát, ha egy ember szerelmi világán i:: 
összeomlásával jár is az?

— Ez a seb — úgy gondolta — be fog heg- 
gedni, a minthogy az enyéimet is meggyógyí­
totta az idő. De ha engedem, hogy visszavon- 
hatlan kötelék támadjon köztük s a csalód! , 
akkor jő, a mikor már késő lesz, nem vét- - 
tem-e a barátság, a testvéri érzés ellen, az 
egyetlen ember ellen, a kihez ragaszkodtam 
az életben ?

A szoba hat-hét méter hosszú volt s ugyan­
olyan széles. Ki tudná megszámlálni, hányszor 
mérte végig a töprengő ember hosszában- 
keresztben ezt a szobát? Egyik gondolat ker­
gette agyában a másikat. Hol cselekvésre, h i 
hallgatásra határozta el magát. S mindegyik 
határozatát nyomban megdöntötte az ellenkező
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II.

Tisza Kálmán képviselő lesz. Miért lesz 
Tisza Kálmán képviselő ? Saját vármegyéjé­
ben, saját régi kerületében a választók több­
sége ellene szavazott, tehát ki kellett maradnia 
a képviselőházból. Most egy erdélyi pótkerü­
let vissza akarja hozni pótképviselőnek.

De valahogy félre ne értsük egymást.
Tisza Kálmán országos neve s történelmi 

múltja teljesen elégséges arra, hogy bár az 
ország legelső kerülete, ha egy politikai né­
zeten van vele, önérzettel válassza őt meg 
képviselőjének. A kerület nem jelölt után 
futkos s Tisza nem mandátum után futkos, ha 
egymásra találnak.

De hát mi szerep vár Tisza Kálmánra a 
mai parlamentben ? Támadja vagy támogatja 
Széli Kálmánt ? Ha támadja : ebből senkinek 
semmi haszna. Ha támogatja: erre senkinek 
semmi szüksége. Egyebet pedig nem tehet, 
mint a kettő közül az egyiket.

Tisza Kálmán kora régen letűnt. Nagy 
bűnei vagy nagy érdemei voltak-e a múltban: 
ez ma már történeti s nem politikai kérdés. 
Ha a parlamentbe jut: ott se pártja, se nagyra- 
vágyása, se erélye, se munkaköre nem lesz. 
Valami bizottsági elnök még lehet, de más 
nem. Ez pedig Tiszához nem egészen méltó, 
sőt biztosan tudjuk, maga se vágyakozik 
effélére. A ki tizenöt esztendeig volt az ellen­
zék vezére s másik tizenöt esztendeig a kor­
mányzás vezére s a kit most már tizenhárom 
esztendő óta a viszonyok félre szorítottak: 
annak a számára csak egyetlen igazi méltóság 
van még készen. Félre áll az útból, kiül az 
árokpartra s nyugodtan nézi az utón zsibongó 
vásárosokat. Legföljebb tüzet ád annak, a ki 
oda megy hozzá s tüzet kér tőle — pipára 
gyújtani.

A ki már öreg legény s a kit egyszer el­
hagyott fiatal felesége, hogy fürdői körútra 
menjen egy vasas némettel: az ne lurakod- 
jék többé a fiatal asszony udvarlói közé. 
Czélszerübb és tisztesebb a törvényes el­
válás.

III.
A csorbái tó. A Széli-kormány, ha igaz a 

hir, két ősi nemesi birtokot vett meg mosta­
nában. Az egyik a gróf Hallerek fehéregy­
házi vára és urodalma s a másik a Szent- 
Iványiak magas-tátrai birtoka, a csorbái tó. 
Az egyiket megvette néhány százezer ko­
ronán, a másikat megvette néhány millió ko­
ronán.

Mi ismetjük mind a két birtokot. Terjede- 
delemre körülbelül egyenlő a kettő. Értékük 
is egyenlő körülbelül. A fehéregyházi uroda- 
dalom ugyan többet jövedelmez ez idő szerint 
és még sok ideig, de a csorbái tóra fényes 
szerep vár a messze jövőben, ha még nehány 
millió koronát ráköltünk. Bizony nagy fej­
törést okozna, ha választanunk kellene a 
kettő között ez idő szerint.

S a kormány a hány százezer koronán vette 
meg az egyiket: ugyanannyi millión vette 
meg a másikat. Ha ugyan igazak a szárnyaló 
hírek, a mit egyébiránt megtudunk nem 
sokára.

Hogy a kormánynak szabad-e a törvény- 
hozás tudta nélkül kéz alatt titokban állami 
birtokot magán embertől szerezni : e fölött 
ne tűnődjünk. Wekerle és Bánffy e miatt hu­
szonnégy óra alatt a vádlottak padjára került 
volna, mig Széli Kálmánt valószínűleg meg­
dicsérik érte.

Fiat piscis I Magyarul : legyen lúd, ha kö­
vér. Ilyen alkotmányjogi ostobaságon ne akad­
junk fönn.

A fehéregyházi urodalmat meg kellett venni. 
Rajta van Petőfi sírja s halálának emlékosz­
lopa. Ha meg nem vesszük: megveszi az 
oláh és szász, kiirtja róla a magyart, s idegent, 
ellenséget telepit oda tömegben. E birtokot 
megvettük potom áron s csináltunk vele min­
den irányban jó üzletet az ország számára.

A csorbái tavat nem kellett megvenni. Olyan 
indok legalább nem forgott fenn, mint a fehér- 
egyházi birtoknál. A vétel semmi esetre se 
volt sürgető s olyan sok milliót semmi esetre 
se kellett érte adni. Az ördög érti tehát a 
Széli-kormány bölcsességét.

Azaz hogy érti biz azt mindenki, a ki egy 
kissé gondolkozik rajta. De hát egyelőre mi 
ne gondolkozzunk.

Hanem nyugodjunk meg azon, hogy a csorbái 
tó vize elég nagy, elég hideg és elég mély. 
Teljesen alkalmas arra, hogy egy csónakon a 
közepére bevigyük a Széli-kormányt, ott egy 
malomkövet kössünk a nyakára s akárhogy 
kapálódzik: szépen leeresszük a viz fenekére.

Megsemmisített mandátum.
A királyi kúria ma kimondott Ítéletével meg­

semmisítette gróf Téléky Domokosnak, a deési 
kerület megválasztott képviselőjének mandátu­
mát. Ez a második eset, hogy a választások 
fölött bíráskodó kúria, az első tárgyalás rend­
jén kialakult bírói meggyőződése alapján meg­
semmisíti a mandátumot, a nélkül, hogy vizs­
gálatot rendelt volna el.

Az első a báró Gagern esete volt. Bebizonyul­
ván báró Gagernről, hogy nem bir szenvedő 
választóképességgel, nem is volt megválaszt­
ható : a kúria ezen ez alapon mondta ki Ítéle­
tét. Sokkal érdekesebb és abból a politikai 
szempontból, mely a kúriai bíráskodás intéz­
ményéhez fűződik, sokkalta jelentősebb a má­
sodik eset. Itt a kúria már csakugyan a tiszta 
választások érdekében járt el; tehát csakugyan 
azt a czélt szolgálta bölcseségével és igazság- 
szeretetével, mely a törvényhozás előtt lebe­
gett, mikor a törvényt megalkotta.

Olyan visszaélések okából semmisítette meg 
a választást, melyek a múltban egészen rend­
szeresek voltak, s melyek oly megrögzött szo­
kássá váltak, hogy az uj bíráskodási intéz­
mény se riasztotta vissza azoktól se a jelölte­
ket, se a választókat.

Ép a kúria igazságszeretetébe vetett biza­
lom késztette a kisebbségben maradt pártokat 
több, mint hatvan kerületben arra, hogy pe­
tícióval éljenek. Kimondjuk nyíltan, hogy a 
mióta a kúriai bíráskodás folyamatban van, 
sok olyan jelenség merült föl, a mi bizonyos 
aggodalmakat keltett az uj intézmény iránt. 
Különösen azóta, mióta nyilvánvalóvá lett, 
hogy a törvénynek igen nagy fogyatkozásai 
vannak, mindazáltal a kúria ragaszkodik a 
törvényhez, még olyan körülmények közt is, 
mikor nyilvánvaló, hogy a fogyatékos tör­
vény betű szerint való alkalmazása úgyszól­
ván lehetetlenné teszi a különben valószínű 
igazságnak bebizonyítását.

A ma meghozott Ítélet azonban alkalmas 
arra, hogy eloszlassa azokat az aggodalmakat, 
melyek magára a kúria bíráskodására irányul­
tak. íme, a kúria nem fél a mandátum meg- 
semmisitésétől. íme, a kúria csakugyan szaba­
don alkotja az igazság dolgában meggyőződé­
sét és szabadon alkotott meggyőződése alap­
ján Ítél.

Egy példa tehát már van. Egy példa, mely­
nek hatásai nem maradhatnak el. Egy példa, 
mely bizonyítja, hogy mégis óriási különbség 
van a régi és a mostani bíráskodás közt. A 
kúria nem tréfál, a kúria nem pajtáskodik, a 
kúria nem alkuszik, a kúria csakugyan igaz­
ságot szolgáltat. Lehet, sőt nagyon valószínű, 
hogy azok, a kiket az Ítélet sújt, panaszkodni 
fognak miatta, de ez nem változtat azon, hogy 
a kúria mai Ítélete egy nagyjelentőségű nem­
zeti érdekkel van közvetetlen összefüggésben, 
mert hozzájárul ahhoz, hogy a tiszta válasz­
tások eszméje csakugyan megvalósulhasson 
Magyarországon.

*

Lapunk mai számában bőven ismertettük a 
királyi kúria I. választási tanácsa előtt lefolyt 
tárgyalást, melyet Paiss Andor tanács-elnök 
vezetett. A peticziót a szabadelvű párti báró

érv. Hosszú évek óta ilyen vihar nem za­
varta lelkét.

De az utolsó indok, a mikor fölmerült benne, 
véglegesen döntött. Eszébe jutott, hogy az a 
nő, talán egy gyönge pillanatában, talán más 
oknál fogva, meggyón mindent barátjának, s 
akkor az jogosan kérdőre fogja vonni, miért 
nem világosította fel öt akkor, a mikor még 
idő volt rá ?

— Mit feleljek akkor neki ? — gondolta. — 
Hogy álljak meg előtte ? Mivel mentegessem 
magam ?

Leült íróasztalához s írni kezdett. Levelét 
igy kezdte:

Minthogy nemcsak barátomnak, de test­
véremnek is tartalak . . .

Azután elmondta a levélben viszonyát a 
lánynyal; .csalódását, kiábrándulását s azt is, 
hogy — noha feledni remélt — a leányt még 
most is szereti, azzal a fájdalommal, a mely- 
lyel csalódott szive csak szeretni tud . . .

A levelet jól lezárta, magához vette s újra 
az utczára menvén, egy postaszekrénybe 
dokta.

*
Másnap ismét este volt már, a mikor Elemér 

az ajtót indulatosan kinyitotta, berontott a 
szobába, a levelet kikapta zsebéből, darabokra 
tépte s a vendéglátónak a levél darabjait ar- 
czába dobta.

— Itt van Kain I — kiáltotta magából 
kikelve — örvendj müvednek!

Péter meredten, sápadtan nézett rá.
— Kain vagy, ismétlem, ha testvérednek 

tartottál — szólt fuldokló hangon Elemér — 
minek világosítottál fel ? Kértem én, hogy 
világosíts fel? Nem boldogabb lettem volna 
tudatlanságomban ? Mit tudsz te arról, mi az a 
csalódás ? Csak addig boldog a szív, a mig 
nem vesz tudomást arról, a mi boldogságának 
útjában áll ! Én nem kutattam volna a leány­
nak múltját; nem kérdeztem volna soha : 
szeretett-e, botlott-e valaha ? De ti, az igazság 
Kain-i\ adékai, oda . álltok a szerető szivek 
közé és durva kézzel széttépitek a legszebb 
álmokat, megölitek az illúziókat, megmérgezi- 
tek. a sziveket ! Nagyobb bűn a lelket meg­
ölni,^ mint a testet. Te azt a bűnt követted el, 
a miért megérdemled, hogy átkozott lésry.

Elemér lehanyatlott egy székre s arczát 
mindkét kezével eltakarta.

— Azt hittem, kötelességem — szólt vibráló 
hangon Péter.

— Ez a kötelességtudás nyomorult ténye 
— felelt megtörve Elemér. — Mi hasznom 
van most belőle, hogy tudom. Az első szóra, 
hogy megmutattam neki a levelet megvallott 
mindent. Hisz te vagy a bűnös, te vagy a 
csábító! 0 fiatal, ártatlan volt s hitt neked, 
de nyomorult módon elhagytad. Most örök­
ségül rám hagytad azt, a mit tudsz s házas­
ságomba e borzasztó tudatot viszem ma­
gammal.

— Hát nőül veszed mégis ? . . .
Nőül veszem, mert én ki nem tépem a szi­

vemből. De rólad, a kit az első testvérgyil­
kosnál : Káinnál rosszabbnak tartok, hallani 
sem akarok többé.

Péter még hallotta barátjának lépéseit az 
előszobában, a mikor szeme megint a nevető 
szatiron akadt meg, a kinek vigyorgása a 
villamos világításban még bántóbb, vissza- 
taszitúbb volt, mint valaha. Mintha ö is azt 
hangoztatta volna, a mit magában ismételt a 
tévelygő ember :

— Lehet, hogy Kain vagyok! Talán csak- 
ugyan gyilkol a tudás s csak az a szív él, a 
mely tudatlan marad! . . ,

A szatir pedig folyton nevetett a képen ...
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— Instállom, a mi dukál, az dukál — jelen­
tette ki a béarni.

És köpött egyet, de sietve eltaposta a kö­
pést a faczipőjével.

A szekrényajtó nyikorgóit. Cadichon bedugta 
bütykös ujjait egy rakás lepedő közé s er­
szénynyel a kezében tért vissza.

— Nesze mocskos, csörgetheted a tallérokat. 
Tisztán csengenek.

Dániel Tibor választói adták be gróf Teleld 
Domokos ellen, a kit a deési kerületben mind­
össze harminczkét szótöbbséggel választottak 
meg. A kérvényezők azt hozták fel, hogy gróf 
Teleki Domokos kortesei törvénytelen fegy­
verekkel dolgoztak és maga a jelölt személyesen 
is etette-itatta a választókat. Saját kastélyában 
vendégelte meg szavazóit, hálókabátban járt 
köztük és maga töltögetett a poharakba.

A választást megtámadók képviseletében 
dr. Farkas János deési ügyvéd különösen a 
jelölt személyes részvételét firtatta és számos 
adatot hozott fel álliiásai támogatására. Be­
szédének ez a része nyilatkozatra bírta dr. 
Darányi Gyula budapesti ügyvédet, a válasz­
tás védőjét. Nem tartotta lehetetlennek, hogy 
a választás napján hajnalban a gróf a házához 
jött intelligensebb választók egynémelyikét cognaccal 
megkínálta.

A tárgyalásnak ez a része nem keltett teg­
nap nagyobb figyelmet. Sem az elnök, sem az 
itélőtanáas tanács tagjai ebben az irányban 
kérdést nem tettek. Pedig épen ez nyilatkozat 
volt döntő az Ítélet hozatalánál.

A törvény rendelkezései a jelölt személyes 
részvétele szempontjából igen szigorúak. Éle­
sen és pontosan körülírja a törvény, hogy a 
jelöltnek mit szabad és mit nem szabad tennie 
választóinak ellátása dolgában. Azt pedig, 
hogy a szavazókat etetés-itatással befolyásol­
ják, a legszigorúbban tiltja a törvény. Külö­
nösen tilos a jelöltnek személyesen részt vennie 
ilyen műveletben. Az 1899. KV. törvényezikk 
3. szakaszának 6. pontja ezt igy Írja körül:

„ ... ha a képviselő a választókat azon 
czélból, hogy ö reá szavazzanak, vagy hogy 
más jelöltre ne szavazzanak, vagy hogy a 
szavazástól tartózkodjanak, eteti vagy itatja, 
vagy ily cselekményben részes, vagy abba 
megelőzőleg és kifejezetten beleegyezett“.
A kúria a törvény e rendelkezésére alapí­

totta ítéletét. Figyelemreméltó azonban az, 
hogy a kúria már az első tárgyalás folyamán, 
vizsgálat és kihallgatás nélkül megállapítottnak látta 
a törvénysértést. Még pedig egyszerűen a vá­
lasztás védőjének fent idézett kijelentése 
alapján.

Az itélőtanács tagjai éltek a szabad bírói 
kogniczió jogával és már az első tárgyalásból 
meritett benyomásaikból alkották meg meg­
győződésüket, hogy a választás alkalmával 
törvénysértés történt. Egyetlen kérdést nem 
intéztek e tárgyban sem a választás védőjé­
hez, sem annak megtámadójához. A felhozott 
vádak oly súlyosak voltak, hogy a választás 
védőjének föltételes és részleges beismerése 
eldöntötte a mérleget.

Ezt a körülményt nagyon meg kell szivlel- 
niök ezután a választási kérvények jogi kép­
viselőinek.

Másrészt a most vizsgálat alatt álló mandá­
tumok tulajdonosait is kellemetlenül fogják 
érinteni a kúria mai Ítélethozatalának a kö. ül- 
ményei. Ha már ilyen kevéssé fontosnak látszó 
indok, mint a milyen a választást védő jogi 
képviselőnek nem egészen határozott nyilat­
kozata, döntő befolyást gyakorol a megtáma­
dott képviselői mandátum sorsára, milyen 
lehet akkor a hatása a vizsgálat folyamán 
eskü alatt fölvett vallomásoknak ? Kétségtelen, 
hogyha a kúria következetesen gyakorolja ezt 
a szigorúságot, akkor sok képviselőnek kerül­
het megbízólevelébe az az egy-két pohár bor, 
a mivel többet kapott kelleténél valamelyik 
választó.

A nagy feltűnést keltő Ítéletet ma délben 12 
órakor hirdette ki Paiss Andor, a királyi 
kúria I. választási tanácsának elnöke.

A kihirdetésen a választást megtámadók 
képviselőjén és a választás védőjén kívül alig 
néhány érdeklődő, újságírók és ügyvédek vol­
tak csak jelen.

Az ítélet a következőképen hangzik :

«A deési választékéi ületben 1901. október hú 2-án 
tartott képviselőválasztás az 1899: XV t.-cz. 3. § ának 
ti. ponlja alapján (ha képviselő a választókat azon 
czélból, hogy ő reá szavazzanak, vagy hogy más je­
löltre ne szavazzanak, vagy hogy a szavazástól tar­
tózkodjanak, eteti vagy itatja, vagy ily cselekményben 
részes, vaey abba megelőzőleg és kifejezetten bele­
egyezett) érvénytelennek kimond atik és gróf 
Trlekg Domokos szenvedő és cselekvő válasz­
tói joga hat hónapra felfaggétztetik. A kérvé­
nyezők meghatalmazottjának költségei 1000 koroná­
ban, a választás védő költségei saját felével szemben 
300 koronában állapíttatnak meg. Az Ítélet áttétetik 
az igazságügyminiszttrhez és a képviselőház elnü 
kéhez.

Egyenkint dobta le az ötfrankosokat a tég­
lapadlóra, fölszedette a csordással s újra meg­
töltötte a poharát.

— Most igyál — mondta, miközben oda- 
nyujtutta a poharat a fiúnak. — Azután majd 
a mikor ur leszel, gondolj néha a te buta 
Lamagnére Cadichon gazdádra. Külsőleg talán 
előkelőbb modort is szedsz magadra. . . . Ha­
nem belsőleg — és széles tenyerével Cadichon 
a szive tájékára ütött — belsőleg Cadichon 
bárki mellett is megállja a sarat! Ebben már 
vagy születünk urnák, vagy soh’sem leszünk 
urak !

Dorionné hiába akart két aranyat csúsztatni 
a parasztasszony kezébe. Jlip úgy visszautasí­
totta a pénzt, mint a férje.

Adriennek meghagyták, hogy szedje össze a 
motyóját, a mi nem sok időbe került, és 
Cadichon kikisérte a dámákat a kocsijukig, 
béarni szokás szerint jó étvágyat kívánt nekik 
a vacsorához, azután visszatért cseréptetös 
házába.

A kocsiban a kis csordás tőle telhetőleg 
mórikálta magát, hogy megmutassa gentleman­
nek termettségét. Am Dorionné nem igen ve­
tett rá ügyet. Szeme előtt a rovásos ember 
alakja lebegett s annak utolsó szavai még 
csengtek a fülében : ^Külsőleg talán majd 
előkelőbb modort is szedsz magadra, hanem 
belsőleg.* . . . Nem volt-e belsőleg „ur“ az a 
derék irni-olvasni nem tudó ember, a ki nyers 
hagymát uzsonnázott? Nem volt ép olyan be­
csületes és ép olyan boldog, mintha végig 
járta volna az iskoláit, mintha huszonöt ezer 
frank jövedelme lett volna ?

Dorionné a Mont-Pelat-t nézte, melynek 
csúcsa a távolban magaslott; és ez a hegy 
most nem volt olyan kedves látvány neki, 
mint eddig. Vájjon bizonyos-e, hogy ott a 
boldogság lakik, hogy az a több száz munkás, 
a kiknek ő meg akarta javítani és szépíteni a 
sorsát, egy nap majd szerencsésebbnek érzi 
magát mint a többi ? Nem szaporodnak meg a 
vágyaik, minthogy több elégedettségben lesz 
részük ? És a pénz, melyet ad nekik, nem ép 
annyira növeszti vétkeiket, mint virágoztatja 
erényeiket? Ha csalódott volna? Ha igaza 
volna annak a Pémartin grófnak, a kit jószág- 
’KazKatójának fogadott és a kinek véleménye

Az Ítélet indoka az, hogy a választás-védő maga is 
beismerte, hogy gróf Teleki Domokos saját lakásán 
etette és itatta a választókat. Nyilvánvalólag oly czélból 
történt ez, hogy a választók reá szavazzanak, annál is 
inkább, mert a társadalmi állás különbségé­
nél fogva az egyszerű vendéglátás lehetősége ki 
van zárva.

A hallgatóságban nagy meglepetést keltett 
ez az Ítélet. Óriási feltűnést okozott azonban 
mindenütt, politikai és jogászkörökben egy­
aránt. A politikai klubokban nincs most élet, 
mert a képviselőház nem ülésezik, de a katho- 
likus autonómiai kongresszusra összegyüleke­
zett politikusok élénken tárgyalták a kúria 
ítéletét.

A választás védője a következő nyilatkozat közlésére 
kérte fel lapunkat:

Nyilatkozat.
A deési választási ügynen a kúria részéről a mai 

napon kihirdetett Ítélet azzal van megokolva, hogy éo, 
mint választás! védd meghatalmazott beismertem volna 
azt, hogy gróf Telelcy Domokos ur a választás nap­
ján hajnalban a válasz okat a saját házában etette és 
itatta volna. A nagyinélldságu m. kir. kúria iránti 
legnagyobb tiszteletem mellett is kénytelen vagyok kije­
lenti ni, hogy részemről ez a nyilatkozat soha meg 
nem történt és igy a kúriának föntebbi indoka csak 
sajnos tévedésen alapulhat, a melyet csakis úgy magya­
rázhatok meg, hogy gyorsíró a tárgyalásnál nincsen 
alkalmazva.

Kijelentem továbbá, hogy én csak azt mondottam, hogy 
esetleg megtörténhetett, hogy a választás nap­
ján hajnalban a gróf ur a házához jött intel­
ligensebb választók egynémelyikét cognac-kal 
megkínálhatta, azonban a választók itatásáról 
és etetéséről szó sem lehrt és a peticziónak ez 
az állítása, ép úgy, mint az egész peticzió tar­
talma valótlanság.

Ez”k saját füljegyzéseimen alapuló nyilatkozatok, a 
mely részben hivatkozom a sajtónak jelen volt összes 
képvis lőire.

Végül kijelentem, hogy a kúriai. Ítélet megnko- 
lásában említett etetés és itatás tekintetében 
sem a. tanácskozást vezető elnök ur, sem pedig 
a tanács tagjai közül -cuki sem intézett, sem 
én hozzam, sem ellenfelemhez egyetlenegy fői- 
világosító kérdést sem és e nélkül hozatott meg a 
minden tekintetben sérelmes Ítélet.

Budapesten, 1902. jan. 9.
Dr. Darányi Gyula 

ügyvéd.
*

A kúria Ítéletével szemben semmi jogorvos­
latnak nem lévén helye, dr. Darányi nyilat­
kozatának csak akadémikus értéke lehet. Mi­
vel az Ítélet hat hónapra felfüggeszti gróf 
Jeleld Domokos cselekvő és szenvedő választói 
jogát, az uj választáson nem is jelöltetheti 
magát. De nem léphet föl volt ellenfele báró 
Dániel Tibor sem, mert a tegnapi tárgyaláson 
kiderült, hogy nincs még huszonnégy éves és 
igy nem is választható. A deési kerületben 
valószínűleg február hónapban lesz az uj vá­
lasztás.

Budapest, január 9.
Barabás Béla Kagi/váradon. Barabás Béla 

országgyűlési képviselő, a nagyváradiak kö­
vete vasárnap Nagyváradra megy. hogy vá­
lasztóinak megköszönje a kitüntető bizalmat 
és lelkesedést, melylyel öt képviselőjüknek 
választották. Barabás Béla a város vendége 
lesz Nagyváradon tartózkodása alatt. Fogadá­
sára máris nagyban készülnek. Nemcsak a 
függetlenségi párt, hanem a város lakossága 
pártkülönbség nélkül jelen lesz Barabás be­
vonulásánál. A pályaudvaron a képviselőt a 
város közönsége nevében linnler Károly he­
lyettes polgármester fogja üdvözölni.

A képviselöház pénzügyi bizottsága mai ülésé­
ből említésre méltó dolog, ho-y az általános vitában ki­
zárólag tanügyi szempontok érvényesültek. Egyházi kér­
dések nem merültek fel. Úgy látszik a bizottság abban 
a véleményben van, a miben a miniszter, hogy a fele­
kezeti kérdések érzékeny kérdések. Így mondta ezt leg­
alább 117assies Komjáthy Bélának adott ama válaszá­
ban, hogy a taniíóképesitésnél az egységes állami képe­
sítés princzipiuma elvileg nem kifv.isolliatu, de ke­
resztülvitelénél a felekezeti, érzékenységgel jó­
zanul számolni kell. Hogy e józanság határa meddig 
nyomul be az állam jogkörébe, azt nem mondta meg a 
miniszter, pedig ez volna a dolog f.lczilja. M-rt az bizo­
nyos, bogy a kalliohkus tanüry h-ngadói teljes önálló­
ságot és függetlenséget követelnek maguknak a tanítóik­
kal való elbánásban Ha egy-, bért riem, 1. galább ezen 
védtelen tanítókért kellene erősbbiteni az állami be.

szerint elfecsérelt idő az. melyet a mások bol­
dogságának megteremtésére szentelünk s a 
botozás alatt nyögő négerek is csak olyan 
boldogok, mint azok, a kik botoztatják őket ? 
Ha igaz volna, hogy a műveltség és a jólét 
lealacsonyitja a lelkeket, a helyett, hogy 
fölemelné ? Ha a jóság hiábavaló volna e vi­
lágon ?

Az este lecsendesitette a tájékot; a patak men­
tén ködbe borult a völgy ; és Dorionné: szinte úgy 
érezte, mintha a hideg párák a szivére rakod­
nának. Először szállta meg a kétség. Elvesz­
tette bizalmát müve hatásában. Azt kérdezte 
magában, nem jobb volna-e, lia egyenesen a 
vízbe dobná a millióit?

Mikor a kocsi már közeledett Fontanához, 
Dorionné nagy csoport embert pillantott meg 
az utón, egy uj korcsma előtt. Megállittatta a 
lovakat s megkérdezte, mi történik. Elmondták 
neki, hogy a Mont-Pelat két munkása közt 
szóváltás támadt, összeverekedtek s az egyik 
több kézszurást kapott; a korcsmáros elment 
csendőrökért.

Dorionné mond jobban elszomorodott. Intett 
a kocsisnak, hogy hajtson tovább. Egyetlen 
szót sem ejtve tért vissza a pavillonba. Mihelyt 
megérkezett, elvezette a kis Adrient a cseléd­
házba. Meghagyta, hogy adjanak neki ebédet 
és készítsenek számára jó ágyat. Pár nap 
múlva azután személyesen viszi el Orthez-be a 
kollégiumba, zenetanárt is adat mellé. Csinos 
hangja volt a kis csordásnak, talán hires te­
norista válik belőle, isten dicsőségére.

De ezek az édes gondolatok nem oszlatták 
el a bánatosságát, a csüggedését, a szivére ra­
kodott ködöt, mely mindjobban megsürüsödött 
ott pár óra óta. Szükségét érezte, hogy men­
jen megölelni a leányát, kissé megerősödjék 
mellette.

Nehézkesen haladt föl Claryhoz. A szo­
bájában találta, sötétségben, sirásközben egy 
zsöllyén.

Ekkor Dorionné szive elszorult. Karjait a 
leánya nyaka körül fonta s igy szólt :

— Légy vig I Oh légy vig, kérlek szépen, 
különösen ma este! . . . Miért sírsz ?

— De hisz nem sírok — felelte Clary csen­
desen.
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folyóst. A hazai közművelődés érdeke pedig feltétlen:]; 1 
követeli az egységes állami tanitóképesitést, habár VVias- I 
stcs ezt csak elméletileg mondja helytállónak. — Másik 
említésre méltó mozzanat a nemzetiségi törvény módosi- i 
tásának felvetése volt, szintén Komjáthy által. A mi. 
niszter sietett megnyugtatni Komjátijyt, hogy a jelenlegi 
alap nem gátolja kultúrpolitikánkat, sem a magyarosodás 
előrehaladását, sőt a nemzetiségek is buzgón küldik gyer­
mekeiket a jő állami iskolákba. Ez mind megleh-t. De l 
abban a tekintetben aggodalmaink vannak, hozy a nem- 1 
zetiségek az általok fentarlott iskolák tanítóit épen nem í 
sietn k kellő javadalmazással ellátni s igy ezek az is- j 
kólák, melybe ppdig gyermekeiknek zöme jár, az Í3m°rt 
siralmas helyzetben vannak, melytől a kultúra emel­
kedését nem, a magyar kultúráét ép-n nem lehet várni. | 
Szederkényi az egységes középiskolát sürgette, mire a 
miniszternek az volt a válasza, hogy a középiskolák I 
teljes egységesítését nem helyesli, ez az eszme mir | 
nem is dominál a miveit külföldön, helyette az egységes 
jogosítás eszméje lépett előtérbe. H it igaz, hogv Wias- 
sics minisztersége k°zd t- óta ez utóbbi eszmén k a 
hive. Mióta pedig a német császár, kit az etikai kér- I 
dés-kb a Nietzsche arhzlokratisus princzipiuma v-z t, 5 ! 
uvyanez a beteg filozófus, mint ezt mi már egyszer ki- i 
mutattuk, az egységes jogosítás eszméjét fölvetette, a 
középiskolákban szintén ezt a törekvést istápolja, azóta I 
halványult el Németországban az egységes középiskola í 
ügye. Úgy látszik, hogy ez a német példa halott I 
Wlassicsra s teszi hat év előtti programmját kimerül!!.1 
Végül még egyet jegyzünk f-l Wlassics mai nyilalkoz 
közül, a műegyetemi építkezések megkezdésének igé-roVt fc 
méz az idén. Széli Kálmán tavaly ilyenkor az I. k-rü'et 
küldöttségének tett ilyen, a múlt évre szóló Ígértet. I 
Most Wlassics az Ígéretet megújítja erre az évre. M_c- 
kezdik-e hát végre a halaszthuthatallan építkezést?

A g&Igóezi választás.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A mai napon képviselőválasztás volt Gal- 
góczon. A kerületnek az általános képviselő- 
választások alkalmával megválasztott néppárti 
képviselője báró Gagern Miksa nem volt ma­
gyar honpolgár s csakis a papok szenvedélyes I 
agitácziója juttatta be a magyar törvényho­
zásba néliány napra. A kúria megsemmisiteite 
mandátumát s az uj választást a mai napra 
tűzték ki.

Ttudnyánszhy Béla szabadelvű párti és Jf-sr- 
lényi Pál néppárti állanak egymással szemben, j 
Meszlényi volt néppárti képviselő. Az Altai' 
nos választások alkalmával Pékár Gyula buk­
tatta meg a somlyó-vásárhelyi választókéra, j 
leiben.

Erősen szervezkedve megy bele mindkét 
párt a válasz.tási küzdelembe. A néppártiak i 
izgatják folyton táborukat s bántalmazzák a 
szabadéivüpárti választókat.

A választás elnöke Csiliaglty György megyei , 
anyakönyvi főfelügyelő. A kerületben annyira 
felizgatták a néppárti szavazókat, hogy a 
választási elnök kénytelen volt a kiren-h-it 
200 főnyi gyalogsághoz és 70 lovas katonába,: 
mégegyszer annyit kérni. Az ötödik hadt- t- 
parancsnokság megtagadta a kérését. Csillaghv 
ezért sürgönyileg a belügyminiszterhez fordult 
hol kérését teljesítették.

400 gyalogos, 150 lovas és 45 csendőr áll a 
választási elnök rendelkezésére.

A választás lefolyásáról a következő táv­
iratok érkeztek hozzánk:

Galgácz, jan. 9. 1 ,9 óra.
A két szavazat-szedő bizottság megalakult. Az I. bízott, 

ság elnöke a választási elnök Csillaghy György, jegy. 
züje Juszt Szilárd, a II. bizottság elnöke dr. Kio- 
busiczky Káro'y, jegyzője Holleny Pál. H ly-ttes »!• j 
nökök Tf'inkier Gyula é-s Striner Gyula, h-ly t.-s j 
jegyzők Günther Viktor, líj. Lrlley János.

Galgácz, jan. 9. dó-fö’őtt 9 óra.
A választási eljárás csöndben v-lte kezdet-1. Mint I 

jelűitek Rudnyánszky Béli kormánypárti -'s M sá -- I 
P.il néppárti állanak szemben, iiiztlmi f rílak a szab».!- 
elvű párt részéről az első küldöttségnél dr. Janies Imre | 
és Trstyánszky Géza, a masniik küldölts-gn-.l id-.-- 
Sknrnitzl Gyula - - L.-lkei Zsigmond; a 1; y . -
r--sz--rül dr. Jlihalovics Ede és Dobé.á|,i.no=. A :z- j 
táti a szabadelvű párti és néppárti k--pei- »:.,k k- 
többen ellenőrzik, k-'izlük Sulyovszky D 
Imre, Pap Géza, Kutúuyi Géza, gróf t aga k 
gróf Zieht/ János, gróf Zichy Aladár, Era ízt Sir,-' :, 
Trubinyi .l inos és Kovács Pál k-'pviseMk. A felvont:- I 
lás minlk- t párton nagy lelkesedéssel tűrtér.t. A sra'._- 
zást az első küldöttségnél Galgócz, a m -sodtk kü! Éh­
ségnél Püsty-'n nagyközségek kezdték, 

t«™—111 mm I I r 1- •mia.rzz

— Igen. igen, te sírsz I Kár hazudnod. . . . 
Oh istenem, a ki mindezt azért tettem. I, -gv 
mindenki boldog legyen, hogy mi is bold -j k 
legyünk! Hát még mindig Laroche-Tillyre j 
gondolsz ? Nem tudod elfelejteni ?

Clary megpróbált válaszolni, de nem volt 
bátorsága. .Miért hazudjon ? Nem, 6 nem tu­
dott felejteni; az Aranyhegy hiábavaló volt; 
föltéve bár, hogy egy nap majd az egész vi­
déknek boldogságot i'og adni, ő neki soha s :n 
adja meg.

Dorionné sóhajtott, csókolgatta a leánya 
haját és hirtelen sajnálkozásai támadtak, maró 
sajnálkozások, a miért hazudott volt a .Sz-'-p 
Szivrabló“-ról. Nem jobb lett volna mind- r.t 
megvallani Clarynak, megmondani, hogy él, | 
de nem szereti őt, nem kellett többé neki' mi­
helyt szegénynek hitte ? Talán elfelejtette ] 
volna méllóságérzetböl, talán újra vidám lett 
volna haragból ? Mit tegyen hát? Megvallja a 
hazugságot ? \ agy hamar más kérőt keressen 
Clarynak, derék é-s szép fiút, a ki megviga?.:- 
talja ? Kétségkívül ez volna a legjobb. De 
hol találja meg a kérőt? A Béarnnak melyik 
zugában, Francziaországnak melyik városá­
ban ? Milyen örömest adná most oda a Lá­
nyát, ő, a kit pedig még nem régen kétségbe- | 
ejtett a gondolat, hogy másnak adja. bárha a 
legjobb, a legérdemesebb embernek is! Milyen 
véletlen hozza majd elő ezt a kérőt, ezt a meg­
mentöt ?

Az ajtó nyitása megzavarta Dorionnéí me­
rengéseiben.

— Levél a kisasszonynak — jelentette a 
szobalány.

Clary közönyösen nyújtotta ki kezét a 
levélért; Dorionné pedig ezalatt kiment a szó- 1 
bából.

A levél borítékán a párisi bélyegző lát­
szott. ...

Clary gépiesen szakította föl az illatos pa­
pirost. Nagy ritkán kapott levelet Parisból. 
Lassankint valamennyi barátnője elfelejtette. 
Csakis egy maradt hü hozzá. Bizonyosan ez 
irt most is.

Ciary unott arczczal olvasni kezc'.e,

(Folytatása kövr-tkejib,
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Galgi

Eddig leszavazott :
Rudnuányszkyra 
M'Szlénuire . .

h pártok felvonulása egyre 
nézve a győzelem biztató, no| 
kilátás.

Gál
Tizenkét óráig leszavazott: 

Rudnyó nszkyra 
Meszlényire . .

A szabad-ívű szavazók y.
marad hátra.

Rudnyánszky a 
Meszlényivek 

szavazata van Galgócz mar i| 
badelvüek most szavaznak, 
aligha lesz vége.

Go-Z-pii
Délután 2 órakor Rudiiul 

Unyinek 228 szavazata tgi

község van hátra.
Galgi

Délután 4 óráig a szavazati 
Rudnyánszky 6GI, M ::y:
tők a hazatérő szalad 
utczán kőzáporral ián. 
jnegtá m adták Csili a gh 
gt csend őrséget, a mely a [ 
gzvntén közű porral f 
katonaság segítségévei körö:v 
egy G0 néppárté választ 

G\
Pont 5 óráig leadatoll 

fényire Ű4G szavazat.
Gál

Este 7 óráig leaiLív i| 
Iényire 603 szavazat Sl na 
birtokos házát a néppái 
balták; egy kő a hoz

Gale,
Este 9 óráig kapott ífuirj

szavazatot.
Gah

Budnyánczkyncik iz 
vazata volt. Elnük a Z- r .i 
lom mellett folytat-,do:: aj 
órakor Rudnyánszky::: -. í 1
zata volt. Mindkét p..rt zaj 
eredmény bizonytalan

A költségve-?
bízott]

(Az Egyet*rttI 

A pénzügyi bizottság tej 
költségvetés tárgyalást s 
Lozoktatásüeyi tárcza * -t| 
felszólalások hangzottak 
Wlassics Gyula vallás- 
Eerzeviczy Albert, 
Károly, Miklós GiCr., 
hétiyi Nándor, Szerb Gyj 
a költségvetés előadója zu 
ülésén.

Tizenegy órakor nyitotta 
a pénzügyi bizottság nül 

Gróf Teleki Sándor ij 
letesen ismeretté a költs 
a népnevelés fejlesztésére 
kedését .

Komjáthy Béla csa J 
lés nemzeti fontosságának! 
maga és pártja nevűben rj 
áldozni. Szerinte azonbaj 
szükséges a nemzetiségi td 
még némely középiskola 
gozik. Szükséges továbbá 
Ion való államosítása, fii 
rende 1 kezésének v • g r . 
nem tudó egyenek - -ik 
rendszer keretében is "gyj 
pesitést Különösen k.fí, I 
szellemű oktal, s;it 1 • ?'i 
bovaiartozaod-s.a'inuk k- 

Szederkényi Nun! r I 
és környékének magy^rtal 
lekrői. Nem : Danii ; 
óhajtja. Az oktatásügy 
ben a doktorátus r : . : j 
lét szükségesnek tartja.

Berzevtczy Albert aj 
sen emelné ennek a tárj 
minister teljes mérUktj 
ezeket az álta .incs kiv | 
nem akadályozza nemzetj 
mint azt újabb túrv« n"I 
bogy létező turvi ny :nk(| 
folytán nem tudtu» n. ; j 
Iáink jelenlegi eü. ye; > 
gyarázzák. K id é yv,. 
mizáiva, kifejti, hogy a 
lehetetlen. A köz»-pistol; 
lut elvekből kiinUu ni. ü| 
tantervei egym-'hoz i > 
mal össsefi . I
el nem zárkózhatunk. ^1 
eére uj palota eoiei- • t I 

Wlassics GyuU vi.l 
köszönetét mond a feli 
tolt jóakaratuk« rt és tel 
jelenti, hogy a felmerüli 
rendjének figvelerrm 
igyekszik kielégiten*. bl 
tatja a miniszter, hogy | 
hen sem akadályoz?n 
magyarosit t9 eluh-. ól 
magyar faj müveit?' -t 
a hói svta­
rosukban. ISVib i - 
gyerek j.-r állami l.» •• 
góbban küldik gyér:: 
Ugyanez az elv v«.: 
állítása és segélyez«'» 
egységes állami k< 
fogásolható, de k' t| 
gőggel józanul számoiul 
tozandóságának kvrdtj 
egyéb ily természetű k| 
ben. A magáneve' L -I 
mányozza. A küzoktatl 
bive a miniszter, de aztj 
joga, hanem küteiess' gj 
az szükséges és ezéiszerj 
niszter szigorította s aj 
erélyesen lel is lép. A j 
azz«l a tervvel, bogy a k| 
gazdasági ismétíő is* oil 
15— 20 év közöttieknél 
által az idusán 20^ év#? 
fezeiében iug felnőni, 
gél oem helyesli. 1 
a müveit külföldöm K 
lépett előtérbe. Addig,j 
form ideje elérk zik, I 
(H1(T) és a reálSkola tJ 

Komjáthy Bélán aj



1902
pedig feltétlenül 

fsilest, habár Wlas- 

‘Hónak. — Másik 
ki törvény módosi- 
\ithij úttal. A mi.

hogy a jelenlegi 
pro a magyarosodás 
uzgór. küldik gJer. 
m nd meglehet. De 
pnak, hoey a nem- 
t .nitóit épen nem 
5 igí ezek az i3. 

Nme jár. az ismert 
[*1 a ku.iura emei* 
rn n°m Iuh“t várni. 
It sürgette, mire a
|y a középiskolák 

az eszme már 
»elvette az egységes 
[t :l-íz, hogy Wtas-

I f'b: i eszmén k a
kit az etikai kér- 

Knciipluma vrz t. 3 
Ifi»i már egyszer ki- 
fméjét fölt tette, a 

ist ápolj a, azóta 
h'- zes középiskola 
rmet péida hatott 
rammját kimerültté, 
[s mii nyilatkozatai 
ke niésének ígéretét, 
leiik'.r az 1. k rület 

szóló Ígéretet. 
■ az 1 vr Meg. 
pilk zést ?

isztás.

[ztas volt Gal- 
Lr.os képviselő- 
aasztott néppárti 

nem volt ma- 
fok szenvedélyes 
ír türvényho- 

Inep-semmisitette 
|t a mai napra

párti és Mess­
iással szemben. 
■10. Az áitalá- 

\hír Gyula buk- 
[i választókerii-

bele mindkét 
A néppártiak 

I bántalmazzák a

irgv megyei 
fi leiben annyira 
tó kát. hogy a 
folt a kirendelt 

s katonához 
[ötödik hadtest- 
prését. Csillaghy 
szterhez fordult

[5 csendőr áll a

[cövetkezó táv.

Reggel1 .9 óra. 
lakúit. Az I. bízolt- 
\V I, 1 iyürgy, jegy- 

nők? dr. Klo- 
II- lyettes el- 

öula, helyettes

[. d':íi-l >t 9 óra. 
kezdet* t. Mint

frllá a szabad- 
|i ■ 'irres Imre 

ts.gnti idősó 
: a néppárt 

dos. A viiasz- 
ji’.v7'1**.. közül 

_ firmáin 
fi / ■ -, h Antal, 

Er, ízt Sándor, 
i-ei : . A Mvonu- 
lört* ’ szava- 

rrj '.j.k küídótt-

izudnod. . . . 
tettem, hogy 

r.i i boldogok 
•ar j .l v-Tillyre

de nern volt 
“m, 6 nem tu- 
iába való volt; 
[i az egész Vi­

ki soha sem

tti a leánya 
ti adtak, maró 
volt a „Szép 
ina mindent 
•ani. hogy él,

>é neki, mi-
in

vidám lett 
;r Megvallja a 

"ot keressen 
ki megvigasz- 

l"gjobb. De 
írnn.d: melyik 
elyik városá­
ét oda a leá- 
ren kétségbe- 
idja. bárha a 

lek is! Milyen 
ót, ezt a meg-

jrionnét rne-

jelentette a

ki kezét a 
<iment a szo-

elyegzu lát-

az illatos pa- 
Parisból, 

elfelejtette, 
iízonvosan ez

atc'.e.
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Galgócz, jan. 9,, d, e. 10 ó.

Eddig leszavazott:
Rudnuányszkyra .... 96
M'szlónuire................................. -#■?•

A pártok felvonulása egyre tart, a szabadelvű pártra 
rézve a győzelem biztató, noha erős küzdelemre van 
kilátás.

Galgdcz, jan. 9., d. u. ‘/J ó.
Tizenkét óráig leszavazott:

Rudnyánszkyra .... 189 
Meszlényire.................................80

A szabadelvű szavazók jelentékeny része a zárórára 
ptirad hátra.

Galgócz, jan. 9. d. u. 1 ő. 
Rudnyánszkynak c-ddig 227 
Meszlényinek 190

szavazata van Galgúez már leszavazott. A pöstyéoi sza­
badelvűek most szavaznak. A szavazásnak éjfél előtt 
aligha lesz vége.

Galgócz, jan. 9. d. a. */,3 ó.
Délután 2 órakor Rudnyánszkynak J.10, Mesz­

lényinek 228 szavazata volt. Mindkét részről még sok 
község van hátra.

Galgócz, jan. 9. d. u. ‘/-ö ó.
Délután 4 óráig a szavazatok aránya a következő : 

Rüdnvánszky 661, Meszléovi 458. .*? néppárti válasz­
tók o hazatérő szabadelvű választókat két 
utczán kőzáporral támadták meg. A zavargók 
megtámadták Csillaghy választási elnököt is. 
Jl csendörséget. a mely a zavargás színhelyére sietett, 
szintén kőzáporral fogadták. A csendőrség erre 
katonaság segítségével körülvette a támadókat és mint 
egy őO néppárti választót letartóztatott.

Galgócz, jan 9. d. u. 5 ó.
Pont 5 óráig leadatott Rudnyánszkyra 747, Mész- 

Wnyiie űt6 szavazat.
Galgócz. jan. 9. este ’/4S ó.

Este 7 óráig leadatott Rudnyánszkyra 816. Mész- 
lényire 603 szavazat. Skublics József vigvári föld 
birtokos házát a néppárti szavazóié, kővel do 
Iáitok; egy kő a háziasszonyt érte.

Galgócz, jan. 9. este 1 ,10 <5.
Este 9 óráig kapott Rudnyánszky Sö9, Meszlényi 771

szavazatot. ,
Galgócz. jan. 9. este lj.i\ 1 ó.

Rudnyánszkynak SS9, Meszlényinek 887 sza­
vazata volt. Eloük a zárórát féiegyre kitűzte. Nagy izga­
lom mellett folytatódott ezután a szavazás. Tizenegy 
órakor Rudnyánszkynak 910, Meszlényinek 9z6 szava­
zata volt. Mindkét párt nagy erőfeszítéseket lesz. Az 
eredmény bizonytalan.

A költségvetés a pénsúgyi 
bizottságban.

(Az Egyetértés tudósítójától.)
A pénzügyi bizottság tegnap befejezte az igazságügyi 

költségvetés tárgyalását s a mai napon már a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza költségvetését tárgyalta. Jelentős 
felszólalások hangzottak el a mai bizottsági ülésen.
JJ* lassies Gyula vallás- és közok tatásügyi miniszter, 
Berzeviczy Albert, Komjáthy Béla, Hieronyrni 
Károly, Miklós Ödön, Aeményi Ambrus. Szeder­
kényi Nándor, Szerb György és gróf Teleki Sándor, 
a költségvetés előadója szólaltak fel a bizottság mai 
ülésén.

Tizenegy órakor nyitotta meg az ülést Fáik Miksa, 
a pénzügyi bizottság elnöke.

Gróf Teleki Sándor előadó bevezető beszédében rész­
letesen ismenelte a költségvetést, különösen kiemelvén 
a népnevei« fejlesztésére szánt összegek nagyobb emel­
kedését.

Komjáthy Béla csatlakozik az előadóhoz a népneve­
lés nemzeti fontosságának hangsúlyozása t* kint* téuen s 
maga és pártja nevében hajlandó erre még többet is 
áldozni Szerinte azonban e nemzeti czélok elérésére 
szükséges a nemzetiségi törvény módosítása, mert ma 
még némely középiskola is a nemzeti eszme ellen dol­
gozik. Szükséges továbbá az oktatásügynek egész voua 
Ion való államosítása, valamint az ISiÖ-iki törvény azon 
rendelkezésének végrehajtása, mely szerint magyarul 
nem tudó egyének lelkészekké- nem lehetne!:. A mai 
rendszer keretében is egységesíteni kellene a tanítói ké­
pesítést. Különösen kifogásolja szóló a női zárdák idegen 
szellemű oktatását. Felemlíti végül a Muraköz egyházi 
hovatartozaodóságának kérdését.

Szederkényi Nándor hosszasan szól a fővárosnak 
és környékének magyartalanságáról és a katonai intéze­
tekről. Nem állami középiskolák szigorúbb ellenőrzését 
óhajtja. Az oktatásügy államosítását oem kisanja, ellen­
ben a doktorátus reformját s a középiskola egységesíté­
sét szükségesnek tartja.

Berzeviczy Albert azt hiszi, hogy minden párt szíve­
sen emelné ennek a tározónak a költségvetését s a 
miniszter teljes mértékben igyekszik is érvényesíteni 
ezeket az általános kívánságokat. A nemzetiségi törvény 
nem akadályozza nemzeti közoklalá-ügyi politikánkat, a 
mint azt újabb törvényeink bizonyítják. A nehézség az, 
bogy létező törvényiünket anyagi és szellemi erők lu.mya 
folytán nem tudtuk mindenütt végrehajtani. Középisko­
láink jelenlegi elhelyezését a történelmi előzmények ma­
gvarázzák. Komjáiliyval a nemzetiségi nevelésről pole­
mizálva, kifejti, hogy a népiskolák tökéletes államosítása 
lehetetlen. A középiskolák reformjánál sem lehet abszo­
lút elvekből kiindu-ni. de azt hiszi, hogy középiskoláink 
tantervei egymáshoz közelebb hozandók. Ezzel u reform- 
mai összefügg polgári Iskoláink újjászervezése is melytől 
el nem zárkózhatunk. Végül a minisztérium elhelyezé­
sére uj palota emelését óhajtja.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
köszönetét mond a felszólalóknak a tárcza iránt muta­
tott jóakaratukért és teljesen objektiv kritikájukért. Ki­
jelenti, hogv a felmerült igényeket az állami huztarUs 
rendiének figyelemmel tartása mellett minden téren 
Igyekszik kielégíteni. Komjátliynak válaszolva, hangoz­
tatja a miniszter, hogy a j. lenlegi közjogi alap semmi­
ben sem akadályozza nemzeti 
magyarosítás elűh^ladasut. A 
magyar fai műveltségi fajsúlyúnak 
a hol svüks«gps volt. állított iskolákat, különösen a 
rosoklnn. 189:-- 1896 óta 72.000 rel több magy 
gyerek jár állami népiskolába és a nemzetségek is bűz, 
gubban küldik gyermekeiket a Ju alumi sko.ak a. 
Ugyanez az elv vezeti a minisztert a középiskolák fel­
állítása és segélyezése terén is. A tanítói képesítésnél az 
sgvséges állami képesítés princípiuma elvileg nem ki­
fogásolható, de keresztülviteléiül » felekezeti érzékeny­
séggel józanul számolni kell. A Muraköz egyházi hovalar- 
lozandóságának kérdése regi

Hieronyrni Károly a budapesti egyetem, tételé- 
né' óhajija, hogy fülészeti és orr-gégészeti klinikákat 
állítsanak fel, mert ezek a szakok jórészt a budapesti 
egyetemről indultak ki és a külföld mégis túlszárnyalt 
bennünket, mert nálunk a Ró* us-kórházban szorong ez 
a két fontos kóroda. A budapesti egyetem csak e kél 
klinika által lesz teljessé.

Miklós Ödön az egyetemi tantermek túlzsúfoltságát 
hozza szóba úgy a tudomány , mint a műegyetemen 

Kemény! Ambrus szintén a fülészeti és gégészeti 
klinikák létesítésére, mint elodázhatatlan teendőkre hívta 
fel a miniszter figyelmét.

Berzeviczy Albert szükségesnek tartja ezeknek a 
koródáknak, valamint az elmegyógyászati klinikának lé­
tesítését és azonkívül a műegyetem felépítését is sürgeti.

Szerb György szintén csatlakozik ezekhez a kivánal 
mákhoz.

Hieronyrni Károly azt a fontos reformeszmét ajánlja 
a miniszter figyelmébe, hogy a mérnöki kvalifikáczió vá­
gassák ketté s a magasabb kiképzésű mérnökök mellett 
tegyék lehetővé kisebb, rutin munkára alkalmas mérnöki 
képzettség megszerzését is.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
az idegkúrtam klinika épületének költségeit kéri a búd 
getbe beillesztelni. A fülészeti és gégészeti kórodák léte­
sítésével foglalkozik és a terv kivileiének eddig csakis 
pénzüjvi akadályai voltak. A mérnöki kvalifikácziónak 
Hl- ronymi által fölvetett kettéválasztását tanulmányozni 
lógja. Ä műegyetem építését illetőleg a pénzügyminisz 
térrel tárgyal s reméli, hogy ez építkezés még ez évben 
meg lesz kezdhető.

Keményt, Komjáthy és Szerb György ismételt 
felszólalásai után, melyekre a miniszter részletes fel­
világosítást adott, a tárgyalás folytatását holnapra ha­
lasztották. ________

Bülow beszédének hatása.
Gróf Biilcnc-nak, a német birodalmi kanczel- 

lárnak a hármas-szövetségről tegnap elmon­
dott beszéde berlini politikai körökben nagy 
feltűnést beit. Azt tartják, hogy a hármas-szövet­
ség megújítása homály akadályohba ütközik, sőt talán 
egészen lehetetlenné válik.

Bülow beszéde nyilván Olaszországhoz van 
czimezve, a melynek a szövetségtől való idegen­
kedése most még erősebb, mint valaha. Az osz­
trák-magyar monarchia egyes politikai körei­
ben is felmerültek kételyek a hármas-szövet­
ség megkötésének lehetősége dolgában. Egy a 
német kormányhoz közel álló lap azt tartja, 
hogy Németország nem az egyedüli hatalom, a 
melynek a hármas-szövetségből haszn 1 van, 
vagy a melynek a hármas-szövetségre abszolút 
szüksége lenne. A kérdés Németországra nézve 
csak olyan jelentőségű, mint a többi szövet­
séges hatalmak bármelyikére. Gróf Stollherg- 
Werni gerode-nak Chamberlain-T<j\ és a hármas­
szövetségről mondott beszédét megrendelt dolog­
nak tartják. Nagy meglepetést keltett az, hogy 
Bülow olyan nyers hangon korholta meg Cham- 
bcrlain-t és azt hiszik, hogy erre élénk vissz­
hang fog hangzani Angliából, ügy ez a vissza­
utasítás, valamint a hármas-szövetségről mon­
dott szavak általános helyesléssel találkoztak.

A Fremdenblatt, a külügyminisztérium félhivatalos 
közlöny*’, a következőket Írja Bülow beszédéről :

«Gróf Bülow kifejtette, hogy mennyit nyert a béke 
eszméje azáltal, hogy manapság annyi nagyhatalom hat 
politikailag. Neveket nem említett, de az általa fölállí­
tott formákban mindenki könnyén megtalálhatja a neve­
ket is. Könnyű kitalálni, hogy micsoda kombmácziúkra 
gondolt, mikor arról beszélt, hogy egyetlen európai ha­
talom sem kezdhet háborút azon veszély nélkü1, hogy 
akcziója közepette könnyen megtámadhatják Európán 
kívül. Ismeretes dolog, hogy Francziaorszng olyan 
gyarmatokra tett szert, a melyeket könnyen koczkára 
tehetne, ha valami európai kalandra hagyná magát el- 
csábittatni. Azt is jól tudják, hogy Japán olyan tényező 
lett, a melylyel Oroszországnak számolnia kell. Továbbá, 
hogy Angliának, a melynek ragyogó elszig-teltségél 
nemrég Chamberlain 1« említette, sok megvédeni 
valója van, süt hogy az Egyesüli Államokat is oly am- 
biczió hatja át, a melynek utjai egyelőre kiszámítha­
tatlanok.

Ebben mindannyi számára figyelmeztetés, de egyszer­
smind bizonyos védelem is foglaltatik Minden nagyha­
talom, ha egy soviniszta párt szorongatja, rámutathat a 
veszélyekre és ennek következtében minden nagyhatalom 
meg lehet győződve arról, hegy n-m egykönnyen érheti 
támadás. A béke legerősebb biztosítéka mindenesetre a 
hármas-szövetség, vagy mint Bülow mondta, ez a hasz­
nos kapocs olyan államok között, a melyek a történelmi 
tradicziónál és földrajzi fekvésüknél fogva egymásra 
vannak utalva. Es épen ebben rejlik tartósságának 
garancziája.»

* Heatuisgya közgytilcso. Pest-Fílis-Solt-Kis- 
kun vármegye e hó 13 án s esetleg folytatólag 14 én 
délelőtt tíz órakor tartja rendes évnegyedes közgyük 
lését melynek fontosabb tárgyai a következők : A 
vármegyei kijelölő-választmány megalakítása iránti elő 
terjesztés; - az elhalálozás felytáo üresedésbe jött. 
vagy másképen ür s-désbe jöhető főszolgabírói, illetve 
- »y «zolgahirói állásnak választása iránti előterjesztés j 
alispán, intézkedés a lóavató bizottságok elnökeinek 
helyetteseiknek megválasztása táigyában stb.

és

egyház.

A katholikus kongresszus.
Mint midőn a hadakozó felek döntő ütkö­

zetre készülnek s minden ember bizonyos 
aggódó félelemmel várja a csata kimenetelét: 
úgy a magyar nemzet nagyközönsége is nem­
csak pusztán ujságvágyból, hanem a hazasze­
retet szent érzelmétől áthatva, egyfelől bi­
zonyos tartózkodással, másfelől némi remény- 
séggel várta a katholikus kongresszus jelen 
ülésszakának mai megnyitását. Várta, mert 
érezte, hogy ezen az ülésszakon kell eldőlni 
jobbra vagy balra a katholikus autonómia 
ama nagy kérdésének, mely mélyen és kor­
szakot alkotóiag belevág az állami és nemzeti 
élet legbensőbb körébe. És ki ne örvendene, 
ha a kongresszus, egy minden ízében magyar 
nemzeti katholikus egyháznak vetné üteg 
alapját; ki ne örvendene, ha látná, hogy 
magyar katholikusok végre csakugyan leráz­
zák magukról a szolgaság jármát s egy való­
ban szabad egyház kötelékében teljesen ki­
fejtik azt a nagy nemzeti erőt, melynek két­
ségtelenül birtokában vannak.

Oly szépen, oly lélekemelőleg hangzott fel 
a mai ülésen az egyház szabadságának köve­
telése, oly lelkesedéssel beszéltek a szónokok 
arról a szent jogról, mely a nép önrendelke­
zési joga, hogy egy pillanatra {elcsillámlott 
előttünk a katholikus egyháznak az az önkor­
mányzati élete, mely állami életünk fejlődésére 
és erősödésére nézve is kívánatos lenne. De 
csak egy pillanatra, mert alig suhogtatta meg 
szárnyait a főrendek díszes termében a sza­
badság szelleme, nyomban elkergette azt 
onnan a hierarchiának ama veszedelmes fekete 
madara, mely mindig pontosan megjelenik 
ott, hol a népszabadság jogairól van szó.

Szemmel látható volt ez a katholikus kon­
gresszus mai ülésén is.

Dr. Prohászka Ottokár élesen kikelt a kor­
mány ellen és ezzel szemben követelte az 
egyház teljes szabadságát. De ki részére 
akarta biztosítani a jogokat ? Vájjon midőn a 
szabadságról oly szép szavakkal beszélt, gon­
dolt-e arra, hogy a katholikus autonómia az 
egyes gyülekezetekből nöjjön ki ? Gondolt-e

Gróf Biilöw birodalmi 
dwrül a Daily Telegraph 

A birodalmi kanczellár

London, jan. 9. 
kanczellár tegnapi beszé- 

a következőket Írja: 
nyilatkozataiban nem volt

semmi, a mi az angol érzékenységet sérthette volna. 
Mindenki egyetért itt ékesszóló védelmével annak a 
Büszkeségnek, mclyiy I Németország hadseregére tekint. 
Reméljük, hogy az mezidens ezzel el van intézve.

A ÍJaUy Chronicle írja : Chamberlain jól fogja 
tenni, ha beszédemen a külföldet bíkéb-n h -gvja.

A Stand írd azt tartja, hogy a németeknek nincs 
monopóliuma a hazafi-ágra.

A .1*0rninl/po.,1 írja : Az európai biztonság, melyet 
Németország a ini erőnk és a hármas-szövetség által 
e-ért k :p**ísé tette, hogy merészen vilávpo itiká*>a 
bocsátkozzék. A lap azt ajánlja Angliának, hogy kövesse 
a uéin-l politikai módszert, vagyis tugy hatalmas angol 
hajóhaddal biztosítsa véd-Imi erőinek tökéletes állapotát.

A limes czikkel közöl, melyben Chamberlaint a 
német hadsereg elten irányuló megjegyzés-k tekintetében 
védelmezi is kimutatni igyekszik, hogy Chamberlain 
nem szándékolt a németeket sérteni. Kijelenti továbbá 

lap. hogy Biilöw gtóinak Chamberlain erre vonat­
kozó nyilatkozataira való tegnapi ut.hísi csalódást 
hozotí mindazoknak, a kik barátságos viszonyt 
akarnak létrehozni az angol és a német nép 
között.

kultúrpolitikánkat és a 
miniszternek is ez élj a a 

emelése s azért ott,

ar

kebtü. Ez a kérdés 
égVéblíjáermészetü kérdésekkel óit szoros összefüggés­
ben. A magánevelőnők ké,dósét a miniszter szint* n tanul­
mányozza. A közoktatásügy er 
híve a miniszter, de azt vallja.

miniszter szinh-n tu 
kiűzi' államosításának nem 
hogy az államnak nemesik 

joga,"hanem kötelessége is állami iskolát állítani ott a hol 
K szükséges és czélszerü. A középiskolai felügyeletet a mi­
niszter szigorította s a hol kell, az ellenőrzés kefe ■ en 
erélyesen lel is lép. A közoktatásügyi kormány fogla kozik 
122,1 a tervvel, hogv a kisdedóvudálól kezdve a népiskolán, a 
gazdasági ismétlő ISI.ólán ál vezesse a tankötelest s a 
irá an év közöttieknek ifjusá i korokét szervezzen. Ez 
által az iLusátr 20 éves koráig a n tűzeti kultúra szer 
«zetében fog leluőm. A középiskolák teljes egységes,le-
sél nem helyesli. Ez 0:3 nlár Dem “ uomm,;'
a müveit külföldön. E helyett az egysege» jogosítás eszméje 
Ügeti elólérbe. Addig, inig a középiskolai gyökeres re- fÍm ideje elérk zik, a miniszter átalakította a gimDá- 
tium és a reáiskola tantervét

Komjáthy Bélának a berendelésekre vonatkozó rövid 
«lejegyzése után a központ, .gazgatás tételei el- 

fogadták,

VIDÉK.
* Peetmegye közigazgatási blzittsága

elüt; u,est tartott ßeruezky F reocz főispán 
elnöklete mellett. Az ülésen ott voltak : báró 
Dezső, gróf Keglevich Gábor. Rt ross Pál,

ma dél- 
v. b. t. t. 
Prónay 
For-tér

Aurél. Fábry István Ferysinger Lajos és mások: a 
főbb tisztviselők közül: B-niczky L .jós alispán Bel­
lád gh Imre tiszti főügyész, Dulmady Győző árva­
széki elnök. Halasz Lajos kir. ügyész stb. Bnrczy 
László púnzügyieazgató bej* lentette, hogy deczember 
hónapban 084 027 korona 37 tiIlér folyt be egyenes 
adóban, inig lavaly deczemberben az eredmény 043 746 
korona fi7 fillér volt, az idén deczemberben tehát 
40 889 korona 80 fillérrel kedvezőbb az eredmény. — 
7óth József pestmegyei kir. tanfelügyelő b* jelentette, 
hogy az elmúlt hónapban 21 községi és felekezeti iskola 
kapott államsegélyt a tanítók fizetésének kiegészítésére 
és korpót lókra. Tudomásul vette a közigazgatási bízott- 
s I bogy a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta a 
kun-szent-miklós — dunapataji helyi érdekű vasútnak « 
múlt év folyamán tarlóit bejárásáról fölvett jegyzőköny­
vi s a bejárás alkalmával élőszóval megadott építő- 
engedélyt megerősítette. Megadta a bizottság a h-lyható- 
c,7, engedéivt arra az ipar-vasutra, u mely Erzsébet- 
falva kátrány- és vegyi termékek gyárából a budap^st- 
Jiarasztii vasút vonalához vezet. Fölebbezések ehmézése 
utáo az ülés véget ért.

* Hivatalába visszahelyezett polgármester
Szé'l György manói poigarmrslert, a kit ke év elüti 
fölfüggesztett!k állásától és a kit a legye,mi bíró 

„aulán hivatalvesztésre ítélt — mint tudósítónk táv* 
visszabelvezték állásába. A nelueySág

iratban jelenti -------- . , . . , .
miniszter ugyanis megváltoztatta a fegye m, bíróság 
Ítéletét és a polgármestert csupán dorgala»ra 
Ezzel az összes városi fegyelmi ügyek, a melyek 
év óla nyolez tisztviselő ellen folytak, elintéz-St nyertek.

Ítélte.
három

az egyházak és az egyes kerületek önkor­
mányzatára?

Bizonyára nem!
E nélkül pedig minden szép beszéd olyan, 

mint a zengő érez és a pengő czimbalom, mely 
szépen szól ugyan, de egy mákszemnyi igaz­
ság sincs benne és igy nem számíthat hatásra.
A szabadságot nem lehet részekre osztani, nem 
lehet csak a kormánynyal szemben követelni, 
hanem követelni kell a püspöki karral szem­
ben is. De Prohúszkállak úgy látszik erre már 
nem volt elég bátorsága. Hiába, a hierarchia 
már mégis keményebb dió, semhogy azt 
kongresszus tagjai közül bárki is fel merné 
törni, pedig abban van elrejtve az autonómia 
édes magva.

Gróf Apponyi Albert igyekezett védelmébe 
venni a kormányt. Bevallotta, hogy a kormány 
és a kongresszus között még vannak bizonyos 
ellentétek, melveknek kiegyenlítése kívánatos 
és kijelentette, hogy ezt nem is akarják titok­
ban tartani.

Az ellenzék azonban minden áron tudni 
akarta, hogy mi a kormány álláspontja és 
Ugrón Gbor ki is jelentette, hogy mig a kor­
mány álláspontját nem ismerik, addig feles­
legesnek tart minden tanácskozást.

Ezzel a kijelentésével < lárulta Lgron, hogy 
annak az ellenzéknek, melynek a kongresszu­
son ő a vezére, mindenekelőtt a pénzre, a 
vagyonra van nagy gondja. Mennyit, mit és 
milyen módon bocsát a kormány az auto­
nómia rendelkezésére? Csak egyedül ez a 
kérdés érdekli az ellenzéket, maga az auto­
nómia azután egészen másodrangu kérdéssé 
válik előtte.

Szép, szép ez a reális gondolkozás, csak­
hogy ilyen módon nem lehet autonómiát 
csinálni.

A mai ülés lefolyásáról különben tudósitónk 
a következőket jelenti:

A főrendiház tanácskozó termében Uaszary Kolos 
herc/egprimás ma délelőtt 11 órakor nyitotta meg a 
katholiwus kongresszust.

Az illési n csat nem teljes számban megjelentek a kép­
viselők. Ott voltak: Schlauch bíboros, C-ászkaérsek 
Hornig, Bubirs, Csnky s néhány kivétellel az összes 
katholikus püspökük, a szerzetes-rend-k főnökei, és p**dig : 
dr. Kuncz Adolf a premontreiek, dr. Vajda Ödön 
czisztercziták, Magyar Gábor a piaristák és C-ák 
Czirjék a minoriták főnöke, a világiak közül gróf 
Apponyi Albert, Horánszlcy Nándor. Ugrón Gábor, 
Rakovszky, gróf Zirhy Nándor stb. A gyűlés elején 
a hrrezegprimás üdvözölte a kongresszust, majd fel 
olvastatta a legutolsó ülé? jegyzőkönyvét s az időközi 
választásokon bejutott képviselők névsorát.

A jegyzőkönyvet dr. Günther Antal olvasta fel- Az 
elnök indítványára az igazoló nizottságba Bojanovtoh 
Sándort hívták be. A kongresszus utolsó ülése ól 
több változás állott be a tagok sorában. Uj tagok leltek : 
Herczeg Eszterbázy Miklós, dr. Kovács Pál, dr. Smiayer 
Károly, Navy István, gróf Serényi János, Szemnecz 
Emil, Dessiwfi’y Emil, dr. Gahvon Ágoston. Hév 
Imre, gróf Batthyányi László, Szegedy Béla, Csillag 
György, dr. Demkó Kálmán, B-.-sze István, Szabó István 
Remény Farkas

Schlauch Lőriocs bíboros kéri, hogy az igazoló 
bizottság egésziUessék ki egy taggal, mert dr. Lu brich 
meghalt.

Elnök felvilágosítja Schlauchet, hogy az már az ülés 
elején megtörtént.

Ugrón Gábor közli, hogy nemcsak az uj tagok, de
a kongresszus régi tagjai közül is ketten, Viczmándy 
Ödön és Jakahffy Imre sincsenek még igazolva. Az iga 
zoló bizottságot utasítani kellene, hogy ne akadályé 
lasse magát munkájában egy vagy két tagjának hiánya 
miatt.

Elnök indítványozza, hogy a választási jegyzőkönyve, 
egyen*-sen Schlauchhoz, az igazoló bizottság elnökéhez 
utasittassanak.

Ugrón Gábor ahhoz hozzá nem járulhat, hogy a vá­
lasztási jegyzőkönyvek az elnökség megkerülésével jussa­
nak az igazoló bizottsághoz.

Schlauch Lörincz meghívja az igazoló bizottság tag­
jait, hogy ma este üljenek össze az uj mandátumok 
megvizsgálására.

Elnök : Következik a napirend. Fűlteszi a kérdést: 
elíogadja-e a kongresszus a 27-es bizotlság javaslatát 
tárgyalásra.

Gróf Zichy Nándor : A javaslatot a kongresszus ki­
adta a 27-es hizotlságnak, hogy egyeztesse össze a ki­
sebbség véleményével az illetékes tényezők meghallgatá­
sával. A 27-es bizottság nem bízatott meg, hogy uj sző 
vegü javaslatot terjeszszen elő. Lehetetlen egy már elfo­
gadott javaslatot újból tárgyalás alá venni, hisz akkor 
évek munkája kárba vész. A leglényegesebb részekre 
nézve mind olyasmi foglaltatik az uj javaslatban, mely 
nekünk nem kell. Az egyházi kormányzatra nézve 
püspöki kar intencziója jutott érvényre. Tovább menűleg 
az apostoli királyi jogokat ismerteti a javaslat, ez n 
kellett, hisz miodtnst ismeri ezeket. A kisebbségi véle­
ményből átvették azt a határozatot, bogy a határozatok 
a felsőbb hatósághoz terjesztődök be észrevételezés és 
helybenhagyás végett. A 27-es bizottság javaslatában el­
foglalt álláspont devalvált álláspont, mi pedig azért va­
gyunk itt. hogy elévülhetetlen jogainkat megvédjük. (U_y 
van !) A kikü'detés czélja az volt, hogy megtudjuk, mi­
ben remélhetünk sik-rt. Az elévülhetetlen és el nem 
tagadható jogokból kell kiinJuim. Ismerteti a 27-es bi­
zottságnak a kormánynyal folytatott tárgyalásait. Kén a 
hercz-gprimást. bogy a tárgyalást vezesse vissza abba a 
mederbp, a honnan kiindultak.

Dr. Hovásyl Géza (Nagyvárad) : Ismerteti a 57-cs 
bizotlság mü-ödéiét. A bizottságot kél szempont vezette : 
egyházunk alkotmányának és az apostoli király kegyúri 
jogainak sértetlen fentartása. Az autonómia létesüiése 
országos érdek. A bizottság gondoskodott, hogy *> katho- 
likusság jogaiból egy jotláoyit se engedjen. Ezért szer­
kesztettek egy nyilatkozatot ...

Hortovanyl József: Miért nem érvényesülnek ezek 
jo^ok most is !
Dr. Hoványl Géza. Mi igazán azt hittük, hogy 

ezen az alapon létesül az autonómia. Kéri a 27-es 
bizottság javaslatának a tárgyalás alapjául való elfoga­
dását

Dr. Prohászka Oltr’lár (E=zlereom) : Ne fogad- 
juk cl a 27 ’ s bizottság javaslatát, mert az para- 
grafusokkul átkötött koldustarisznya. Csodálkozik, hogy 
a 27-es bizottság ily semmisegekkel mert az ország 
színe elé lépni Az az eloyomorodottság benyomását 
kelti, melyben se tartalom, se gondolat nincs. A ki 
autonómiát akar adni a katholikusokuuk, annak más 
eszmékkel kell föllépni, mint a milyenek a 27-es 
bizottsági javaslatba is le vannak fektetve. Abban se 
lendület, se szabadság nincs. Nincs a javaslatban semmi.
A megyei tanacs elsorvadt gondolat. Az egész elat-o- 
rátum nyöszörgés. Így pedig parlamentáris testületek 
nem b-szélnek. Tenni kellene, nem pedig nyöszörögni.
Ma a katholikus vallás állami egyházzá van degra­
dálva, mert a püspökeit az állam nevezi ki, alapjait a 
kormány kezeli. Egy római kardinális mondóba egyszer 
hogy a franczia kormány mindig a legrosszakbak közül 
a legjobbakat nevezi ki püspöknek. Adja az ég, hogy 
Magyarország soha erre a térre ne lépjen.

N m szabad a katholikus egyházat újabb bukókba 
verni. A katholikus egyház nem tépte le magáról a 
békókat, a melyek üt az állam szekeréhez tolták. A 
felségjogok államjogokká dekrelálluttak. Államjogi kere­
tek között autonómiát nem lehet megalkotni. Jobb álla­
potokat kell teremteni, nem rosszabbakat. A szellem el 
vész az egyházban, ha az állam admimsztráczióját el­
töri. Az egyház kaphat az államtól fényt és díszt, de 
erőt soha sem. Az egyház csak ott virágzott fel, hol 
igazi szabadsága volt, Olt, hol nem bírt ezzel, elsorvadt. 
Ha a bitközőoy jegét meg akarjuk olvasztani, akkor 
oly autonómiát kell teremteni, melyben szabadon mozog 
hatunk.

A hatalom szabadságokat sehol sem ad, c=ak azt 
nézi, mi hajija malmára a vizet. A szigorú érd-k filozó­
fiáját követik a kormányok. Az egyházak miudig ki- 
rőszukolták a hatalomtól a szabadsagokat. A katholikus 

egyháznak is ki kell erőszakolni a szabadságát (U.-y 
van !) A magyar kalhoiikusság nem bír oly imponáló 
erővel, fellépéssel, hogy kierőszakolja a szabadságot Ez 

ok huza-vona üres ülésezés csak azt kelti a kath 
küzér?ü:ethen, hogy nem adtunk mást, mint alomszalmát 
birkáknak. Az egyházmegyei gyűlés, az egyházmegyei 
tanács teljesen elsorvadt gondolat. A 27-es bizottság 
javaslatával elő nem léphetünk, vessük el inkább 
alkossunk másikat a kath. követelmények alapján s tér 
jrssrük a legtöbb kegyurhoz. Ha ez nem sikerül, épít­
sük fel a kath. öntudatot, hogy majd a kath. közérzület 
oly módon fog megnyilvánulni, hogy valódi katholiku* 
autonómiát fogunk kapni. (Éljenzés.)

Rakovszky István: A herczegprimás a most be 
nyújtott javaslatot akarja szavazás alá bocsátani. Ezzel 
szemben áll Zichy Nándor indítványa, mely azt mondja 
hogy addig nem tárgyalhatjuk a mostan beterjesztett 
javaslatot, mig az előbbi javaslat fölött nem szavaztak 
Kűri a heiczegprimást. hogy szavaztasson előbb a volt 
javaslatra s azután vegyék tárgyalás alá a 27-es bizott­
ság ma benyújtott javaslatát. (H lyrslés.)

Elnök : A kéidés az, hogy a most beterjesztett 27-es 
bizottság javaslata logadtatik el tárgyalásra, igen vagy 
nem ?

Ugrón Gábor : A vita folyását megakasztani, arra 
semmi ok nincs. Már benne vagyunz az általános tár­
gyalásban. Ebben kell, hogy az érvek egymással küzd­
jenek, ezek alapján fogunk határozni, de határoz­
nunk kell.

Gróf Zichy Nándor helyreigazítja szavait és kijelenti, 
hogy nem -karja a 27-es bizottság javaslatát en bloc 
elutasítani, de nem tartja helyesnek, hogy egy már el­
fogadott javaslatot ignorálunk és ■ gy uj javaslat tár­
gyalásába bele menjünk. Újból indítványozza, hogy a 
régi 1899-iki javaslat tárgyaltassék.

ElnöU hivatkozik a kongresszus ügyrendjére, utal 
arra. hogy a szólás jogát senkiiül s m tagadhatja meg.

Cról Apponyi Albert kifejti hogy most a tanácsko­
zás tárgyáról, nem pedig a szavazás tárgyáról loly k a 
vita. Giól Zichy Nándor indítványában, hogy olt vétes­
sék tel o kongresszus fonala, hol az legutóbb elejtetett, 
van logika De szóló helyesebbnek tartaná, ha a 27-es bi­
zottság most beterjesztett javaslata teleti Uj általános vita in­
duljon meg. A beterjesztett módosításokat teljes összképük 
ben kellene kouszideráczió alá venni. Ezért czélszerüuon k

tartja, ha az általános vita indulna meg. Gróf Zichy 
vádat emelt a 27-es bizottsággal szemben, azzal, bogy a 
kormány nézeteit nem kérte ki magának. Ez a vád 
.laptalan, mert a 27-es bizottság bárom tagja igenis 
anáeskozott a miniszterrel és ezek a küldöttel jót álla 

uak arról, hogy a miniszterrel folytatott tanácskozásé . 
adott hiteles feljegyzések aulhentikusok. Gróf Zieh* me­
gy másik váddal is állt elő. azzal, hogy az ő tudomása 

szerint még a 27-es bizottság javaslata se terjesztetnék 
fel a legmagas.bb kegyurhoz a kormány részéről, mert 
még vannak különbözeti pontok. Szóló kijelenti, hogy 
ilyen különbözeti pontok igen is vannak, 
diffi rencziálÍ3 pontokat a herczegprimás egy 
értekezleten elmondotta, de ezeket a kongres-zu-i el t ­

akarták titokban tartani, hanoin azokat a vita 
okvetlenül közölték volna a konsr^znssal;
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mert ezt követeli a kongresszus ö=s.:cs tagjai iránti 
lojalitás. (Helyeslés.)

Gróf Zichy Nándor : Polemizál gróf Apponyi Albert­
iéi s azt mondja hogy a küiömbözeti pontokat, a miket 
Apponyi említett, a tárgyalás előtt meg kelleti vo’na is 
mertetni. Ezeket a pontokat tudnunk kell. (így van!)

Giess vein Sándor: Hajótöröttnek érzi magát s u^ry 
látje, hogy nemcsak ő a hajótörött. A 27-?s hízotté ig 
javaslata csak arra való, hogy vagy zátonyra jusson, 
vagy a tenger mélyébe süly^djen. engedi,
27-es bizottság érintkezésbe helyezkedett a 
faktorokkal, de egy-t konstatálnia kell s ez az, 
kisebbségi véleményt nem vettek figyelembe A je! n 
javaslat még rosszabb, mint a már elfogadott többségi 
vélemény. Ez különösen a kalb. alnpokn;ii os ui’Dí vá­
nyoknál Iáiszik. A jelen javaslat a m*.i ;i.apótól sérel­
mesnek tartja s mégis továbbra is fönn akarja t-irtani.
Ha jogainkat föladjuk. :.kkor csak a«.t mUiatjUr., h -7 
még azt sem érdemeljük meg, a mmk van.

Ne legyen ilyen autonómia, bgalább me.nnrad a 
jogunk az igazi autonómia követ- ö s- h >,U ; .n .)
A püspöki kar nem akar egyházmegyei r ; ; Le­
fogadja, de legalább a 27-es bizottságnak u.-y téliéit 
volna szerveznie az egyházmegyei tanácsot, i :y L‘ * 
mileg pótolja a gyűlést. H^ a p inuonh .1 : • i
tágnál Irhrtséges egy 30 tagú tanács, ükkor v"
házrr.eyyékben egy nagyobb tanacs sünién nem í b t 
vt-szélyes.

A főpapok kinevezése kérdésével ia a mostani javaslat 
szükebbr** veszi az előbbi, már elfogadott jautri ,t kel ­
teit. Lehetett volna módját találni itt is a kis-mbíégt 
vé emény érvényesítésének. S-iiol sem tá j t azt, no y 
a kis* Lbséjíi véleményt figyel- mbe veitek vuin:, p ú : 
a kongresszus utdritást adott erre. 6 is in -m.'-gsm. c- 
kély autonómiával, d” annak szilárd aiappu. ke. bírni, 

melyen tovább fij odbetik az autonómia. Hozzájut ut 
PrchríszU fejtegetéseihez.

Indítványozza, hogy a ma benyújtott javas at ada's : 
vissza a húszon hetes bizottságnak, mely aztán dóig -z ;

javaslatot a kisebbség véleményének fi .yeb-muv- • 
telével. (Hely*slés.)

Gróf Szapáry Gyula : Nem érdemben akar ív... u 
ózni, hanem tisztán a hozza, gróf Zichy Nándor 

Rakovszky István részéről intézett kérdésé*r a^ar n ■ • 
latkozni, hogy mely javaslat vétessék tárgyivá- . . H 
eltérések vannak a huszonhete Li-.o.s ig java-!;*.. 1 t 
kormány !ö.fogása között, azt mindent, ... :* -•
S* uki sem kívánta, hogy ez tlhalÍga:Usívu. L 
bizalommal irántunk, mert mi maciké. sákb..u tu., 
nem akarunk. (Helyeslés.) Gondoskodik arru. 
kongresszus tagjai még az általános vita bet--/ z • 
megismerhessék »gy nyilatkozatban, mi a különbség - 
kormány lellogása és a huszonhetes bizottság j,v. : 
között s igy módjában lesz a fölött határozni, h"gy m y 
javaslatot fogadja el a kongresszus a részletes buvy 
alapjául. Kijelenti továbbá, hogy a morális garmcz.a . 
kormány részéről fönnáll, hogy a legfőbb k gyúr u 
kongresszus megállapodásait szentesitem fogja. (H- 
lyeslés.)

Ugrón Gábor: A nélkül, hogy e tárgyhoz liozzá z-- 
laua, gróf Szapáry Gyula e!őad;ís i után k* , >t- :i a 
kongresszust arra kérni, hogy tanácskozásai', t u;* t 
gyük hiábavaló fecsegéssé, mert ismernünk k* 11 azt, 
liogy mi az az álláspont, a mely mellett a kongn-svuis 
határozatai érvényre juthatnak. Ho.-v a en taaacsk' 
zásaink rendén oly előterjeaztés-.-k keveredjenek, rn-’-'y* k 
tanácskozásaink kezdetén nem ismerünk, ez annyi volr,; _ 
mint tanácskozásainkat nem venni elég komoly m vncy 
pedig addig, mig e/.fk az előterjesztések m g- : in, , 
a kik felszólalnak, azoknak a jogát elvenni utói, hvcy 
a kérdés teljes világításában annak mind n rvsz:-t. i; 
ismerve, szólhassanak fel a vitában. (Úgy van ! Úgy 
van !) Én azért kérném a kongresszust, méltoztas-vw a 
tanácskozást elhalasztani és kérjük gróf Sz n., y
Gyulát, h'gy véleményét minél rövidebb idő a 1 at’. fog­
lalja írásba, mert azt nem kívánhatjuk, hogy már h 
napra legyen készen, mert az előterjesztésnek pr-.czia; k 
kell lennie és Írásba foglalva keli lennie, mert ha 
endnr a maga véleményét terjeszti t-.u, ukt,or azt o. r 
leh* t magyarázni és kiegus. itr ni. d-- mihelyt u,.i vví- 

nyél terjeszti elő valaki, a legnagyot b gondi.^. ::c .1 • - -
tossággal k'.'ll eljárni, az< rt ku-rem, hogy az e.utM i
leghamarébt) a kongresszus elé hozza, lio;y egysv 
val.thára ismerje már a kongresszus mindazokat a 
kát, a n.elvekbe mink t elakurnak vonszoini, :u:•• 
rabszolgas. gunkba véglegesen a magunk akaratává. .- 
akanumuk lánczolni. Keli, hogy azt tudja,«, n k :u 
gamra nézve még az is sek a megaláztatasl-ói. a n i *. 
mostani javaslatban foglaltatik, de vannak oly rok. 
kiknek lelkén n él a kétely és a f abo:* >, a k;kn k t - 
mészetük a bizalom és a bizalmaskodás, ezz-k i * 
szükséges, hogy ez ismeretes legyen, mert ve! . 
hogy a kinek a leikusnv'rete kusz volna a megaikuv- -c a, 
ha annak bélyege és szégyene az első phianav-aa 
lük nem áll, de ha előttük ali, megszűnik mtudvn n- 
gi-ségük és odafognak úiluni azok köze, a kik jog. ik 
visszaszerezni kívánják, a mely jogokat, ha egy-z-r 
eladtunk, eldipiomazluok, visszaszer zni többé ninc^ r.,-'- 
dunkban (H- lyesiés. Úgy vau ! Úgy van !)

Gróf Apponyi Albert: Magára vállalja a fel ’ós-i t 
esetlegei Iormai hibákért, azok az ügy érdekében -• 
tak A kormány és kongresszus kö.li ér«ülk‘Z«.-.-;i k. 
voltak n« hészségei. A «hiteles följegyzésekért* morális 
garancziát vállal. Azok a férfiak, kik a kormányával 
érintkeztek, a kongresszus szellemében jártak el és ez n 
eljárásukról számot fognak adni a kongresszusnak. S/o! » 
azokat, a miket privát tudomásból tud, most a viU ele­
jén elő fogja adni. Kijelenti azonban, hogy az ö nyilat­
kozatainak nincs hivatalos, kötelező ereje. Hivatalos bic- 
tositást nem áll módjában nyújtani.

Elnök az ülést fél két órakor bezárja 6 folytatás 
holnap délelőtt 11 órára tűzi ki.

•
A kongresszusi ellenzék tagjai ma este ismét érlek* 

leire gyüuek össze. Az értekezlet, mint tudósítónk jel- nu, 
tegnapi határozatát újból megerősítette. A tárgyalás 
során a kongmszu-i ellenzék taujai valószinüieg névsze­
rinti szavazási lógnak kérni.

Ma délután uéty órawor a gróf Apponyi Albert és 
társai állal összehívott kongresszusi képviselők id érte­
kezletet tartottak a Hungária szállóban.



J^RJ'á.nszky Nándor indítványára a megjelentek báró 
Jósika Sámuelt kért fék fel a tárgyalás vezetésére, míg 
jegyző Günther Antal lett. Az értekezlet elfogadta a 
r' 68- bizottság 1901 junius 10-én kelt javaslatát, az azt 
a n%r° ^ n,('*sse^ együtt és felkérte gróf elpponyi 
A.bertet, hogy a kongresszus plénuma előtt eme állás- 
pntját kifejteni szíveskedjék. Végűi felkérte az értekezlet 
az elnököt, hogy a részletes tárgyalás megkezdése előtt 
ismét hívja össze az ezen álláspontot osztó kongresszusi 
tagokat.

A katholikus autonómia ülései előreláthatólag több 
napig fognak eltartani, a mennyiben egy több napos álta­
lános vita várható, az pedig, hogy a részletes tárgyalás 
során minő vita fejlődhetik ki, az egyelőre beláthatatlan, 
«gy. hogy megtörténhetik, hogy az ülések heteket fog­
nak igénybe venni.
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— Személyi hír. Gróf Apponyi Lajos magyar- 
ország: udvarnagy néhány napra a székes- 
fővárosból elutazott.

— A király képének leleplezése. Pancsova 
»áros képviselőtestülete annak emlékere, hogy a király 
őO év előli, 1852-bcn látogatta meg először Pancsova 
várost, közgyűlési terme részére megfesteti a királv élet­
nagysága arczképét. A három méter magas, diszes arcz- 
kép elkészítésével kovásznál Kováts István festőművészt 
bízta meg, a ki ezen megbízatásnak teljes buzgalommal 
felelt meg. A köztetszést nyert, művészi kivitelű arcz- 
képet a város közönsége a művésztől már át is vette s 
annak ünnepélyes leleplezése ez év nyarán, a király 
első látogatásának 50 éves évfordulóján lesz.

— Kossuth Lajos századi/.- születésnapja. 
Ez idén, szeptember 19 én, lesz száz esztendeje, 
hogy Kossuth Lajos született. A Kossuth-emlék- 
bizottság, a mely czélul tűzte ki a Kossuth- 
kultusz ápolását, elhatározta, hogy országos 
mozgalmat indít a százéves forduló méltó meg­
ünneplésére. Az ünnepség fómozzanata Buda­
pesten lesz. A részvételre a bizottság fölkéri a 
főváros összes társasköreit és iparosegyesüle­
teit. Az ünnepségek sorrendjében látványos­
ságok is lesznek, jtletképekben mutatják be 
az 1848.49-iki szabadságharcz főbb esemé­
nyeit.

— Edward szász-welmari herozeg beteg Lon­
donból jelentik, hogy Edward tszász-weimari her- 
czeg a tüdőben való vértolulásban és ezzel kapcsolatban 
könnyebb szivbántalomban megbetegedett. A ma kiadott 
orvosi jelen lés szerint az éjszakát igen nyugtalanul 
töltötte.

— A czár otthon. A Pearsons Magasine 
egyik közelebbi számában érdekesen foglal­
kozik Mi idős czár rokonszenves egyéniségével. 
Az oroszok uralkodója, mint a nevezett lap 
Írja, rendkívül vendégszerető s a mellett 
nagyon szereti a csöndes családi életet. II. 
Miklósnak nem az. a vágva, hogy első sorban 
is uralkodónak tartsak. Nemes ízlésével hatá­
rozott ellenszenvet érez minden föltünést keltő, 
nyilvános szereplés iránt. A mikor egyszer 
trónörökös korában a rendes évi családi ün­
nepről visszatért Kopenhágából, társalgás köz­
ben szó esett egy konfliktusról, mely akkor a 
dón király és a parlament között fölmerült 
volt. A czárevics ekkor igy nyilatkozott :

— A királyok ágya nincs rózsákra vetve, 
az bizonyos. \ an sok kellemesebb foglalkozás 
is a világon, mint ellenszegülő alattvalókat 
kormányozni. S ha tőlem függne, sohase vágy­
nék uralkodó lenni.

A czár rendkívül szívélyes a cselédeivel 
szemben. Szines bőrű szolgákat is tart. Van 
f e y hü fekete szolgája Indiából: .Juntos Ker­
atin, a ki nagy kegyencze a czár gyermekei­
nek. Beczéző nevén Jimmy-nek hívják és sok­
szor órákig el kell játszadoznia az uralkodó 
gyermekeivel A czár mindig figyelmes a szol­
gái iránt. Nagyon gyakran megesik, hogy 
egyik-másikhoz következőképen szól:

Maga rossz színben van. Sajnálom, hogy 
Jól tenné, ha kipihenné

Eöherczeg a léghajón. Érdekes utazást 
tett ma Lipot Szalvátor főherczeg és kísérete. 
Ma reggel Becsben az illusztris társaság lég­
hajóra szállott és a szellő szárnyain repült 
tova. Délkelet felé vitte a léghajót a légáram­
lat és a főherczeg kíséretével elhaladt a Du­
nántúl kies tájékai fölött Délután három óra 
felé megpillantották a Dráva vizének csillogó 
ezüst vonalát, ott lebegett a léghajó az őszi 
királygyakorlatok színhelye fölött, jüs kikötöt­
tek, azaz megnyitották a szelepet és leszállot- 
tak. Oörcsöny közelében, ugyanazon a helyen, 
a hol a királygyakorlatok alatt a katonai lég­
hajósok telepe volt, ért földet a leereszkedő 
léghajó. A kiséret hamarosan kocsikat rekvi- 
rált és a fényes társaság Pécsre hajtatott. Lipőt 
Szalvátor főherczeg a léghajót a félhét órai 
vonattal Bécsbe küldette, ő maga pedig kísé­
retével a pécsi tisztikarral együtt vacsorázott 
és csak az éjjeli vonattal utazott Budapesten 
át vissza Bécsbe.
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kell látnom.
magát.

•S erre rendesen nehány napi szabadságot is 
ad az illetőnek. A czári palotában határozot­
tan az angol tónus az uralkodó. Például egyet- 
len karácsony sem múlik el a nélkül, hogy a 
specziáhs angol ételen, asztalra ne kerülnének. 
Például a roastbeef, plumpudding és külön­
féle huspástétomek. A czárni ügyesen rajzol 
és fest. Gyakran meglepi kedves űsmeróseit 

sikerült karikatúrával, melyet finom 
kartonlapra rajzolva küld el nekik. A négy 
nagyherczegnó, Olga, Tatjana, Mária és a leg­
kisebbik, miss Edgar ir nő gondjaira vannak 
bizva. Két orosz nő segédkezik neki a gyer­
mekek nevelésében. És a gyermekszobában 
gyakran láthatni a minden oroszok hatalmas 
uralkodóját, a mint vígan hanezurozik a gyer­
mekeivel. A czár, ha odahaza van, minden 
este lefekvés előtt megcsókolja leányait.

— A Szent István terem megnyitása. A királyi 
udvar — mint már jeleztük — február elején több heti 
tartózkodásra Budapestre érkezik. A budai királyi palo­
tában február 10-én udvari bál lesz és ebből az alka­
lomból nyitják fel először a Szent István termet, a mely 
egyik művészi látványossága az uj királyi palotának.

— Erzsébet föhercxegnö esküvője Erzsébet 
Mária főherczeg nőnek 11 mdisc/igrütz herczeggel 
való egybekelése nem január ‘ 27-én, hanem 
már január 23-án fog megtörténni. A föher- 
czegnö ünnepélyes renuncziácziója ennélfogva 
mar január 22-én történik meg, a mely napon 
Márta Valéria íőherczegnónél a Burgban es­
tély lesz.

A Lónyay-pár. A brüsszeli «Reforms» czimü 
lapban Carpentier ismert belga irú két beszélgetést 
közöl, melyet a LónyaypÁnA folytatott. Lónyay 
Elemér grólfal Meranban találkozott Carpentier, két 
nappal azelőtt, hogy a gróf neje szintén odaérkezett. 
«A pletyka asszony — mondta gróf Lónyay — termé­
szetesen megint száz meg száz hamis okot log találni 
orra, hogy e pillanatban egyedül vagyok itt. És szeret­
ném önt — házasságom óta most lévén először alkal­
mam újságíróval egyült lenni — mint ilyent felkérni 
arra, hogy czúfolja meg azt a rólunk szállingózó sok 
fantasztikus híresztelést. Nagyon elszomorítottak bennün­
ket. Boldog vagyok, igen, tudósiló ur, nagyon boldog ; 
imádom a feleségemet és mindketten szereljük egymást; 
legjobb egyetértésünket sohasem zavarta a legkisebb 
felhő sem». A gróf ezután kijelentette, hogy nagyon 
megszerette Erzsébet fuherczegnőt, kinek házasságáról 
Windischgrütz Ottó herczeggel igy nyilatkozott : «Sze­
relmi házasságot kötnek és Stefánia herczegnő sohasem 
befolyásolta szeretett leányának vonzalmát. A fiatalok 
benső becsülést éreznek egymás iránt és a boldog há­
zasságuknak ez a legbiztosabb záloga. Magam vagyok 
erre példa ...» Nejéről lelkesülten beszélt a gróf. El­
mondta, hogyan nevelte özvegysége alatt leányát, a kit 
soha el nem hagyott és a kit az emberek és a világ 
helyes megismerésére tanított. Carpentiert Béesben be­
mutatták Lónyay Stefánia grófnénak is, a kiről a leg­
nagyobb elragadtatással nvilatkozik.

— A spanyol király koronázása. Madridból je­
lentik, hogy XIII. Alfonz spanyol királyt májusban 
nagykorúnak fogják nyilvánítani és ünnepélyesen meg­
koronázzák. A koronázási ünnepélyen az idegen államok 
külön követekkel fogják magukat képviseltetni. A német 
császárt Albert porosz berczeg, Ferencz József 
királyt valószínűleg a régens-kirúlyné fivére, Jenő fő­
herczeg, az olasz királyt pedig az aostai berczeg 
fogja képviselni. Madridban már most nagy előkészüle­
tet tesznek az ünnepélyre. A tróoralépés ünnepélyé­
nek programmja még nincsen véglegesen megállapítva, de 
mindenesetre egyik főpontja lesz a XII. Alfonz nem­
zeti emlékművének alapkőletétele.

— Petőfi lakótársa a koponya-kérdésről. 
Petőfi Sándor koponyáját Jókai Móron kivül 
talán még egyetlen ember ösmerné föl s ez 
török falvi Pap Zsigmond, nyugalmazott tábla- 
biró Nagy banyán. Az öreg urat Petőfihez 
igazi benső baráti viszony fűzte. A szabadság­
harcz előtt Petőfivel egy szobában lakott 
Budapesten. Később, mikor Petőfi megnősült, 
gróf Teleky Sándor a mézeshetekre tudvalevő­
leg felajánlottá neki a Nagybánya mellett levő 
költői kastélyát. Alikor a költő Erdődről oda 
utazott, nejével a legelső éjszakát Nagybányán 
töltötte el. Ekkor is fölkereste törökfalvi Pap 
Zsigmondot, bemutatta nejének és elbeszél­
gettek együtt a nagyvendéglőben. Koltóra is 
minden második nap kiment Pap Zsigmond az 
ö Sándor barátjához. Az öreg ur kizártnak tartja, 
hogy a kérdéses koponya a Petőfié b nne, mert sze­
rinte Petőfi az utolsó ütközetben nem volt 
tiszti ruhában s igy ruhájáról épen nem ismer• 
keltek fői Különben is megösmerné Petőfi ko' 
ponyáját, mert nem egyszer ölébe hajtotta le 
iejt-t i etőfi s úgy ültek szótlanul egymás 
mellett' órákig, elgondolkozva a haza sorsán 
Érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy Petőfit 
az öreg ur kalauzolta, mikor együtt voltak 
bányát megtekinteni, a melyről a költő oly 
szépen emlékezett meg egyik versében. A köz­
szeretetben álló öreg ur még mindig tevékeny 
szerepet visz a közéletben s az 6 óuzgóságá- 
nak köszönhető, hogy a legelső nagy magyar 
színésznek. Lettdvay Mártonnak méltó emlék- 
szobrot állítottak szülőhelyén.

— A román eey.teml hallgatók és a nemzet 
közi Ulákkongresszns. A román egyetemi hallgatók 
eddigelé mindenült azt hangoztatták, hogy a Budapesten 
megtartandó nemzetközi diák kongresszusban nem lógnak 
részlvenni. Ezt az elhatározásukat azzal igyekeztek indo­
kolni, hogy távolmaradásukkal akarnak tüntetni a ma­
gyar «elnyomok» ellen. A körülmények és viszonyok, a 
melyek között a román ifjak e nyilatkozataikat tették és 
ismételgették, mintegy Igazolták ama föltevést, hogy a 
roman iíjak tényleg távol tartják magukat a nemzetközi 
diákkongresszustól. D» a román ifjúságnak e kérdésben 
az utolsó időben tanúsított magatartása ép»n az ellen­
kezőt bizonyítja : a román ifjak erősen szervezkednek a 
diák kongresszusra. Scurta János lipcsei román tanár­
jelölt nyilvános felhívásban s az ifjak vezetőihez intézeti 

íol- vetekben is erősen busdiij-i a tanulókat, hogy 
tümrg. sen iratkozzanak be a diák szövetségbe s szerezzék 
meg maguknak mind ama jogokat, a melyekkel fel­
ruházva a szövetség kebelében buzgó tevékenységet fejt­
hessenek ki a román eszmék érdekeiért. A romániai 
ifjúság is megmozdult es szervezkedik. Becsben Bt/bw 
Gábor román tanmó nagy tevékenységet fejt ki aziránt, 
hogy az osztrák tanulók színién tömegesen jelenjenek 
meg a diikkongresszuson. A napokban egy bécsi román 
egyetemi hallgató Budapesten járt s itt a román ifjú­
ságot tájékoztatta a jövőben követendő egységes eljárás­
ról. Köztudomású dolog az is, hogy a napokban Fopo- 
viciu C. Aurél, a replika-perben elitéit román agitátor 
inkognitóban j.írt a magyar fővárosban s utazását szoros 
összefüggésbe hozzák a gráczi egyetemi ifjúság mozgal­
maival. Popoviciunak ugyanis Gráczban széleskörű 
összeköttetése és rokonsága van. A magyar ifjúság a 
múltban nem igen méltatta figyelemre a román ifjak 
mozgalmait s aztán úgy esett meg, hogy legutóbb Paris­
ban néhány ember felingerelte az egész müveit világ 
ifjúságát az oláhok által gyakran hangoztatott 
elnyomás ellen. Jó lesz tehát résen lenni !

-Miss Stone. Szófiából jelenti egy távirat 
a következőket: A washingtoni czáfolatok 
mellett is egészen bizonyosnak látszik, hogy 
mi^s Ellen Stone és Cilkáné újév napján ki­
szabadultak. Az amerikai konzulátus csak 
azért tagadja kiszabadulásukat, mert a rablók 
ezt saját biztosságuk okáért kikötötték. Miss 
Stonet sokan látták, sőt némelyek le is foto- 
grafalták. Cilka lelkész néhány nappal ezelőtt 
Szófiából Szalonikiba utazott feleségének üd­
vözlésére. Miss Stonenak értésére adták, hogy 
haladéktalanul Amerikába kell utaznia.

— A malária. Tudvalevő, hogy a maláriás vidékeken 
a járványt egy bizonyos szunyogfaj, az Anopheles 
macutipennis terjeszti. Ezek a veszedelmes szúnyogok, 
mint dr. Auttal tanár kiderítette, bizonyos színek iránt 
különös előszeretettel viselteinek, mig más színeket 
következetesen elkerülnek. Dr. Jé fittül és dr. Shipley 
tenyésztették ezeket az Anopheleseket és alkalmat adlak 
nekik 17 egymás mellé elhelyezeti, különféle szinü 
szekrénybe berepülni. Az eredmény az volt, hogy a 
tengerkék szinü szekrényben 108 szúnyogot találtak, a 
sötétpirosban 90-et, a vörösbarnában 81-et, az élénk­
pirosban 59-et, a feketében pedig 49-et. Ezzel szemben 
a világos szinü szekrényekbe alig repült bele az 
Anopheles. A fehér szekrényben csak 2 darab volt, 
míg a sárgásbarna egészen üresen maradt. Amerika 
maláriás vidékein azért tanácsos a fehér, vagy sárgás­
barna ruha viselése. A praktikus amerikaiak már le is 
vonták a konzekvencziát s egyes vidékeken a katonák 
kék ruháit fölcserélték sárgásbarnával. Sőt annyira 
mentek, hogy a hol a malária pusziit, a lakásokat is 
sárgásbarnára festik. A tanárok kísérletezései alkalmával 
egy sárgásbarnára festett kutyát az Anophelesek teljesen 
megkíméltek, mig a feketét csaknem agyonmarták.
. , —,VaButl tiale,et Beregszászban hibás váltóállítás 
következtében tegnap vonatkisiklás, illetve összeütközés 
történt, mely azonban szerencsére senkiben kárt nem 
okozott. Csak néhány kocsi rongálódott meg.

magyar

III Napoleon fia a kórházban Paris egyik
szegénykórházában a múlt héten egy utczai ujságeláru- 
sitó halt meg, a ki III. Jéapoleonnak volt a termé­
szetes fia. Az elhunyt ujságmárusitó édes anyja a szép­
ségéről hires Bet lang er Margit mosónő volt. Mikor 
azonban a császárral megősmerkedelt, Napoleon kiemelte 
szegénységéből a bizonyos társadalmi poziczíót teremtett 
neki. Ez a hatvanas években volt. Fia szakasztott ha­
sonmása volt III, Napóleonnak. Anyja gondos nevelés­
ben részesítette s halála után 400.000 frankot hagyott 
rá. A fiú azonban szerencsétlen spekulácziókba bocsát­
kozott s tönkre ment. így lett belőle ujságelárusitó. 
Közben meg is betegedett. Tüdővészbe esett. Néhány 
hónappal ezelőt! egyik jóakarója kieszközölte azt, hogy 
az Aiglon előadásai közben a színházban újságot árul­
hasson. Helyzete ekkor ’némikép megjavult. Estéről-estére 
szép pénzt gyűjtött be azoknak az adományai révén, a 
kik mint a császár fiának, adták oda aprópénzüket. 
Sorvasztó betegsége azonban ágyba döntötte és e na 
pokbaD Páris egyik kórházában meghalt. Utolsó pillana 
Iáig teljesen eszméleténél volt és a mellette álló orvos­
nak mondotta:

— Hát nem csúfos iróniája-e az a sorsnak, doktor 
ur. hogy ha atyám feleségül vette volna az anyámat, 
ma talán Francziuország császára lennék. Semmiesetre 
sem a kórház szegényes fekli lyéo, hanem a Tuilleriák 
aranymennyezetes ágyában halnék meg!...

III. Napoleon fiát a szegények temetőjében helyezték 
örök nyugalomra.
. ~ Osztrák gyújtók beözőnlése. A statisz­

tikai hivatal kimutatása1 szerint az osztrák 
gyújtók behozatala az 1901 november végéig 
80 000 kilóval volt nagyobb mint az előző év 
ugyanazon időszakában. Szomorú adat ez 
mely bizonyítja, hogy közönségünk nem elég 
erélyes a magyar gyújtók követelésében. 
Azonkívül úgy látszik, hogy sok visszaélés 
is történik magyar külsőbe burkolt osztrák 
gyújtókkal.

— Öngyilkos Joghallgató. Goriimbei Károly 
harmadéves joghallgató — miot Debreczenből táviratban 
jelentik a Teltgdy-[é\e fürdőben revolverre] főbe­
lőtte magát és nyomnan meghalt. Hátrahagyott levelében 
az öngyilkosság okáról nem ad felvilágosítást. Azt 
hiszik, hogy reménytelen szerelem adta kezébe 
fegyvert.

— adakozás. Beis Károly kalapos tegnap a Vb 
kér. elöljárósághoz a szegény gyermekek számúra tél 
sapkákat küldött.

Borzalmas fogad is Majdnem tragikusan vég­
ződő fogadást telt egy londoni orvos, a kinek, hogy 
fogadását megnyerje, kísérleteket kellett tennie, mely 
hajszálhián, hogy egy ember életébe nem került. Az 
oivos ugyanis azt állította, hogy egy tökéletesen egész­
séges, erős és egyáltalán nem fantasztikus hajlandóságú 
embert saját képzelődésének hatalmával egészen a sir 
széléig lehet juttatni. Hogy ezt bebizonyítsa, daru segít­
ségével két méter magas knstályharangot bocsátott egy 
markos, izmos munkásemberre, a ki száz márkáért 
vállalkozott a kísérletezésre. A munkásnak azt mond* 
ták, hogy ki akarják próbálni, meddig tud egy ember 
az elzárt üvegfogságban lélegzeni. mielőtt a benne levő 
levegőt Mjesen felhasználta. Biztosították arról, hogy 
mihelyt a megfulladás vesz-delme mutatkozik, a haran­

got azonnal a magasba emelik. A burában fogva tar- 
'ott munkásnak sejtelme sem volt arról, hogy a harang­
nyakon készülék van, a melynek segítségével a harang 
felső része kissé félre tolódik, úgy, hogy a képződő kis 
hasadékon elegendő levegő háramlik be. A különös 
kisérielnek szemtanúi abban a biztos tudatban ültek le, 
hogy a harang foglyát semmi veszedelem sem érheti. 
Feszült figyelemmel várták a történondőket. Rövid idő 
múlva a fogoly munkás nyugtalankodni kezdett. Minden 
jel arra mulatott, hogy a fogoly lélegzési zavarral küzd. 
Egyszerre csak dühöngeni kezdőit. Mint támadásra ké­
szülő vadállat összelapult, azután vad kétségbeeséssel 
fölugrott és teste egész súlyával nekiugrotl az üvegfal­
nak. ökölre szorított kézzel döngetni kezdte a harang 
falát. Az őrjöngőnek szeme kidülledt s az orvos maga 
bevallotta, hogy kísérletétől nem várta ezt az eredményt. 
Mindenki beismerte, hogy az orvos fényesen megnyerte 
u fogadást és a harangnak eszméletlenül elterülő foglyát 
ki akarták szabadítani. De ekkor a jelenlevők nagy 
rémületére kiderült, hogy a föonemlitett készülék nem 
funkczionúlt és hogy a szerencsétlen ember valósággal 
légüres térben volt. A harangot gyorsan a magasba 
akarták emelni, de a daru gépezete is megtagadta a 
szolgálatot és nem maradt más hátra, mint hogy az 
erős üvegfalat vasdoronggal beverjék. Csak hosszú idő 
múlva sikerült a megszabadított embert életre ébreszteni.

— Egy tréfa következményei. Becsben a Neu 
depper gasse 5. számú házában tegnap izgalmas eset 
fordult elő. Pleszka Anna cselédleány, ki a házban 
lakott, egy rossz tréfának esett áldozatul. A szegény 
leány a pinezében mángorlással volt elfoglalva. Annyira 
elmélyedt munkájába, hogy nem is vette észre, a mikor 
egy másik cseléd lement a pinezébe. Ez a leány oda- 
lopózolt az Anna háta mögé és hátulról befogta a sze­
mét. Erre a szokásos, ártatlan tréfára a mángorló-leány 
annyira megijedt, hogy eszméletlenül rogyott össze. Úgy 
vitték föl a lakásba. Később aztán magához tért, de a 
hozzá intézett kérdésekre nem tudott válaszolni. Apa- 
likusan bámult maga elé. Hamarosan orvost hívtak, de 
mire a doktor megérkezett, a boldogtalan teremtés dü- 

üngő őrületben tört ki. Kényszerzubbonyt adtak rú s 
elszállították a kórházba.

Öngyilkos gazdatiszt. Turócz-Szcnl-Mártonból 
táviratozzák a következőket: Ifj. Lászláfalvi Vetíts 
György, báró Prönuy Dezső tótprónai (Turóczraegye) 
nagybirtokának újonnan kinevezett, alig 28 éves szám- 
tartója, id. Vetíts György tótprónai vagyonos föld­
birtokosnak a fia, agyonlőtte magát. Végzetes tettének 
okát még hozzátartozói sem sejtik.

— A féltékenység tragédiája. Saint-Etienneből 
borzalmas eset Iliiét jeleotik. Tantale ezukrász, a ki 
már regen feltette a feleségét, a napokban hevesen 
összeszólalkozott az asszonynyal. A veszekedésből vere­
kedés lett, miközben a dühöngő ember revolvert rántott 
elő és agyonlőtte a feleségét. A holttestet aztán bedobta 
az erősen befülött süiőkemenczébe. Csakhogy a rémes 
eset után a lelkiismeret nem hagyta nyugodni a gyil­
kost. Tantale agyonlőtte magát is. Az asszonynak csak 
megszenesedett csontjait húzták ki a kemcnczéből.

ugyan,

® = Gázrobbanás. A Lipőt-körut 7/b. számú ház 
lakóit ma délelőtt hatalmas dörrenés riasztotta fel. 
összeszaladt az egész ház 5 csakhamar konstatálták, 
hogy egyik félreeső helyen gázrobbanás történt. Still 
József 27 éves viczeházmester ugyanis nagy gázszagot 
érzett; hogy megnézze, miből ered ez, gyufát gyújtott, a 
miből a nyitva felejtett csapon át kiömlött gáz felrob­
bant. A házmester a robbanástól súlyos égési sebeket 
szenvedett. Életveszélyes sérüléseivel a mentők a Rókusba 
vitték.

«= Életunt ina. Deutsch Jenő 16 éves inas a 
vigadó előtt a Dunába ugrott. Még élve kimentették s a 
mentok a Rókusba szállították.

= Elszöütetett menyecake. Laibach városának 
pikáns izü szenzácziója van január ötödiké óta. Ezen a 
napon történt, hogy Scheidecker Lőrincz odavaló 
vagyonos polgár hiába kereste huszonkét esztendős 
szemrevaló feleségét: se a lakásukban, melyben pedig 
néhány napja még szerelmes gerlepár módjára turbé- 
koltak, se rokonainál nem látták a menyecskét. A férj 
bánatos szívvel rohant a rendőrségre, a mely rövid 
nyomozás után megállapította, hogy nem az asszonykát 
érte baleset, hanem az aggódó férjet. A fiatal asszonyt 
ugyanis megszöktették és a ki a szivét elhódította a 
hites urától, az katona s hozzá főhadnagya a 48. gyalog­
ezrednek. A laibachi rendőrigazgatóság a férj kérésére 
megsürgönyözte az esetet Budapestre is és ebben a táv­
iratban arra kéri a budapesti rendőrséget, hogy nyo­
mozza ki a szökevény szerelmeseket, mert nem lehelet- 
len, hogy a magyar fővárosban húzták meg magukat. 
A főhadnagyot Ohnmayer Antalnak hivják, az asszony­
kát Scheidecker, születeti Bauholczer Linónak. Mi­
kor a nő vasútra ült, szürke köpönyeg, piros-fekete 
sávos ruha, piros plüsskalap és szürke boá volt rajta. 
A detektívek már minden szállodát felkutattak 
de eddig nem akadtak a szökevényekre.

— Nyomozzák a kassz fúrót. A rendőrség még 
nein tudott annak a vakmerő kaeszafurónak nyomára 
akadni, a ki kirabolta dr. Tomka Samu füiorvos 
Audrássy-uti lakását. A főkapitányság ebben az ügyben 
a következő körözőlevelet adta ki:

Megkeresés.
Múlt hó 21-ike és e hó fj-ika közötti időben dr. 

Tomka Samu fülorvos (Andrássy-ut 51.vizám) kárára 
Wertheim-pénzsz krénynek felül történt lelltszitcse 

után ismeretlen tettes által a következő magyar 4%-os 
koronajáradék-papírok, és p -dig II ,irb egyenkini tíz­
ezer koronáról szóló, 6775. 6776. 7670, 12081. 12.347. 
14.127, 17.795, 20.411, 23.120. 23.121, 2G692 számuak, 
24 drb ^ egyenkini 100 koronáról szóló, 220, 567-től 
569-ig, 589.841-től 60 tg és 663.200 számnak, 52 dib 
egyenkini 500 koronáról szóló, 82.649 tői 60-ig és 
98.661 tói 9S.7U0-ig terjedő számuak, továbbá egy ket­
tős gyűrű alakú arany m-lltü briliiánsokkal és közepén 
smaragdkőve] ékítve, 1400 korona értékben, egy sima, 
tömör arany karperecz, felül briiliáns kövekkel ékítve, 
400 korona értékben, — egy arany, angol foglalatú 
brilliánssal díszített férfigyürü, csupán egy brtliiáus kő­
bői álló nyakkendőtű 24Ó korona • rté-kben lopatlak el. 
M-gfcerestelik t. czim, hogy ismeretlen tettesek és el­
lopott értékpapírok s tárgyak után a puhatolást meg­
ejteni s külünös-n az ottani pénzváltó- és zálogházak- 

puhatoltatni szíveskedjék, hogy a Unt leirt papírok 
és tárgyak nem lettek-e mar ott értékesítve. Eredmény 
esetén sürgős értesítést kérünk.

= Tüzesetek a fővárosban. Négy tűzesetről számol 
ma be a rendőri krómka, szerencsére azonban a tűz­
oltók gyakori felvonulása sokkal nagyobb riadalmat 
okozol!, mint a veszedelem nagysága. A Práter-utcza 
64. szám alatt levő Csepreghy-Vk asztalosgvár egyik 
műhelyében az olt felhalmozott forgács meggyül.,dl.
A tüzet azonban idejekorán eloltották. — A Baross ulc-a 
36. szám alatt Sitz J.lnos fa- és szénkereskedő pinezéjé- 
ben ma reggel tűz voll, a melyet a VIII. kerületi tüz- 
örség oltott el. — A magyar általános hitelbank 
nádor-uicza 12. szám alatti helyiségében egy hivatali 
szoba gyulád! ki. Mielőtt azonban nagyobb veszedelem 
támadhatott volna, az V. kerületi tüzőrség elfojtotta 

tüzet. — A Hunyady tér 11. számú házban tctőlüzel 
jeleztek a tűzoltóknak, a kik nagy felszereléssel vonul­
tak ki. Mikor kiértek, látták, hogy csak egy kémény ég.

= Veszett eb garázdálkodása. A Margit- 
hid környékén ma délután nagy riadalmat 
keltett egy veszett kutya garázdálkodása. 
Egy nagy fekete eb kóborolt az utczákon é-s 
négy embert megmert. Holib Gyula czipész 32 

Vf“s feleségét a 1 Visegrádi-utczában, Balé 
István 30 éves kocsist a Margit-hid előtt, 
Wilhelm \ endel 25 éves kocsist a külső nádor- 
utczában, Magyar János 16 éves nyomdász­
inast pedig a Lipótkuruton rohanta meg a 
veszedelmes állat és tíbbé-kevésbbé súlyos 
sebeket ejtett rajtuk. A sebesültek a mentő- 
egyesület palotájába mentek, a hol első se­
gélyben részesítették és utasították őket hogy 
holnap a Pasteur-féle intézetben jelentkezze­
nek. A mentők azonkívül telefonon éttesitették 

főkapitányságot a veszedelmes állat garáz- 
.lkodásáról. Az ügyeletes rendőrtisztviselő 

ugyancsak telefonon utasította az ötödik ke­
rületi kapitányságot és a területén levő őr­
szobákat, hogy az őrszemek és őrjáratok külö­
nös figyelmet fordítsanak a veszett kutya 
ártalmatlanná tételére. A 3112. számú rendőr 
aztán az este a Margit-hid előtt észrevette a 
koborió fekete ebet és agyonlőtte.

Nyolozszáz iiarminczkét csavargó. Szomorít 
dolog az, a mi ma reggel történt a fővárosban. Nyolcz- 
százharrainczltét csavargót tartóztatott le a rendőr­
ség. Minden nagyobb gonosztett után, a melynek 

tői nem kerültek kézre, ugyanis a rendőr­
ség nagyszabású razziát tart, átkutatja a főváros 
minden zegét-zugát, hogy a rejtőzködő bűnösöket 
ily módon elfogja. A minapi betörés tolvajait, a 
nemzetközi kasszafurókat sem csípte még el mind 
a rendőrség s azért ma hajnalban razziát tartott.
A nagy gonosztevők igy sem kerültek kézre, de kár­
pótolta magát a rendőrség a kisebb csinytevőkkel és 
csavargókkal, a kikből egész kis gyűjteményre tett szert 
minden kerületben. A razzia szokatlanul soka tartott s 
s a vége belenyúlt a reggeli órákba, a mikor kezd 
népesedni az utcza s a rendőrség állal fölhajlott züllült 
alakok mindenfelé nagy izgalmat okoztak. A 
eredménye az, hogy a rendőrség nyolezszázhar 
két csávái gát fogott el, a kik igy osztották 
között a főváros területét: Az I. kerületre jutott 23, a 
II. kerületre Jj.7, a III. kerületre 40, a IV. kerületre 6'J, 
az^ V. kerületre G, a VI. kerületre ö.j, a VII. kerületre’ 
175, a Vili. kerületre 51, a IX. kerületre 253, a X. kerü­
letre 63, a dunai kapitányság területére 5, Újpestre lé, 
a keleti pályaudvarra 29 és a nyugati pályaudvarra 3. 
Kitűnik ebből a statisztikából, hogy a legkevesebb a 
csavargók közt a dunabetyár és azoknak a száma, a 
kik a kasszák kerületében, a Lipótvárosban tanyáznak.
És a kerületekben, a mikor sorra kihallgatták őket, még 
szomorúbb dolgok derüllek ki. Ezek a szerencsétlen, 
nyomorult emberek legtübbnyire a vidékről kerültek a 
fővárosba. Idejöttek, mert eljutott az ö kis falujokba is 
az a hir, hogy Budapesten ingyen osztogatják a kenye­
ret .. . Ez a legtöbbnek a bűne. Szomorú, nagyon 
szomorú ez a dolog ...

SzendrSi

— Hangverseny. A budai zeneakadémia első e»v- 
süieli hangversenye 13-án, hétfőn este 7 órakor |,s, " 
tmdai vigadóban. A hangversenyen előadásra kerül 
Haydn József Teremtés czimü oratóriuma, énekm 
gánréss, kar és nagy zenekarral. A magánrészek'! éne'*' 
lik : Bleuer Andorul konczertéoekesnő,
Lajos és Déri Jenő, az opera magánénekesei.

— Zuhr Mühlen Eajmund A Búb ’y-Popne.
vonósnégyes láisulal negyt-di.* ka mentestől vp, rn-'v i,n.-/r 
2l-én. hétfőn lesz a Royal szállóban, igán élvezetesnek 
ígérkezik. Az estélyen Zuhr Mühlen Rajmund i,,r 
berlini dalénekes működik közié, ki műsorának .. 
dekt-tebb dalait választotta. Zuhr Manien jeleni-'» ' 
iegbirnevesebb és legüonepeltebb dalénekes, ki dd,' 1 
mind mütt igen nagy sikert aratott. Áz estélve* 
Schubert, Brahms és Schumann dalain kívül 
az egész Schumann Dichterliebe dalczikiust fo l° 
előadni. -Ja

— Az orsz.
növendékei e hó

•fí-

felvonás halasa 
rdelmesen allta 

izéiét.
volt. A ~Z T

razzia 
rnt i/icz- 

fül maguk

Káról vt

nagy készültséggel, szeretette! és ambiczioval 
közre. Legnagyobb és egyszersmind legbálása 
Hegedülnek volt, a ki az egvik Bedől] 
i dszla, azt, a kit a másik helyett tévedésből k.'-pvis»! • 
nek választanak. Tahin mondanunk sem kell, hogy a 
kaczagusra legtöbbször ü adott alkalmat. Mar meg­
jelenése is kaczajt vallott ki. Ivoiinkai er-t .-s
sajátos modorát segítségül hívta és pedig siker­
rel, de művészi regiszterét mai szereplésével sem 
gazdagította. H -gedüst, az egyént láttuk ma ismét, d: a 
művészi alakítás elemeit játékában nem. A másik Botioliui 
Károlyt Góth J.itszta kifogástalanul, vervvel, de szinten 
különösebb inv ncziú nélkül. Gazsi Mariski kedv 
egyszerű és természetes volt, Alku Lina p?dig cgv 
«nagyauyus» szerepben megint jó emléket hagyott -.sm 
a közönségben. Kiváló és leleményes volt Szerét, i 
Zoltán egy cseh muzsikus szerepében. A többi szer ;i 
aránylag kicsiny valt, de a közreműködők a keretbe J i 
illeszkedtek be. Ezek közül felemlítjük : Tapolczait, Róna­
székit és Vendreit.

A szerzőket minden felvonás után zajosan hivbik, 3 
az első felvonás után babérkoszorúval örvendeztettek 
mc=- T. Sz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A

színház és művészet.
— A zeneakadémia igazgatósága a zeneszerzés! 

tanszakot végzett növendékek müveiből holnap, pénieken 
este 7 órakor hangversenyt rendez az operaházion a 
következő műsorral: 1. Dr. Várkonyi Béla ■ Nyilán»
(d-moll). 2. Dr. fíaass Richárd : Zongora-versení 
(d-moll), előadja Durigo Ilona. 3. Ábrányi Emil • 
Szimfónia II. és III. tétel. 4. Dr. Várkonyi Béla • 
Zongora-yerseny (e-moll), előadja Laub István ű' 
Siklós Albert: Szimfónia (g-dur). A müveket Kerner 
István karmester vezénylete alatt az operaház zene­
kara adja elő. A hangversenyt altalános bérletszünetben 
leszállított helyárakkal tartják és tiszta jövedelmét a 
filharmóniai társaság özvegy- és árvasegitő alapja javára 
fordítják. ‘

fővárosi közmunkád tanácsa trenap bar 
Podmaniezky Frigyes eluötlet» alatt ülést tartóit. X 
Gellérthegy keleti oldalán folyamatban levő rendez' <1 
művelet tervének nemi módosításával elhatározta a U 
nacs, hogy a Szent-Gellert szoborhoz vezető feii iré.t a 
forgalom megosztása érdek-ben kettős karral képezi I . 
elfogadva a műszaki osztály idevonatkozói tervét. — A 
szökés fuvaros az \. kér. Wahrmann utcza iránviban 
tervezett Csanady-teret a kisajátítási költség miatt" 
tem kívánja. Miután erte a térre általános váro«r nd"- 
zes. szempontból nagy szükség van .ás ezt a főváros 
sem vonja íetsvgbe, mert az egész környéken nincs sza- 
bad térség, meg pn.cz czéljára sem, a tanács ragaszko- 
d'k a tor fentarlasához 05 a kérdést a belügyminiszter 
eldun . se al:l terjeszti. - A X. kér. vasgyúr-uteza foly- 
látását.an egy 8 öles ut van tervezve azzal 
tűssel, hogy Kőbányát Kis Pest községgel 
esolatba hozza. Ez az összekötő ut négy vasúti vágányt 
szel át. A megtartott közigazgatási bejárás eredmény. 
hez képest a vasút területere eső átjáró tervét a tanács 
megállapítván, a kapcsolatos költségek viselésére részben 
a fuvarost, részben p»dig az érdekelt vasúti vállalatokat 
kötelezte azzal, hogy a fentartásról az utóbbiak lesznek 
kötelesek gondoskodni. Az átjárót az összekötő úttal

magyar állam*
.... ---- -—«.;.nak helyszinslési

mun a a a a lat,j.ín az összes eddigi utczaelnevpzésetíeí 
revízió alá vette s tönb mint 500 esetben egy vagy más 
kiigazítani valót találván, a fővárosi megyfeielő mtézke- 

usil IIvja fel. Ez alkalomból több régi elnevezés az uj 
viszonyokhoz képest változási szenvedett, másfelől szá­
mos uj utcza nyeri eln°vezést, a promoritori-ut pedL 
atkereszleitetett budafokt-utra. Elrendelte egyszersmind jj

endeik
gypnes kap-

... 6wuu«»«uui. az áljáról az ö 
egyidejűleg kell megépíteni, még nndi* a 
vesutnak. A tanács műszaki osztályán a

m. kir. szinmüvészaíi akadémia
•2 én, vasárnap, este 7 órakor Cinci­

imre tanár vezetése mellett tartják a várszínházban n, 
gydik bemutató vizsgálati előadásukat. Ez alkaio-nmai 
színre kerül a «Saint Cyri kisasszonyok», id. Dumn- 
bándor öt felvonásos VJ „.játék a. Főbb szereplős - Í 
vatták Ilona, A'agy Mariska, Gázon Béla, Beveri 
Sándor. Pajor Ferencz, Szilagigi Ivor.

— Ádám és Éva. A népszínház holnapi ujdonsá»'. 
nak, az Adóm és Éva czimü operettnek nVtartóitií 
meg a főpróbáját a sajtó meghívóit képviselői eiőü. \ 
két főszerepet, az emberpárt, Kiiry Klára és Szinnní 
Imre játssza, kik minden felvonásban más-más alakban 
kerülnek össze, mígnem az asszony szerelme h-r ;2j . . 
sátánt. Luczif rt Aémet József alakítja, Adramah-k -■ 
Asmódi szerepe Kovács Mihály és Harm;th Ilona 
kezűben van. A második felvonásban e-v római pa(r, 
czius leány szerepel híjár Teruska játssza. A főpróbán 
bemutatott soknemii jelmezek (démonok, furi. k, romai 
és modern nők és férfiak) teljesen újak s uj a p.rad- 
csőm díszlete is, valamint a töubi felvonás diszletén°!- 
javarésze.

A képviselő ur.
(Bohózat 3 felvonásban. Írták: Guthi Soma és Rákosi Vjfc. 

tor. A vígszínház eredeti újdonsága január ő -V,
A száz magyar előad, ; cziklusának második ujdon- 

súga szerencsés auspicziumok közt folyt le ma a 
színház színpadán. Guthi Soma és Riko. i Viktor 
«A képviselő ur> czimü bohózatát mutatták be. A darab 
annnk a föltételnek, hogy egy egé-sz est "a át nagy de­
rültségben tartson egy nagy közönséget, derekasan meg. 
feleit. A Guthi-Rákosi bohózat :ró társas ezég ezúttal 
méltónak mutatkozott jó hírnevére. Vidám ötleteik, mu­
lattató fordulatokban igen gazdag cselekményük a bohó­
zatnak olyan értéket adnak, a melyet színházi naivon 
<Kasszád.nab» elnevezéssel szoktak megm Hi a 
Jele«\ ne ti csalnak, a száz c!>..adasnak ez a darab 
el-myere fog válni és megkönnyíti a színháznak az ön­
feláldozó valialko 7. ást.

P -sze, ha a közönségnek ideje volna kn-.zanodni a 
ki’.czagaslól, kénytelen volna konstatálni, hogy a cselek­
ményből egyetlen szót sem hisz el. Mi sem hiszünk el 
abból semmit. De talán mm esünk messze az igazság- 
tói, ha föltételezzük, hogy a szerzők nem is azért Irtuk 
a darabot, mintha a magas dramaturgiának szubíiiis meg­
különböztetésre akarlak volna alkalmat adni. Bizonyos«;: 
azért írták, iiogy megnöveltessék a nevein, vágyó puoíi 
kiimob S ezt a czelt elérvén, hivatásuknak, vasrv szán­
dékuknak m^ is feleltek. Mert azt csak el nérn hisz- 
szük, hogy egy puszta névrokonáig alapján egy svih. - 
kot tévedésből képviselőnek választanak meg valahol, a 
ki az* rt, m°rt őt is Bodollai Károlynak nevezik, mint 
névrokonát a kepviaeJöjeiültet, a leghallatlanabb szrren- 
csuhez jut, melylyel a leghailatlanabb módon vissz:; • 
Bhbe a képviselőválasztásba beleszóltok a szerzők 
mulattató h.izasságtörvsi komédiát s néhány jóízű h h 
zatos alakot. \.z utóbbiak közül legmulats.ígosabb a lí> 
tiollai Károly, a sviliák, a ki tévedésből jut be 
selohazba s a mulattató ívvedvseknek központ] ív 

Az első felvonás úgy mulattató cselekvésbeli 
b'm, mint pedig ötletekben é3 valódi j ázü é- 
leggazdagabb. Halasi valósággal rendkívüli volt 
sodik fed vonás jóval gyödgébb, de csak az e 
hasonlítva. Ebben magáiban is annyi az < • i • • 
fordulat, hogy nemely más bohózatnak egész r>; 
volna. De arányba állilva az előbbivel 
s hatása is kisebb. A harmadik 
emelkcd- tt, s igy a darab győző 
hdy- f. A szerzők megnyerték az ii 
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JANUAR 10.1902
tanács, hogy az utak, utczák és terek hiteles névjegy­
zéke rendszeresen egybeállittatván, nyomtatás utján 
közrebocsáttassék, a fekvés pontos megjelölésével.

— A főváros tanácsából. A himló'nyirk termelő- 
intézet megszüntetését a tanács ma elhatározta. A hatá­
rozat végrehajtása előtt még kikötik a pénzügyi bizott­
ság véleményét. — A sárosfürdő telkének adómentessé­
gét a főváros öt évvel meg akarja hosszatibittatni. A 
tanács a pénzügyminiszterhez intézendő feliratban a 
kérdést azzal az indokolással támogatja, hogy a tervbe 
vett nagyszabású építkezéseket csak az adómentesség 
meghosszabbítása esetén hajtják végre. — A mezőőri 
személyzetet a tanács a mentő-egyesület Rútján kiaoit- 
tatja az első segélynyújtásra. — A tanács a közgyűlés­
nek pártolásra ajánlja Jász-Kun-Szolnokmegvének olyan 
értelmű feliratát, hogy a nyári nagy aratási munkák­
hoz szabadságolják a harmadik szolgálati évüket szolgált 
katonákat.

— Névcsere A közgyűlés tegnapi üléséből azt irluk, 
hogy a főpolgármester azt jelentette be Gero Lajosról, 
hogy egészségi okokból elutazott a fővárosból. Ez téve­
dés volt, a mi a küzgvfdés egész folyamata alatt ural­
kodott nagy zajnak tulajdonítható, a melyben alig lehe­
tett a közvetetten közeiben beszélő hangját is megérteni. 
A főpolgármester azt jelentette be, hogy Vük Lajos 
utazott el hosszabb időre a fővárosból s kéri a fölmen­
tését az ülésekben való részvétel alól.

A főváros közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Megcsappant érdeklődés mellett folytatták 
és fejezték ma be a városházán a végtelennek 
látszó tárgysorozat tárgyalását. A tegnapi iz­
galmas hangulatot csendes unalom váltotta fel 
és gyors egymásutánban intézték el egyik 
ügyet a másik után.

A Rökk Szilárd által a tanítók javára tett 
alapítvány alapitó levelének kérdésénél Bal- 
lagi Aladár erős kritikában részesítette a köz- 
oktatásügyi miniszter eljárását a tanítókkal 
szemben és ez a felszólalás volt egyetlen ér- 
gekesebb mozzanata a mai közgyűlésnek.

Egy ártatlan összeférh ellen ségi eset is volt 
ma a közgyűlésen. Tabódy kir. kamarás a ve­
zetése alatt levő fehérkereszt-egylet szubven- 
cz:ójának megadása mellett szavazott. A pol­
gármester Tabódy szavazatát érvénytelennek 
nyilvánította, miáltal az a helyzet állott be, 
hogy egyenlő számú szavazat volt a szubven- 
czió mellett és ellen — a főpolgármester sza­
vazata döntötte el a kérdést a fehérkereszt- 
egylet javára.

Á közgyűlésről részletes tudósításunk ez:
Ma dé’ir.án tárgyalta le a közgyűlés a tagnapról el­

maradt ügyeket, Márkus József főpolgármester elnök­
lete mellett.

Bejelentette az elnök, hogy a közgyűlés a közigaz­
gatási bizottságba beválasztotta Kollár Lajost, 
Sárkány Józsefet, Tenczer Pált, Tóth Lászlót és 
Wagner Gézát, az igazoló választ Hiányba pedig : 

Heinrich Kálmánt, Ilüvö.s Józsefet, Stern Józsefet, 
Morzsányi Károlyt, Rácz Károlyt, Szadovszky Jó­
zsefet, Schweiger Mártont és Thuróczy Adolfot.

A központi városháza átalakító-munkálatainak a költsé­
gére 1,310.000 koronát szavazott meg 1900-ban a küz- 
gyülés. Minthogy azonban időközben a tervek változtak, 
költségesebbé lettek s az építkezés folyamata alatt na­
gyobb technikai nehézségekre akadtak, ez az összeg a 
kitűzött czélra nem elégséges s a tanács ezért, a köz­
pont« városháza építésére felügyelő bizottság előterjesz- 
V se alapján, azt a javaslatot teszi, hogy a közgyűlés 
további 1*30.000 korona pótlólagos hitelt engedélyezzen.

Bgtcss Soma, a mint már a költségvetés t árgyalása- 
kor kívánta, ma is indítványozta, hogy a központi vá­
rosháza épületében tüzőrségi kirendeltséget helyezze­
nek el.

Halmos János nőig írmester kijelentette, hogy a ta­
né.« 3 az indávánvnyui foglalkozni fog.

Az uj népligetben levő vendéglő bérlője azt kéri, 
hoey a £000 korona évi bérét szállítsák le 2000 koro­
ngra. F.iőudja a kérelmében, hogy a hciyio'geit télen 
egyái.'alában nem látogatják, nyáron pedig nagy hátrá­
nyéira van, hogy a kerijé-beo csak apró, árnyékot nem 
ad-, fák v; írnak.

A tan « a kérelmet elutasító javaslattal terjesztette a 
közgyűlés élt-.

Föidváry Imre elfogadja ugyan a tanács javaslatát, 
azonban <> is kívánatosnak tartja, hogy a vendéglő kert- 
j t árnyékot adó, lombos fákkal lássáü el.

Mezei Péter huj Urdu 1 UOü körönéit elengedni 2 
bérből.

A közgyűlés a kérelmet elutasította.
Javasolja a tanács, engnije rneg a közgyűlés a buda­

pesti ktresk. akadémiának, hogy a fővárostól ajándék, 
hali kapott telek második felét is beépíthesse, úgy azon­
ban. hogy az egész épület-csoport egyforma magasságú 
- s stilusu legyen. Ehhez a közgyűlés hozzájárult.

A budapesti közúti vaspálya-társaság a budai belső 
körű i vonaléin, az Attila-uton a 13. számú szelvénytől 
a 17. számúig kettős vagányt kíván fektetni. Minthogy 
ehhez a mérnöki hivatal és a közlekedésügyi bizottság 
is hozzájárult, a tanács azt javasolja a közgyűlésnek, 
hogy a vonatkozó terveket, a mérnöki hivatal jelentésé­
ben foglalt kikötések mellett fogadja ei s a közigazgatási 
bejárás elrendelése végett terjessze fel a kereskedelem­
ügyi miniszterhez.

Zölder János a terveket előnyösüknek tartja a köz- 
f rgalomra nézve s ezért elfogadja a tanács javaslat.it.

Kasics Péter szerint a kettős vágányra szűk a hely 
s ezért n m járul kozzá.

Fiperkovita Bátor tanácsos megjegyzi, hogy a kettős 
vagány épen a budai rész lakosságának az érdekében 
való lesz.

Zölder János csodálja, hogy Kasics Péter bizottsági 
tag a tervek ellen beszél, holott a budai bizottsági tagok 
értekezlete a tervek elfogadása mellett nyilatkozott. 
(Derültség.)

A közgyűlés nagy többsége elfogadta a tanács javas­
latét, vagyis azt, hogy engedjék rneg a második vágány 
lefektetését.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy a kelenföldi 
katonai ruhatár telepéhez vezető ipar-vágányhoz, a 
Szükséges közterület használatra átengedtessék.

Tu lo:i éisül vette a közgyűlés a belügyminiszternek 
azt a határozatát, a melylyel kimondotta, hogy a Lór­
ii 1/1 kötőszerek szállítására uj árlejtést kell tartani, és 
utasította ennélfogva a közgyűlés a tanácsot, hogy a 
j.yilV..cos árlejtés kihirdetése iránt intézkedjék. Ugyanez 
történt u kórházi fehurrv rnüek szállításával is.

A honvédelem ügyi miniszter tudatta, hogy az 1901. 
évi lóavató-terv az 1902. évre is érvényben marad, s 
ezért kéri, hogy a lóavató-bizotIságok polgári tagjait kér­
jek fel a tisztüknek további megtartására. A közgyűlés 
ezért újból felkéri a lúavató-bizottságok elnökeivé: 
Heinrich Kálmánt, Eberling Józsefet, Gebhardt Józsefet, 
Preypr Hugót, Friiukel Sándort, Dezsőnyi Józsefet, \\ ald- 
hausfT Adolfot, Wemreisz Lajost, Horváth Lajost és ifj. 
Aich Ferenczet.

Rökk Szilárd alapítványa.
A pestvárosi elemi iskolai tanítók segélyezésére Rökk 

Szilárd, a nagy emberbarát, olyan alapítványt tett, a 
melyből 8—10 tanító kaphat 1200 koronát. Az alapító- 
okirat határozottan a pestvárosi (községi) elemi iskolai 
tanítókat érti, a közoktatásügyi kormány azonban álta­
lánosítja az alapítvány kamatainak a kiadását.

Ez ellen ma Bailagl Aladár határozottan tiltakozott, 
kijelentve, hogy alapitványnyal szemben csak az elfoga­
dás, vagy el nem fogadás jogosultsága állhat fönn, de 
azt magyarázni, sőt íélremagyarázni egyáltalában nem 
szab c. Ezt az alapítványt tehát csakis a pestvárosi

(községi) elemi iskolai tanítók élvezhetik, nem pedig 
például felekezeti tanítók, vaey rendőrök, bírák, egye­
temi tanárok, csőszök . . . (Nagy derültség.) De kívánja 
azt is, hogy az alapítvány kamatait már az idén fordít­
sák a hagyományozó rendelte czélra. A tanács vonat­
kozó javaslatát különben elfogadja. (Helyeslés.)

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát.
Hozzájárult a közgyűlés Heves vármegyének olyan 

értelmű köriratához, hogy intézzenek föliratot az ország­
gyűléshez, a katonai előfogatok előállítására vonatkozó 
uj rendelkezések alkotása iránt, mert az ebben való 
alkalmazkodás még az 1850. évben kelt császári biztosi 
rendeletén alapszik.

Érvénytelen szavazat,
Az egyesületek segélyezésének során a tanács azt 

javasolta, hogy a fehérkereszt-egyesületnek szavazzon 
meg a közgyűlés 2400 koronát. Szavazásra került a sor 
s a javaslat mellett 18, ellene 17 szavazat volt. Mint­
hogy Tabódy József, az egyesület elnöke is szavazott, 
ezt a főpolgármester érvénytelennek jelentette ki, 
azonban — a szavazatok egyenlők lévén — ő, mint 
elnök, a segély megadása, mellett döntött.

A vízvezetéki ellenőri állások szervezéséhez a köz­
gyűlés hozzájárult. A két főellenőr és a nyolez ellenőr 
fizetése összesen 17 200 korona.

Elhatározta a közgyűlés, hogy feliratot intéz a minisz­
terelnökhöz, bel ügy- és pén/ügyminisztei ekhez, az iránt, 
hogy az állami és törvényhatósági alkalmazottak szol­
gálati viszonyában a teljes és föltétien nyugdíjviszonos­
ságot léptessék életbe.

Szirtiély Ede adópénztáros, kinek a fizetését, a 
Kocskeméthy-féle lopás esetéből, a polgármester két- 
harifiadrészben letiltotta, kéri, hogy a közgyűlés adja ki 
a fizetése kétharmadát. A közgyűlés többsége a mellett 
volt, hogy a fizetés felét adják ki.

Kisebb jelentőségű ügyek, fülrhbezések és nyugdíjazá­
sok elintézése után a közgyűlés ]/47 órakor véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar földrajzi társaság ma délután dr.

Erudy Bél.-, elnöklete ala.L íii.ót tartott, a melyen 
Cholnoky Jenő tartott érdekes felolvasást a delibláti 
homo/cpusztáról. A delibláti homokpuszta Temesme- 
gyében már régóta a tudósok kíváncsiságának tárgya, 
mert nehezen megmagyarázható dolog, hogy miképen 
kerül oda a Bánát istenáldotta földjei közé ez a darab 
fiók-szahara. Előadó a műit nyáron Sems-y Andor ál­
dozatkészségével beutazta a homokpusztát s ma már 
meglehetős tisztán áll előttünk annak geográfiája. Az 
Alduna hasadékán feltörő délkeleti szelek nedvességüket 
még Piománia hegylejtőin elvesztik s mint száraz, meleg 
szelek jönnek he Temesm^gye dé i részébe. Ez a száraz, 
meleg szél a Kassava. a mely az ittlevő régi tengeri 
eredetű homokot buezkákba hajtotta össze s a sz«'l szár­
nyain gyorsan mozgó homok alkalmatlan lett a növény­
zetre. A delibláti homokpusztán tanulmányozott homok- 
köpződmények igen sok olyan terraészettüneményt meg- 
magyai ázhat«.v;-. l'-if -k, a melyek eddig a tudományos 
világ . <l't rrlytéiynrk lát-zoltak.

— A pénzintézeti tisztviselők crszágcs egye­
sületében szombaton, e hó 11- n, esti 7 órakor dr. 
Éber Antal, a magyar agrár- és járadékbank főtisztvi- 
seiője, előadást fog tartani a mérlegezvsi kérdésekről.

— A magyar mérnök- és építész egyletben 
Kain Albert m. v. főmérnök a londoni földalatti 
vasutakat ismertette. A világvárosok folytonosan fejlődő 
órhtsi utczai forgalma a városi vasutakat az utcza fel­
színe alá kényszerit ette s a kontinens összes nagyobb 
városaiban, különösen Londonban ma már egy egész 
rendszeres földalatti vasúthálózat áll az utazó közönség 
rendelkezésére. E vasutak lesznek a jövő városi-vasútai; 
ezek külünléle építős rendszerének és módjainak ismer­
tetésével foglalkozott az előadó, különös érdeklődést 
keltve az épületek alatt elvonul«« részletek építése alkal­
mával végzett biztosítások s nehéz alapozások ismerte­
tésével.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Püspök és fögondnok. Régi harcznak egyik 

fordulata játszódott ina le a budapesti büntető járásbiró- 
ságnál, Szítra, Géza járásbiró előtt. A pesti görög-keleti 
pörög <:s maczedón oiáh egyházközség lelkésze, dr. 
Trojanosz Gennánosz már régen viszálykodik községé­
vel, mely 1900. április havában hat hóra felmondott 
lelkészének. Hosszú herczehurczán és számos fórumon 
keresztül az ügy azzal v- gződült, hogy a vallás é-s köz- 
oktatásügyi minisztérium dr. Trcjanoszt a budai szerb 
püspök által visszahelyeztette állásába.

A visszahelyezett lelkész 19U1. augusztus 4-é-n jelent 
rneg először az itteni görög templomban, hogy a szer­
tartást végezze. Ekkor odalépett hozzá Lyka Emil egy­
házközségi főgondnok é*s felszólította, hogy hagyja abba 
az éneklést. Az archimandrita nem engedett az illeték­
telen felszólításnak, mire a fögondnok sértő kifejezésekre 
ragadtatta magát, sőt egyszer «gonosztevő»-nek nevezte 
dr. Trojanoszt. Az istentisztelet fennakadt és a megsér­
tett lelkész a botrányt elkerülendő, elhagyta a templo­
mot. Csak ezután folytatták az istentiszteletet. Dr. Bog­
dán orics Luczián hr.duigszerb püspök azonban a btk. 
190. és 191. szakaszaiba ütköző vallás elleni vétség 
miatt tett följelentést a fögondnok ellen. Az említett 
eseten kívül mást is felpanaszolt a püspök. Azt, hogy 
Lyka Emil főgondnok megakadályozta dr. Trojanoszt a 
leikés zi funk ez lók teljesítésében, é-s augusztus 24-től 
kezdve egészen a mai napig, mindazon napokon, melye­
ken dr. Trojanosznak kellett volna miséznie, a templo­
mot bezáratta és a kántornak és a templomszolgának 
megtiltotta, hogy dr. Trojanosznak esetleg segédkezzenek 
a misézésben.

A mai tárgyaláson a vádlott fögondnok beismerte a 
neki imputált tetteket, de azzal védekezett, hogy mindez 
akkor történt, mikor még a budai szerb püspöknek 
nem állott jogában dr. Trojanoszt visszahelyezni. így a 
kritikus időben dr. Trojanosz nern volt lelkésznek te­
kinthető.

Miután a tárgyaló bíró kihallgatta a tanukat, a 
bizonyítási eljárás befejeződött. Az indítványok során dr. 
Hédcr Lajos ügyészi megbízott a vádat elejtette a 
vádlott fögondr.okkal szemben. Ezután dr. Mómdics 
Milán a budai szerb szentszék ügyésze vette át a 
vád képviseletét és Lyka Emil megbüntetését kérte. A 
Liró azonban felmentette a vádlottat, mert nem látta 
beigazoltnak, hegy vádlott erőszak alkalmazásával aka­
dályozta volna meg az isteni tiszteletet, vagy hogy nyil­
vános botrányt okozott volna a templomban. A szent­
széki ügyész a felmentő Ítélet ellen felebbezést jelen­
tett be.

— A viczedoktor. Krajtsits Ferencz házmester 
majdnem drágán fizette meg, a miért nem tiltakozott az 
ellen, hogy orvosnak nézték valahol. Egyik fővárosi or­
vos, a kinek a házában a házmesteri teendőket végezte, 
azzal bizía meg néhányszor, hogy orvosságot vigyen 
egyik betegéhez. Herzog Adolf kereskedő volt a beteg 
és bőr-rákja ellen való volt a házmester hozta kenőcs. 
A jól öltözött házmestert orvosnak nézte a beteg csa­
ládja és igy is viselkedett vele szemben. A házmesternek 
tetszett a szerep, sőt oly bátor lett, hogy egyszer dr. 
Sík Samu orvossal még azzal dicsekedett, hogy ő Her­
zog bőr-rák baját három hét alatt meggyógyítja. Her- 
zogék hittek a kontárkodó házmester ígéretének s 
apránként 104 koronát adtak át neki kenőcsre. Csak 
akkor tudták meg, hogy Krajtsits nem ért semmit sem 
az orvosi tudományokhoz, mikor a beteg állapota egyre 
súlyosbodott. Közegészség elleni kihágással vádolva ke­
rül: ma a kontárkodó házmester a büntető bíróság elé. 
A tárgvaláscn azzal védekezett, hogy ő csak az orvos­
ságot vitte el Herzoghoz, de 0 nem adta ki magát or­

vosnak soha. A bírónak el kellett fogadnia ezt a véde­
kezést annyival is irikább, mért maguk Herzogék sem 
állították, hogy oívosi dijat kért volna tőlük. A 104 ko­
ronát kenőcsökre adták' neki s a kenőcsöket el is hozta 
Krajtsits. Ez alapon az ítélet felmentő lett.

— A vesztegetési mese. Jellemző a mai viszonyokra, 
hogy nincs olyan magasrangu és mocsokíalan hírnevű 
tisztviselője akár az államnak, akár a fővárosnak, a 
kiről cl ne hinnék egyes emberek, hogy megveszteget­
hető. Természetesen a maguk kárán okulnak aztán, de 
későn. Ez volt Steinbach Ervin földbirtokos esete is. 
Pár hónappal ezelőtt Steinbach megjelent a főváros gaz­
dasági osztályában és arról tudakozódott, hogy a tanács 
miért késik az ő hidegkúti erdejének a megvételével. A 
kérdés általános bámulatot keltett, mert senki sem tu­
dott a dologról Semmit. A bámulatból hüledezés lett 
mindkét részen, mikor kiderültek ennek a kérdésnek az 
előzményei. Az történt ugyan-s, hogy a nyáron beállí­
tott Steinbach birtokára Lörincz Szilárd fővárosi Írnok. 
Előkelő tisztviselőnek mondta magát, a ki azért jött, 
hogy a főváros számára megvegye Steinbach hidegkúti 
erdejét. Meg is alkudtak 400.000 korona vételárban és 
a földbirtokos a jó vétel reményében még 12.000 ko­
ronát is adott Lőrincznek. A pénz rendeltetése Lőrincz 
szerint az volt, hogy az ügy «sima» lebonyolítását 
idézze elő Vaszilievits János fővárosi tanácsnoknál. A 
földbirtokos persze hitt a vesztegetési mesének. A ra­
vaszul szerzett zsákroánynyal Lőrincz idejekorán eltűnt 
a fővárosból, itthagyva hivatalát és családját is. Hivata­
lában nem kezelt pénzt és igy az eltűnése után indí­
tott vizsgálat nem derített ki semmi visszaélést. Csak a 
becsapott földbirtokos tudakozódása révén derült ki Lő­
rincz szökésének az oka. Steinbach csalás miatt tett 
följelentést a szélhámos Írnok ellen, a kit két hónap 
előtt elfogtak Hamburgban. Hazahozták és megindult 
ellene a bűnvádi eljárás, melynpk következményei elől 
Lőrincz azzal próbált menekülni, hogy őrültnek tetette 
magát. Az orvosi megfigyelés azonban a szokásos ideg­
bajon kívül egyebet nem derített ki. De időközben Stein- 
bach visszavonta panaszát és mivel úgy látszik, hogy 
magánvádra üldözendő csalási esetről van sző, védője, 
dr. Vázsonyi Vilmos a bűnvádi eljárás megszüntetését 
kérte a törvényszéktől. Előbb a királyi ügyészség tesz 
indítványt ez ügyben és ha Lőrincz csalása nem hivatal­
ból üldözendő bűncselekmény, a törvényszék kénytelen 
lesz vele, hogy megszüntesse az eljárást.

— Uj főtárgyalási rend a kir. táblán. A buda­
pesti kir. ítélőtátdü büntető szakosztályai tddig minden 
kedden, u=ütörlökün és szombaton tartottak nyilvános fö- 
tárgyalásoknt. Oberschall Adolf táblai elnök rendeleté 
folytán további rendelkezésig, ezután kedden, .szerdán 
«3 pénteken ksznek I«-tárgyalások a kir. táblán.

— Sárgarézből arany karperecz. Részletesen ismer- 
tettük ennak idején azt a nagy feltűnést keltő esetet, 
mely abból keletkezett, hogy Szőke Elek váezi-utczai 
kereskedő egy arany karperecében néhány gramm rezet 
talált. Két vkszerész-ezég kapott hajba az eset miatt és 
egymást nyílttéri közleményekben agyonnvilatkozta, egy­
mást vádolták a hamisított karperce/ miatt. A keres­
kedő ismeretlen tettes ellen tett a rendőrségen panaszt. 
Itt kihallgatták Faár Janos ékszerészt, kinek üzletéből 
a karperecz kikerült és Kriegler Dávid ekszergyárost, 
kinek gyárából Faár tíz évvel ezelőtt a karpereczet 
vásárolta. Kihallgatták .Yigrinyi Béla ékszerészt is, a 
ki a karpereezben, javítás közben, a rezet megtalálta és 
Szőkét erre a körülményre figyelmeztette. Természetesen 
egyik sem akarta magáira venni, hogy a réz az ő mű­
helyében került volna a karpereezhe. A rendőrség ezzel 
a sovány eredménynyel volt kénytelen az ügyet áttenni 
az ügyészséghez további eljárás végeit. De erre nincs 
m.tr mód, mert az eset elévült. Az ügyészség ennek 
folytán meg is szüntette a bűnvádi eljárást.

— A szegénység is vétek. Érdekes port tárgyalt 
a napokban a boroszlói törvényszék. Wetzel Antal 
szővögyári munkás rablással vádolva állott a törvény­
szék előtt. November közepén egy rendőr «pen akkor 
fogta cl mikor egy idegen telekiabálta a főposta elő­
csarnokát, hogy pénzestáskáját letépték válláról és elra­
bolták. Wetzel a posta mellett álldogált, mikor letartóz­
tattak. A rendőr megmotozta, de nem talált nála sem­
mit. Bevitték a rendőrségre, többször kihallgatták, de 
mindannyiszor azt vallotta, hogy nem tud semmit se 
a rabiásr-ji. A beidézett tanuk is így vallottak. Ma volt 
a türv.-nysz« k előtt a tárgyalás ebben az ügyben. A 
tárgyaláson a rendőr igy indokolta a letartóztatás szűk- 
s«*gess* g,-t •

— Megmotoztam és nem tut álltain nála egy 
fillért sem. Csakis ez lehetett a rabló, gondol­
tam, mert ennek szüksége ran pénzre. És be­
kísértem .

A törvényszék azonban nem igy gondolkodott s a 
vádlottat bizonyítékok híján felmentette. Az ítéletben az 
ügyész is megnyugodott.

GYÁSZROVAT.
Kiss István műépítész, műegyetemi m. lan.ír, fővá­

rosi bízót -ági tag, életének 44 ik évében e hú 9-én 
Budapesten meghall. A budapesti műegyetemen ő nyerte 
el az első kitüntetéses építészi oklevelet és azután állami 
utazási üszlüudijjai nagyobb tanulmányutat telt. Vissza­
térve tanársegéd lelt, majd megszerezte a magántanári 
képesítést. Többek közölt ő vezette a Szt. László-kórház 
épiiését. Halálát nején és három gyermekén kívül a 
rokonok és ju barátok nagy serege gyászolja.

TÁVIRATOK.
Zágráb, jan. 9. Az ellenzéki lapok a következő hirt 

küzdik : Mint a Trieszté czimü lap jelenti, a dalmátok 
római bizottsága elhatározta, hogy azt a kérést intézi u 
felségéhez, hogy vállalja el a római San Girolamo- 
intézet protektorátusát.

London, jan. 9. A Reuter-ügynökség jelenti Buenos- 
Ayresből : Hir szerint Paraguayban kitört a forradalom 
és a felkelők elfogták Aceval elnököt.

Pétervár, jan. 9. Usedom kapitányt, Vilmos csá­
szár szárnysegédét, előbb Miklós ezár. azután a csá­
szárné kihallgatáson fogadta. Tegnap délelőtt a kapitány 
hosszabb kihallgatáson volt a tróoürüküs-nagyherczegnél 
és azután az anyaczárnénál.

Pétervár, jan. 9. Urnsszov Milos herczeget g rod női 
kormányzónak nevezték ki. Bellegarde kamarást Liv­
land alkormányzójává, és Orusszov Vladimir hercze- 
get a sajtó főigazgató-tanácsának helyettes tagjává ne­
vezték ki-

A porosz költségvetés.
Berlin, jan. 9. A képviselöház egyhangúlag 

újból megválasztotta az eddigi elnökséget. 
Ráró Bheinbaben pénzügyminiszter ezután elő­
terjesztette a költségvetést és kifejti: 1900-ban 
még 7T5 millió feleslegünk volt. A gazdasági 
élet hanyatlása múlt évben súlyos hatással volt 
a folyó év előirányzatára. Ha a követelmé­
nyeknek rendkívüli eszközök nélkül meg tud­
tunk felelni, ez a pénzügyi viszonyök belső 
szilárdságát bizonyítja. A mi az 1902. évi elő­
irányzatot illeti, nehéz jövendölést tenni a jö­
vőre nézve. Mindamellett úgy látszik, hogy a 
pesszimizmusra nincs ok. Az ordináriumban

70 millió hiány mutatkozott. Ha ezt minden 
további intézkedés nélkül fedezhetjük, ezt első 
sorban Jliquel elévülhetetlen érdemeinek kö­
szönhetjük, a kinek bölcs előrelátása oly tar­
talékokat gyűjtött, hogy minden követelmé­
nyekkel szemben nyugodtan állhatunk.

Crispi iratai.
Nápoly, jan. 9. Ma kellett volna levenni a 

pecséteket Crispi lakásáról. Damjani szenátor 
mint a kormány képviselője és Crispi örökösei 
közt felmerült nézeteltérések miatt azonban 
Palma közjegyző jegyzőkönyvet vett fel, mely 
szerint az ügy eldöntését a bíróságra bízzák.

Válság Szerbiában.
Belgrád, jan. 9. Popovics szerb pénzügymi­

niszter külföldre utazott. Szerbia a legsúlyosabb 
pénzügyi nehézségekkel küzködik. Az állampénztá­
rak tátonganak az ürességtől. Az állami hiva­
talnokok rendetlenül kapják meg fizetéseiket, úgy­
szintén a katonatisztek is, a belgrádi hely­
őrség kivételével. A király ugyanis jól tudja, 
hogy személyének biztonsága a belgrádi hely­
őrségtől függ. Épen ezért nemcsak arról 
gondoskodott, hogy ennek tagjai az ú hü 
embereiből legyenek összeválogatva, hanem 
fizetésüket is a legpontosabban folyósittatja. 
A mostani pénzügyi helyzet oly tarthatatlan, 
hogy Popovics pénzügyminiszternek mindenáron 
külföldi kölcsön megszerzésére kell törekednie. 
E végből első sorban Berlinben fog tárgyalá­
sokat folytatni. A pénzügyi bajokat nem 
tekintve, rendkívüli eseményektől egyelőre 
nem kell tartani s az államcsínyre és a nép­
fölkelésre vonatkozó hírek nem felelnek meg 
a valóságnak. Ennek főoka az, hogy jelenleg 
nincs Szerbiában oly erős személyiség, a ki 
egy forradalmi mozgalom élére tudna állani.

A transzváli háború.
Brüsszel, jan. 9. A Beider-iroda a minap 

arról adott hirt, hogy -Botha tábornok 1901. 
decz. 28-án körrendeletét bocsátott ki, a mely­
ben a következők foglaltatnak:

A háborút egyelőre folytatni kell, mert januárban 
összeül az angol parlament és a kormány a háború 
folytatásához újabb áldozatokat fog kérni. A m'p 
tiltakozni fog újabb megadóztatása ellen, s igy a had­
vezetésé» kénytelen lesz visszavonni Dél-Afrikábéil csa­
patait.

London, jan. 9. Bristolban tegnap Llnyd 
George radikális képviselő béke-meetinget akart 
tartani. A gyűlést a dél-afrikai békebizottság 
hívta össze a városházára, a hol Lloyd George 
elnökölt. Számos üdvözlő táviratot olvasott föl, 
a melyek közül azonban némelyik azt a kí­
vánságot fejezte ki. hogy bevernék Lloyd George 
fejét a brisztoli férfiak. A béke barátai számí­
tottak is erre s elbarikádozták a városházát, 
a melyet több száz rendőr védett az ezrekre 
rugó tömeg haragja ellen. Renn az ülésterem­
ben négyezer ember volt. Egyhangúlag elha­
tároztak egy határozati javaslatot, a mely 
szerint a dél-afrikai háborút, mint a fehér faj 
ellen folytatott irtó küzdelmet, kárhoztatják, s 
az angol kormánytól olyan békefölt él eleket köve­
telnek, a melyeket a húrok elfogadhatnak. I.loyd 
George fölháborodva konstatálta, hogy ma 
már Angliában csak zárt ajtók mögött nyilvá­
níthatja ki szabadon a véleményét az ember. 
Chamberlain háborús spekulárziúja esődbe jutott ; a 
háború Angliának legalább nyolez niilliárdjába 
kerül, s Anglia presztízse és jó neve az egész 
világ szemében tönkre van téve. A dél-afrikai 
békét már rég megkötötték volna, ha Cham­
berlain gonosztevő politikája útját nem állná. A 
gyűlés után nagy tüntetés volt, s csak éjfél 
után állott ismét helyre a rend Brisztol utczáin.

London, j.in. 9. A Re toter-ügynökség jelenti SI an • 
elértemből : A Botha parancsnoksága alatt álló em­
berek nagy része natáli lázadókból áll, a kik nem akar­
nak tudni róla, hogy transzváli testvéreik megadjak 
magukat, bár utóbbiak ezt óhajtják. 50 ember közül, a 
kik egy napon az angolokhoz akartak átmenni, csak 
10 ember k-rütte ki a natáli húrok éberségét.

Johannesburg, jan. 9. Mafekingi jelentések 
szerint a Marira Kerületben operáló búr vezé­
rek elhagyták ezt a vidéket, hogy más kerü­
letek búr vezéreivel találkozzanak.

A dél-amerikai zavar.
London, jan. 9. A küiiigyi hivatal közli, hogy Chile 

és Argentina közt t.imadt vitás határkérdés választott 
bíróságának tagjai közölték a külügyminiszterrel, hogy a 
bírósagok döntési hamarabb bekövetkezhetnék, ha vizs­
gáló bizottság menne a helyszínére, hogy a vitás terüle­
tet megszemlélhetné. Az angol kormány hozzájárult 
ehhez a javaslathoz é-s Sir Thomas Hold itch, a válasz­
tott biruság tagja a föladata teljesítésére szükséges hiva­
talnoki kar kíséretével Dél Amerikába utazik.

A khinai udvar Pekingben.
Peking-, jun. 9. Több főhivatalnok ma a császári 

palotában kihallgatáson volt, melynél az özvegy császárné 
vezette a társalgást és a császárt, a ki metanollá- 
I ikusan és közömbösen ült helyén, teljesen, 
figyel men kívül hagyta. Különösen figyelemreméltó, 
hogy a fogadásnál jelen voltak az idegen csapatok osz­
tályai. Úgy látszott, hogy az özvegy császárné meg van 
győződve a békülékcny politika szükségéről. 
Ediklumot bocsátott ki, a melyben elrendeli, hogy 
Tungfusiangot kivégezzék ; az ítéletet egy kansui 
tatár tábornoknak kell végrehajtania. Juansikkai, 
Minknnji és Csavgcsitung közös memorandumot 
intéztek az özvegy császárnéhoz, a melyben Tung­
fusiangot teszik felelőssé a belga hittélilők meggyilko­
lásáért és annak kivégzését ajánlják, mielőtt felkelést 
szíthatna vagy a kormányt nehézségekbe keverhetné az 
idegenekkel szemben. Az oroszoknak Kiucsrangban 
követett magatartása félreértésnek tulajdonítható. Az a 
gyanujok volt, hogy az angol és amerikai úgyunaszádok 
barátságtalan szándékkal vannak ott, holott az ottani 
konzulok az európai lakosság védelmére hívták oda a 
hajókat.

Tienccin, jan. 9. Mint hire jár, a Tiencsinen kívül 
fekvő területeket 1902 áprilisban visszadják a 
khinalaknak, a város maga az ideiglenes kormány 
birtokában marad.

Peking, jun. 9. A Vicksburg nevű amerikai hadihajó 
legénysége és orosz katonák között Jéiucsvangban 
történt verekedésben az Algerine nevű angol hajó 
legénysége is részivel! az amerikaiak pariján.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, jan. 9. Az 1902. övi porosz előirányzatban 

az állami bevételek 2.014,197.144 márkával, a rendes 
kiadások 2.467,457.174 márkával és a renvkivüli kiadá­
sok 146,709.970 márkával vannak előirányozva. Az 
1901. évi előirányzattal szemben a bevételek és kiadások 
34,847.462 márkával csökkennek. A kevesebb kiadás 
az extra ordinárium 70,501.834 márka kevesebb szük­
ségletéből ered, melylyel az ordinárium 35,624.372 
márka tübbszükséglele áll szemben. Az állami kormány­
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zat ordináriuma 36,374.529 márka kevesebb felesleget 
tüntet fel, a miből 32,779.769 márka a vasúti kor­
mányzatra esik.

Zürich, jan. 9. Bernből jelentik, hogy a 
szövetségtanács köreiben azt tartják, hogy a 
vámtarifia tárgyalását január végére befejezik. 
Egyelőre tanácskozások folynak a hivatalos 
tényezők és az érdekelt körök közt. A keres­
kedők részéről heves mozgalom indult meg a 
parasztszövetségnek ama követelése ellen, hogy 
emeljék fel az Ausztriából és Magyarországból 
jövő vágómarhák behozatali vámját. E körül 
a szövetségtanácsban is erős vita készül, ellen­
ben valószinüleg egyhangúlag fel fogják 
emelni az olasz borok behozatali vámját.

Két millió korona állat- 
tenyésztési czélokra.

Néhány éve még csak, hogy a földmivelési 
miniszter a mezőgazdaság legfontosabb ágai 
egyikének, az állattenyésztésnek előmozdítá­
sára különös gondot fordít s az eredmény már 
is szépen mutatkozik. Mig ugyanis azelőtt nem 
igen fektettek súlyt állattenyésztőink arra, 
hogy nem minden állatfaj alkalmas minden 
vidékre, valamint a tenyészállatok minőségére 
sem fordítottak mindig kellő gondot és figyel­
met, addig most, hogy a földmivelési minisz­
ter kezére jár úgy egyeseknek, mint közsé­
geknek, lényegesen megváltozott az állapot s 
a kinek alkalma van a különböző vidékek ál­
lattenyésztését és állatállományát megfigyelni, 
szinte csodálkozva látja, hogy egyes vidéke­
ken egészen más, sokkal szebb és jobb állato­
kat tenyésztenek, mint néhány évvel ezelőtt, 
minek következtében az állattenyésztés jöve­
delmezősége is kedvezően megváltozott.

A földmivelési miniszter ugyanis évenkinta 
köztenyésztés czéljaira különböző fajtájú té­
ny észanyagot vásároltat s azt a jobb anyag 
terjedése czéljából a községeknek, ezek teher­
viselési képessége szerint kedvezményes áron 
adja át. Ez a jobb anyag sok helyen má- 
teljesen kiszorította a régibb, kevésbbé jó és 
bizonyos vidékekre is bizonyos jüvedelmezési 
czélokra épen nem alkalmas fajtákat, de még 
mindig van sok olyan vidék, a mely rászorul 
a földmivelési miniszternek ez irányú támo­
gatására.

Hogy tehát az okszerű állattenyésztés az 
egész országban gyorsabb és nagyobb ará­
nyokban haladjon, Parányi földmivelési mi­
niszter, mint értesülünk, elhatározta, hogv 
tárczájában erre a czélra két millió korona hiteit 
kér s ezt az összeget úgy használja fel, hogv 
egv millió TlO.OtXi koronával a szári as»aa.'h;i- 
tr-nyészlést támogatja. 2U l(XU koron.V-rt juii- 
apaállatokat vásároltat. 90.0C<1 koronát pedig 
a baromfitenyésztés fellendítésére költ.

Az állattenyésztésnek mind a három ága a 
legfontosabb közgazdasági tényezők közé tar­
tozik, a melyekből az országnak már eddig i< 
nagy jövedelme volt s ezt a jövedelmet helyes 
fejlesztéssel még sokszorosan fokozni lehet. 
Helyes tehát, hogy a földmivelési miniszter az 
eddiginél radikálisabb eszközzel, nagyobb eré­
vel akarja a fokozást előmozdítani.

Mindenesetre szükséges, hogy ennek a jelen­
tékeny összegnek a felhasználása a legnagyobb 
körültekintéssel történjék s hogy a kormánv 
támogatásában első sorban a községek része­
süljenek és csak másodsorban magántenyésztök.

Különben úgy látszik, hogy a miniszternek 
is ez az intencziója, mert hogy minél több köz­
ség szerezhesse be állattenyész-anyagát kor­
mánytámogatással, elrendelte az állattenyész­
tési felügyelőknek, hogy a kedvezmények mér­
tékének megállapításánál szigorú körültekin­
téssel járjanak el s a kedvezmény megállapí­
tásánál a község anyagi helyzetét mérlegeljék. 
a miből az következik, hogy egyik község ju- 
lányosabban, a másik drágábban kapja ugyan­
azt a fajta tenyészállatot.

Hogy gazdaközönségünk mennyire meggyő­
ződött arról, hogy a mai nehéz gazdasági vi­
szonyok közt csak is okszerű gazdálkodással, 
tehát okszerű állattenyésztéssel is boldogulhat. 
mutatja az, hogy akárhány módos község, a 
mely nem szorul a kormány támogatására, 
mégis arra kéri a földmivelésiigyi miniszter:, 
hogy tenyésztésre beszerzendő állatainak vá­
sárlására szakközegeinek véleményét kikér­
hesse.

Említésre méltó különben az is, hogy t«*- 
nyészanyagot évről-évre kevesebbet impor­
tálunk, mert a községek tenyészállataikat ju- 
részben itthon nevelt állatokból tudják besze­
rezni, sőt egy-egy tenyészállat-dijazással össze­
kötőit vásáron, mint példák mutatják, kis 
tenyésztőktől elsőrendű tenyészanvaget lehel 
beszerezni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A nemzetközi czukorkonferenczia folytatását 

— mint Brüsszelből jelentik — újabban e hó 20-n 
halasztották, de az sem bizonyos, hogy akkor csakugyan 
újra felveszik az elejtett fonalat. Az Amiensbcn megjelen- 
Le Progress Agriccle legutóbb megjelent számában közli 
Ausztria-Magyarország, Németország vs Francziaors.'ug j «- 
vaslalait, melyek állítólag a konferencia alapjául sttoljv I* 
nak. E javaslatok szerint, ha azokat a konferencia t !• 
fogadja, Németország és Ausztria-Magyarország ezuko:- 
kartelljei érintetlenül hagyatnának, ennek elleniben a 
most nevezett államok arra köteleznék magukat, hogy 
mostani ezukorvámjukat nem emelik fül, ellenben i 
többi államok feijogosiltatnának arra, hogy kompenzárzió 
utján métermázsánkint 2 frank direkt vagy indirekt pr - 
miuniot fizethetnek a ezukorért mmúzsánkint. Franciaor­
szágnak pedig még külön 4 írok prémiumot is biztosítanának. 
A prémiumok megszüntetésével megtakarítóit összegek .< 
ezukeradóleszállítására fcrdiltalnvk. A czukcrpréoiium foto 
zatos megszüntetése végett diplomácziai tárgyalások in- 
ditandók meg. A konvenczió teljerílésót egy (>1 tagú 
nemzetközi bizottság ellenőrizné, a melyben Magv..i - 
ország és Ausztria 13 taggal képviseltetnék. — Az idéz«'! 
frauezia lap egészen komolyan állítja, hogy a nevezrtt 
államok ezeket a propozicziókat terjesztettek a kooferen- 
czia elé, a miben azonban alapos okunk van kételkedni, 
mert alig hihető, hogy Francziaorszúgnak ilyen kedvez­
ményeket akarnának biztosítani a maguk és a többi 
érdekelt államok rovására. — A német birodaloingyüi-s 
tegnapi ülésén a czukoradóval foglalkozva Thilmann 
államtitkár a következőket moudta: A ezukorkivit. i 
prémiumok eltörlése ügyében egybegyült nemzetközi 
konferenczia, mely Brüsszelben már karácsony előli 
néhány ülést tartott, tudvalevőleg a jövő hét folyamán 
ismét egy begy ül. Szinte dogmává vált, hogy mind°n 
czukorkonferenczia eredménytelenül végződik. Kérem 
azonban, hogy a legközelebb ismét egybegvülő konfe- 
renczidra ne alkalmazzák ezt az aggodalmat. Minden 
évben uj körökbe hatol át az érdeklődés e kérdés ren­
dezése iránt. Ezért nem lehet kételkedni, hogy végre 
mégis eredményre jutnak.
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KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE

' 1: os 'í'ók-magya;' czufrorkartell ügye
nagyon n- ..-zen jut dűlőre, sőt mint értesü­
löm; ;■ ;::i: rások arra, hogy azt megkötik, leg- 
kev sbkó sem biztatok. Oka pedig ennek az, 
hogy ,t tjoinz-tközi czukcrpiacz helyzete mód­
felett kedvezőtlen s a mellett az a veszély 
sincs r . . hogy külföldi czukor juthat be 
Magyar Vg és Ausztria forgalmába, a mi 
ti; '.Ivókat gördít a kartell létrehozatala 
elé. Ezeknek az akadályoknak elhárítása újabb 
tár ..’.árakat tesz szükségessé, a melyekhez 
m; k érdekelt gyárosok sem fűznek vér- 
mar rém i yt, sőt a kilátásokat épen nem tart­
ják biztatóknak. Az a bizottság különben, a 
mely a icii érdekében működik, s a mély­
nél: Deutsch Sándor, lovag- Proskovees
Max*-, •*’ -:h Gyula vezérigazgató és Kncip
Gyt choeller czég czégvezetője), vala­
mint 'Ir. Kornfeld és dr. Reissig ügyvédek a 
tagjak srránvon dolgozik s miután Becsben 
már rí- n tanácskozott, tegnap és ma
Budai)ti folytatta az egyezmény-tervezet 
szihregimely már annyira haladt, hogy 
azt n. I- hú folyamában Becsben a ezukor- 
finomitók és nyers ezukorgyárosok képviselőig 
n- k v: Tidó ülésén bemutathatják és jó-

ár-a -yás esi tűben az érdekelt összes ezukor- 
gvár • itrak megküldik.

** Az rj német vámtarifa. Berlinből jelentik, hogy 
a bírod s vámtarifa-bizottságában az: fogják in-
di.váinyozr:. hogy kiiidess--á ki egy pariarnenti hizottsáig 
őzzel az r -á r-al, hagy tanulmányozza az egyes or- 
y .'.gok g ; . - zi vi* ónjait és a gabonavámok hatását 
s tanrlüi nyr, r r :■ Imi nyír-ál terjesMzm elő tájékoz- 
t ité, jeicDt'V-t.

'* Elégedetlen részvényesek gyűlése czimmel
lapunk T.i -■ :■ a an a budapesti ráro-i villamos
r a sutot i' klemé-nyiinUr«' vonatkozólag mérvadó 
helyről ki* :-z é-rt- sit- st kaptuk, hegy eléer-detlemégre 
semmi ck -hies ? az igazgatóság működése nemcsak 
hogy ci- 1 ikejégre (.kot nem szolgáltat, hanem elien- 
kej. : • , \ é.ilut kitűnő vezetése a ré-szvé-nyesek teljes
rlisraer-s . 1- n:.i. A mi az áltitéjlagos elé-gi-det! n rész-
Vé-nyesr , i azok 6/ ima ery-k-'t olyan egyeure
/sugoro'i.k - .. . a kik ki nem elégített magáné;deká­
it t ily n.éU . előtérbe tolhatni.

" Bt’.igy izrdlcs ankeziő. A magyar kereskedelmi 
tVszv- n:! , - tegnap tartott aukezióján 15.000 láda
nar:ii."-oi, u".ouict és cianúariut adott el a követ- 
kr-,.; rak 1. tt : Karancs: lGQ-as 5.— koroná'ól 
IÍ.ŐU koronáig. 300-as 4.50 koronától 6.50 koronáig, 
500-as 5.— koronától 7.— koronáig, 300-as 4 50 
koronától 6.— koronáig. Czitrom- tköö-as 4.50 
körömit-•! 5 50 koronáig, 3G0-as 5.— keron v n 5 50 
körönéiig. .Mandarin : oU-as 3.50 kcrointlvi 4.50 
koronáig, IC0-as 2.— koronától 3.50 koronáiig. A leg- 
kiiz-ii- bbi -uközié) csütörtökön, január 16-án lesz, nv-ly 
alkalommal :0u0 láda narancs, czitrom és mandarin 
k«rül eladásra.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
miliőé kölcsön znarhakoreskedes czéljaira A

porosz i'.iiijuvc.MáÜL'yi költségvetés rendkívüli r-:sze, mint 
B r,.r; ■ ül 11 j .k, a r. .-iR'.-t marit a-«Ttékesilő szövetkezetnek a 
i>iedrichsfe:d.;f n létesítendő soványmarha-tclep czéljaira 
nngpd '-iv, x-mdű üq első részlete fedezésére 1,400.000 
m.Irkát k*-r. A kölcsön czélja az, hogy az eddig hely-n- 
.Int sz-'t.-z üt 1 riici soványmarha (iú, szarvasmarha, 

■ uh. seri ó- 's !;:d) ke:- :kedv3 az állategészségügy meg- 
Helőbb '1 \ i.:■■■• i-i végett egy helyre összpontosittassék, 
de ezzel r. :n akadják a porosz vagy német sovány- 
marhaVe:' . 2 központosítani. Az egész kölcsön
2.G00.00'? márkára van előirányozva.

Egy . z:irtokoaBág feloszlása. A liptómegye* 1 
-ikoiícsih • A . - íny; család közbirtokosságának igazsa- 
- . en () \ ■. ’c -r,yi János elnöklet»- alatt e hu 0-án 
Ukoarsn .. r.t ;i.-rlolt rendes évi közgyül' séfcen Okoli- 
c áiiyi > .-„-i.zg.itu és Ilt rnrr Gyula ügyész índit- 
v.',sí\• v 'a, hogy a közLirtokoss-tg feloszlik vs 
a közhírt • 6.1.2.Ionét képező 4000 kát. holdnyi
1-nv r-'. <>• '.rd' i i g. l t áruba bocsátja.

Tfeüy rso ka-kiállitás. A szolaok-doLokai gazda*
• _í rg; . »■•: . •, •: il- íí D-- - -ii 1, i, éő J éves erdélyi 
inagyar ju hii.ák kiiü.tás.il rendez:, ezf-k közül a 

t u. k juöi: .. (Zására !.”> dijat, összesen 1000 kői ónál 
•fizott Lg E • ura Szolnak-Doboka, Szil -gy- és sz­

ít;; X;.> 1 megyék azen kü/ségi elöljáróit hivtf.k
.sg. kik kör-i'-nyésztésre apaállatokat venni szándé­

koznak.
* Cíyi ; ói- stermelö kisgazdák kitüntetése A

r/einok-t I .... ! gazdasági egylet, mint Dt- srul jelentik,
;nnégy Ía-ü kisgazdát, a kik a gyümuIcstfTme-
körű. [ :.:ia.lö!ag tevékenykedtek, dicsérő oklevél lel 

tüntr-í ki. A 1: írom legérdem-sehb az egylet kitűzött 
.rom ; . i elnyeri. Az átadást nagyobb ünnep-

s* í.ek között 1 rvoziz.
' A f: úyvesfis veszedelme Lip‘é- Szrnl Miklósról 

iij.ik n-á -iRÖ : A í.ikerrskedeleru fellendülése oU évről* 
. v: • k-.p. .Gü'-.-dv a feltid-'-k hegyei. A földmivdési ir.i- 

r aua . «déleiéit, hogy a letarolt erdők ismét 
1 : 'síita: v, A — nem tartják he kellően, s ha a ista- 
i tt terül tel; öi’.maguktu! be nem fásittatnak, úgy a 
. i’.yö !■ . >Liv -ztU volna a k ividéken, alu l tv via 
azon: an • t-rm- szeles inaghullás állal való Lcíásltást 
is r a 1 "yr-z-'ák, a mennyiben valami külföldi oloj- 
g .1 i i'ejárj; k az eg .Az felvidéket és nagy.
{.üt- ■ - wacrgönszántra vá.-„roÍják a még zöld

- . > l-nyöloLüzokat, melyet métermázsínkint
cm é' é üt-':: is meg. Némely erdőtulajdonos természete- 
? a : í nőj i ;1 feoyőmagos zöld tobozait, mert tudja, 
iiúgv ez áá.d .) r.zsak az erdeje pusztul, de megakadd- 
Jyozza j. tér ; é A s maghuilás által való bc-fásitást. Az 
f r.hiUi'Tut nosok nagyobb része azonban mit sem türö- 
d s : - . i.an-'m napszámosokkal leszedett a fenyőimig 
tcöcza . - éil' kcsili. Ettől a kártékony jó üzlettől vér­
szemet 1. . tt a köznép is és lopásra vetemedik úgy,
hogy id. - n területeken nagy pusztítást visz véghez, a
iel eh n v Lezni alig hhét. — A kincstári erdőket a
n< p c■- L'jgyon pusztítja s valószínű, iiogy a esetne* 
I magot máshonnaa keli majd hozatni.
E 1. " ttinn üzlet megakadályoz .. éra föltétlr-nul 
sürgős L. / vrn s a mennyiben erre vonatkozólag 
felsőbb r nd det eddig még nincs, kívánatos, hogy a 
kormány h ő..é'-ita'ann! szüntesse meg az erdőknek 
ilyetén való rci-zütáGít.

‘ Az cr:- .á cs magyar gazdasági egyesületből. 
Az or.'/., i. -.•> 1 ^a:-d:*?ági egyesül»t tanács« ma dél­
után gróf Li > u/jy Aurél elßiöklct^ alatt ülést tar­
tott. melyen .só sorban elhatározták, hogy az adó- 
reform k • vei az egyesület a legbehat<íhban fog 
foglalkozni v.z előnch-i lisztre fívjanovics Gyula or?z. 
ká, vise löt L; rik fel. A kormánynak arra a t" ivére vo­
nat kozol ír;, hogy a folyó évben nagyobb beruházásokat 
eszközöl, elhatározta a tanács, hogy íehratiiag fordul a 
miniszterelnökhöz és fóldmivelési miniszterhez, hogy a 
beruházási kölcsön keretén belül nagyobb összegeket 
fordítson közraktárak létesítésére ; kérik egyúttal azt 
is, hogy a közelmúltban megindult és sikerrel kecseg­
tető export előmozdítására a kormány nagyobb meny- 
nyiségü gyümölcs, baromfi és husszállitó hütő waggo- 
nokat készíttessen s bocsásson a termelők rendelkezé'- 
sére. Az aj tagosítást törvény kapcsán az egyesület­
hez intézett földmivelési miniszteri leiratra vonatkozólag 
elhatározta a tanács, hogy a tagosítás kérdésében fel­
terjesztett memorandumának kiegészítéséül mindazon 
kérdésekre választ fog adni, a melyekre nézte az em- 
jékirat fel világosi lást nem nyújt. Elhatározták, hogy a

kivándorlási ügyben Erdélyben, Dunántúl, a felvidéke0 
és délvidéken már kora tauaszszal országrész! kon­
gresszusokat tartanak, a melyek előkészítik a pozsonyi 
országos kongresszust.

IPARÜGYEK.
— Mozgalom a porosz ipar ellen G&ltcztában.

Lembergi lapok jelentése szerint Gahczia nyugati részé­
nek több. nagy iparvállalata, a, többi közt a szanoki 
waggongyár részvénytársaság, az ckocsieni Goetz-féle 
sörgyár, Sangusko h?rezeg sörgyára Tarnovban, vala­
mint John fivérek sörgyára Krakkóban elhatározta, hogy 
szénszükségletét nem fedezi többé Poroszországból. Ezek 
a gyárak ezentúl orosz szenet fognak égetni a szoszno- 
viczi Nivka-bányából.

KÖZLEKEDÉS.
0 A dunagözhajózási társaság sznbvencziója.

A dunagőzhajózási társaság igazgatótanácsa — mint 
Pécsből táviratozzak — ülést tartott ma, hogy megállapítsa, 
milyen választ adjon az osztrák kormánynak a 
szubvenczió megújítása tárgyéiban tett legutóbbi javas­
lataira. Az osztrák kormány ugyanis kikötötte, hogy a 
társaság e hó 10-ig, tehát holnapig föltétlenül válaszol­
jon propoziczióira. Az igazgatótanács tagjai tegnap bizal­
mas értekezletet tartottak s ez alkalommal többen ag­
godalmukat fejeztek ki a fölött, hogy a szubvenczióról 
szóló szerződést a kormány ismert javaslatai alapján 
megújítsák. Az igazgatótanács elhatározta, hogy a kor­
mánynak a szubvencióra vonatkozó szerződés megújí­
tása tárgyában a társulathoz intézett leiratára azt vála­
szolja, hogy az igazgatótanács a maga részéről semmi­
féle álláspontot sem foglal el a kormány propoziczióival 
szemben, han°m a döntést a részvényesek egybehívandó 
rendkívüli közgyűlésének engedi :ít. Az igazgató­
tanács ebben az értelemben még ma felterjesztést intéz 
a kormányhoz, a melyben bizonyos elvi szempontokat 
fenntart és különböző módosításokat kér a kormány 
által előterjeszti tt tervezetben. A kormány a társaság­
nak huszonöt évre 1902. január 1 tői kezdődőiig évi 
12 millió korona szubvenciót ajánlott fel az eddigi évi 
1 millió koronával, nevezetesen űÜÜ.OÜO korona szub­
vencióval és ÖG0U00 korona kamatmentes állami elő­
leggel szemben. A kormány messzemenő befolyást biz­
tosit magának a társulat ügyvitelére, elsősorban » tarifa- 
képzés tekintetűben, továbbá az előlegek visszafizetése és 
a társaság jövedelmében való részesedés tekintetében, 
A régi előlegek, melyek 3 7 millió koronára rúgnak, a 
4%-on túli nyereség felerész.'vei fizetendők vissza és a 
visszafizetés megtörténte után az állam a részvényen- 
kénti 4r, ()-nyi jövedelmet meghaladó felesleg felerészét 
kapja, tiOÜ.COü korona maximális összegig. A 14. évtől 
kezdve mindkét szerződő félnek jogában álljon 
?. szerződést egy évi határidőre felmondani. Erre vonat­
kozólag liir szerint még igen lényeges diflerencziák álla­
nak fenn, a melyik elhárítása azonban végre valószínű­
leg mégis sikerülni fog.

0 A magfy. kir. államvasutak bevételei 1001.
eleje óta ugyanazon évi szeptember hó vécéig 1 ö6.399.461 
korona volt. a mi az 1UUU. év hasonló időszakában bt­
folyt 156 013.GÖ1 koronával szemben 514.190 korona 
csökkenést j-Ient. Ez az összeg a következőkép‘*n oszlik 
meg ; a személy-, katona- és podgyászforíralomból
3G 748.393 kc-n na folyt be (1900 hoz képest 518.089 k. 
em^lkf-dés), az áruforgalomból 107,207.858 korona 
(lOOU-iioz képest 2.ÜÍ2.372 korona csökkenés), különfé- 
lé-k után 12 443 21U koronáit vettek be (1900 hoz képest 
1,000 093 korona szaporodás). A múlt év bevételeinek 
öss/>s csökkenése az ev első háromnegyedében az előző 
évhez képest tehát csak V::°/o s az áruforgalomnál sem 
éti el a 2°/0-ot, mig a személyforgalomnál l 5%-nyi 
emelkedés mutatkozik, a mi az általános kedvezőtlen 
gazdagigi viszonyokra való tekintettel meg elvg kedvező 
eredménynek mondható.

0 Személy- és teherkocsik megrendelése a 
porosz vasutak számára. A porosz, va-uti köitaég- 
vetés rc-D'ikivüii részébén — mini E rlinhől láiviratozzák 
— 37,755.000 márkát irá.nyoz elő körülbelül 250 moz­
dony, 550 bzrraé-iykocci és 3G50 podgy ász- és teherkocsi 
beszerzésére.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 9. —-

Gabonatőzsde.
A készéit upiaezon búzáit ma mé-isékellen kínáltak, 

ellenben élénken kerestek, minek következtében irány­
zata megszilárdult, ára pedig 25 fillérrel emelkedett. 
Kik it 2S.OCO mmázsa. A rozs ára is javait 5 fillérrel ; 
a 1 /karmányárpa tartott irányzat mellett nur.-: kel­
ten kerül' forgalomba. A zab ára 5 fillérrel cm:lke- 
d -tt. — El adatott:

Búza. Tiszavidélci: 900 mm. SO kg. 9.70 k., 
300 mm. 80 kg. 9 50 k., 400 mm. 79 kg. 9.55 L, 
200 min. 79 kg. 9 50 k., 1000 mm. 78 5 kp. 9 55 k., 
300 mm. 78T> kg. 9 921 , k., 500 mm. 78-5 kp. 9 42,/2 k., 
1400 mrn. 7s 5 kg. 9.421 k., 700 min. 79-5 Lg. 9 42*'a 
k , 1000 mm. 78 L„*. 9 45 k.. 150 mm. 78 kg. 9 40 k., 
100 mm. 7< kg. 9.40 i.., 100 mm. 78 Lg. 9.45 k.,

100 min. 78 kg. 9 37% Il­
, 70U mm. 78 kg. 9 05 

mm. 70 Lg. 9.05
ii.,

. 300 k.,
3100 mm. 77 kg. 9.30 k.

2UO mm. Is Lg 9 álé 
500 mm. 75 5 kg. 9a 
100 mm. 77 Lg. 9.40 
100 mm. 74 tg. 6.95 k., dg ml há.rom hónapra.

Ft Siérmegyei: 500 mm. 78 kg. 9.40 k., három 
hónapra.

Felsőmagyarországi : 3o0 mm. 80 Lg. 9.50 k , 
három hónapra.

J’estmegyevidé.ki. : 200 mm. 77 5 Lg. 9.25 k., 
100 mm. 77 kg. 9.25 L, 100 mm. 70 kg. 8.35 k., 
mind három hónapra.

Romániai : 1000 mm. 72*5 kg. 8.42V2 k., három 
hónapra.

Jlaktárárii: 3000 mm. 78 5 kg. 9.47 V, L. 2050 
mm 77 2 kg. 9 45 k., 1450 mm. 74 Lg. 8.90 k., 
mind háirom hónapra.

Rozs: 250 mm. 7.50 L, 200 mm. 7.471/2 k., 100 
mm. 7.47*/3 k., húrom hóra, 400 mm. 7.30 k., 150 
mm. 7.30 k., 100 mm. 7 25 k., 100 mm. 7.271 , k., 
mind készpénzfizetés mellett, paritás.

Zab. 150 mm. 7.60 k.. 10Ö mm. í.57*/•» k., 200
mm. 7.5G k , 100 mm. 7.55 L , 200 mm. 7.45 k., 
200 mm 7 35 L., mind keszpénZfizpté» mellett.

Tengeri l’j áru: 200 mm. 4.871,., k.. 500 mm.
5.02ki, k., mind kcszpónzíizetés mellett, paritás.

Lóhere; 35 mm. 52.— L, 300 mm. 48.50 k., 
készpénzfizetés mellett.

Az arak 50 kilogrammonként koronaértékíjeu ér­
tendők.

A határidötizlet irányzata határozottan szilárd volt. 
Nagyobbmérvü fi dezési ca vélemény vásárlásokra, me­
lyekre nem kis mértékben az ahnoruiis idő sarkalta a 
sp'Lulúcziót, az áprilisi búza 0 33 koronáig, októberi 
búza pedig 8 55-ig emelkedett. A forgalom nagyon élénk 
s izgatott, de jóformán csakis a buzahatáridőkre szorít­
kozik. A rozs néhány fillérrel magasabban jegyzett, dél­
ben azonban a tegnap esti záró árfolyamokon jegyez is­
mét, zab pláne 2 fillérrel olcsóbb s ílzletnclküli. A ten­
geri teljesen változatlan. — Köttetett.

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 9.26, 9.31, 9.32, 9.30, 9 29, 

9.26 korona.
Búza 1902 októberre 8.49, 8.51, 8.54, 8.51, 7.50 

8 47, 8.45 k.
Rozs 1902 áprilisra 7 60, 7 56, 7.58, 7.57 k.
Zab 1902 áprilisra 7.52, 7 53, 7.51 korona.
Tengeri 1902 májusra 5.47, 5.45, 5,46, 5.45 korona.

Déli 1 óra 30 perozkor hivatalosan záródnak : 
Búza 1902 áprilisra k 9.26— 9 28
Búza 1902 októberre •••••» 8.44— 8 45
Rozs 1902 áprilisra «••••«» 7.56— 7.58
Zab 1902 áprilisra . 7.51 — 7 52
Tengeri 1902 májusra 5.45 — 5 46
Repcze 1902 augusztusra . , . „ > 12.20—12 30

Délutáni forgalom.
Az irányzat a délutáni forgalomban iá szilárd volt.

Délután 4 óra 30perőzkor hivatalosan záródnak:
Búza 1902 áprilisra k. 9.27 — 9 29

. . > 8 47- 8.49
, e > 7.55 — 7.57
e e » 7.51— 7.53
, L > 5 45— 5.47
. . » 12.25-12.35

Búza 1902 októberre • 
Rozs 1902 áprilisra . , 
Zab 1902 áprilisra . , 
Tengeri 1902 májusra . 
Repezc 1902 augusztusra

Terménytőzsde.
Sertészsír 53.— korona, füstölt táblás négy darabos 

szalonna 48.50—49 korona, mindkettő 50 kilónktól.
Nyers szesz jegyzése 39.— k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde
Minden buzdítás hiányában a már tegnap tapasztalt 

kedvtclenség és renyhe üzletmenet a mai tőzsdére is 
kiterjedt. Jelentékeny árveszteséget szenvedtek a vasúti 
értékek a nélkül, hogy bennük élénkebb forgalom fej­
lődött volna. Bécsi kínálat folytán osztrák-magyar állam- 
vasúti részvények 5.50, déli vasúti részvények 4 koroná­
val hanyatlottak. A többi értékekben csak szórványosan 
történt egy-két kötés valamivel alacsonyabb jegyzés mci­
ki t. Annál kedvezőbb hangulat uralkodott ma is a be­
fektetési értékek piaczán. Nevezetesen a 4ü/0-os fővárosi 
kölcsön volt élénk kereslet tárgya úgy, hogy árfolyama 
90.20 ig, tehitt 40 fillérrel emelkedett.

Blötöznde.
Igen vontatott forgalom mellett az előtőzsde nyugodt 

hangulat nvllett foiyt l<°. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 643.50 —644.50-ig, osztrák-magyar áHamvasul 
656.-----655 25-ig, déli vasul 78 75 — 77.50 ig.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák fiitól* 
ré-zvenv 644.50—644 75-ig, magyar hitelbank 661.50 — 
662.—ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 428.—
— 424. — ig, magyar ipar- és keresked'-itni banL 5U.—

— 52.—ig, magyar jelzáloghitelbank I! kib. 462 -----
463. — ig, osztruk-magyar altamvasui 656.50 - 657. —-ig, 
déli vasul 77.50 — 78.—ig, ritnamiirany vasmű 480.— 
481.—ig, magyar koronajáradék 94 10 - 94 20-ig, közúti 
vasút 596.——597.—ig, városi villamos vasul 292. — 
293.--ig.

Déli tőzsde
A deli tőzsdén általánosan megszilárdult az irányzat 

Ugyan, a forgalom azonban mérsékelt manót. — Köt­
tettek: Osztrák hitelrészvény 646.----- 614 25 magyar
jelzálogbank 11. kib. 464.50 - 464. — -ig, osztrák-mai;yar
ál lám vasút 65G 25—655 75-ig, dvn vasút 78----- 78.50-ig,
magyar korona járadék 95 15 - 95.25-ig, közúti vasul 

597.—ig. — Helyi értékekben köttetett : kőbányai tégla­
gyár 500. — -ig, 4°/0 os magyar regálékul vény 101. —-ig, 
i"/0 os fővárosi kölcsön 90. —-ig.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 644.25 - G44.5U-ig, magyar hitelbank Gól-----
661.50 ig, magyar leszámítoló- es pénzváltó bank 424 —
— 425.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 4 S.—
— 50. —-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 463.50 —
464. —ig, o«7.trák magyar államvasut 655.75 — 656. -ig, 
déli vasút 77.50- 78 —ig, rimumurányi vasmű 479.
— 480. —-ig, magyar kororiajáradék 95.15—95.20-ig,
közúti vasút 596.-----597.— ig, városi villamos vasút
292 — 293—ig.

Prämlum-üzlet: Dijbizlositások : Osztrák hitel rész­
vényben holnapra 5-- 6 k , nyolez napra 10—12 k., 
január végére 20—22 korona.

Ctótözsde.
Az utótőzsde alacsonyabb br-rüni jegyzéseire bágyadt

volt. — Köttettek : Osztrák hifi-lrészvény 644.-----663 ig,
magyar hitelbank 661.---- 660.—ig, osztrák-magyar ál­
lam vasul 654. — 653.25-ig.

4 órakor záródnak : Osziiák hitel részvény 643.50 —
643 75-ig magyar hitelbank C60.-----660.59-ig, magyar
leszámítoló-és pvnzváltónank 423.-----424.—ig, magyar
ipar- és kereskcd-lmi bank 48.-----50.—ig, magyar
jelzáloghilelhank II. kib. 4G2.-----463.—ig, osztrák-
magyar állainvasut 653 50— 654 -—ig, déli vasul 78.—
— 7 J—ig, riaiamuráoyi vasmű 478 -----479.—ig.
magyar koronajáradék 95.15—95.20-ig, közúti vasút 
596.-597.—ig, városi villamos vasút 292.—293. —-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 9. Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— I. Üreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 94—95 f. Fiatal közép 90
— 92 f. Fiatal könnyű 88—90 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániái: N-hez —.— f. Közi-p 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 88 — 90 f. 
Küz<-p 84— 86 í. Könnyű 82 -84 f.

Megjegr:/.*. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szukasszeru levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokasszeiule/ a hízóit sertések tel­
jes (bruttói súlyából az eleire paronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A ^ei tC'i'k vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó fiv 
A sertvs.-k osztályozásánál azok teljes (élű) súlya v.íetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1902 január 7. napján volt Lészlel- 
ben 26 894 drb, juu. 8. napjan felhajtatott 415 drb, 
jau. 8. napján elszálliltatoit 331 drb, jan. 9. nap­
jára maradt készletben 26.978 darab. — A hízott series 
üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti sertós-komnmvasár. A ferenezvárosi
petroleuin-rakodónál levő szék pb-fővárosi sertés-konzu in- 
vásár árjegyzése január 8-an. Előző napról vissza­
maradt 747. Uj felhajtás 2071, összes felhajtás 2818, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1805, eladatlanul 
visszamaradt 1013. Napi ;írak : 120—180 kilogr sulynan 
86—90 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 86-92 f.-ig, 
320 — 380 klg. sulynan 8G —90 f.-ig. Öreg nehéz 
85- 83 f.-ig. Malaczok —f.-ig. A vásár hangulata 
élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 190J 

jan. hú 7-én esti tt óratéd jan. hó 8-an -üti tt óráig 
huriaiicstrc vasúton és hajún érkezett s miien elszállított 
gniionaküfifimienyekről és a Dudapesti tövamiiivatalnái elű- 
jegvzvtt gabona- és lisztinennviaegeKról.

1 fcHtallllDBlOt;
_____ j «A-UIMI1 tiAim- «•/yútt , vA«Ht«u »amu wit;

li « l n 11, e 1 se
«) helyi lor/sióm Out-

búza 3254 — 3254! 100 — 100
rozs 305 — :i05; - — —
árpa 102 — 1021 3021 — 302
zab 304 — 304 50' — 50
tengeri 101 — 101, — — —
repcze —
liszt 1481 — 1481 13012 — 13012
korpa — — - j| 1607] — 1607
összesen 5547 - 5547,; 15071] — 15071

b) álmeneti torgalomoa»
búza
rozs
arpa
zab
tengeri
repcze
liszt
korpa

i - I

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béca, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Minthogy a tegnapi külföldi tőzsdék általában nyugodt 
magatartása a spekulációnak buzdításul nem szolgálha­
tott, a mai elötözsdén az üzleti cs^nd sokkal intenzi 
vebb volt, mint az utóbbi napokban. Osztrák-magyar 
államvasufi, déli vasúti cs alpesi bányarészvények kisebb 
realizálások miatt jelentékenyen hanyatlottak, mm k kö 
vetkeztében az irányzat általában gyengült, kivételt 
időnkint csak liitelrészvényck képeztek, melyekben élén­
kebb forgalom fejlődött s melyek ezen az alapon erő­
sebben emelkedtek. A sorompónál a gőz hajózási rész­
vények ma is emelkedtek. A járadékok állandóan szi­
lárdak voltak. Az osztrák arany- és a magyar korona­
járadék magasabb jegyzéssel kerüli forgalomba. Ma 
különben a tiszai sorsjegyek is jelentékenyen emelkedtek. 
Valuták nem kerültek forgalomba.

11 órakor zárodnak : Osztrák hitelreszveny 644.50, 
magyar hitelbank 662. — , Länderbank 423.—, osztrák- 
magyar állainvasut 656.—, déli vasul 77 50, alpesi 
bányarészvények 407.50, rima murányi vasművek 479, 
májusi járadék 99 60, török sorsjegyek 104 50, né­
met birodalmi márka 117 30.

A déli tőzsde nagyon nyugodtan nyilt meg. az üzlet 
később is stagnált s a vezető értékek hanyatlottak. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 645.25, magyar hitel­
bank 663.—, Länderbank 422.—, unionbank 547.—, 
anglo-hank 264.—, backegyesület 448.—, közúti vasút 
Lit. A. 282. — , osztrak-magyar államvasut 656.—, 
déli vasút 77 50, elbavölgyi vasul 452. —, alpesi bánya­
részvények 406. —, rima-murányi vasmű 479. —, prágai 
vasmüip ír 1435, májusi járadék 99.60, magyar 
kor ocaj iradék 95.05. török sorsjegyek 104.25, nemet 
birodalmi márka 117.30.

A délutáni magunforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hiteirészvény 644 —, 
magyar hiteirészvény 662.—, angol-osztrák bank 263.50, 
bankegyesulet 447. — , union-bank 545. — , Länderoank
422.50 osztrák-magyar államvasut 654.—, déli vasút 
77 —. -Ihavüigyi vasút 451 —, északnyugati vasút 442.—, 
dohán yreszveny 288 50, rimamurányi vasmű 479.—, 
alpesi banyarészvények 405.—, májusi \iradek 99.70, 
magvar koronuj;Lradék 95. —, német birodalmi marka 
117.28

Buos, jan. 9. (Magyar értékek zárlata i 4%-os 
arany járadék 119 30, tiszai és sz g-iii küic.s önsorsj-'gy 
148.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101. —. magyar 
Let. vasút áll. kötvény 119 40, i-s/árniluló- - 3 pénz* 
v éd tób.-rész vény —.—. ma u yar kereskedelmi bank 
2500, mngy. koronájaradéx 95.05 4°/0-os magy. íüid-
teh -rmentc.sitési kölv. '.'3 65, magyar hitelbank részvény t 
664.—, magyar nyeremvny-k.-sorsjegy 179 —, kassa- 
o-ierbergi vasut-r. — —, rimamurányi vasmű Í78.—, 
magyar czukoripar 1775.

Bocs, jan. 9 .(Obiról: értékek zárlata) 42'’ v-o- 
papir-járadé:; 99 70, 4°/l(-os osztrák aranyjár.»dék
120.15, I860, sorsjegy 144 40, osztrák liitelsorsj -gy
396 , angol osztrák bank 263. , bécsi Balverein
447. —. osztrák magyar bank 1594 -- , déli vasút rész­
vény 76 —. d ti n.i gőz hajózási társul «I 828.—, dohány- 
részvény £88—, cs. és kir. vert arany 11 32, ném»t 
bank váltók 117.25, 4'2°/0-os ezüsljáradék 99.63, osztrák 
koronajáradék 96 25 1864. sorsjegy 215.—, osztrák
hitelintézeti részvény 643.50, union-bank részvény 544 —, 
osztrák Länderhank 422. -, osztrák-magyar állarmasut
653.50 eibavöigyi vasút 4; 0.50, alpesi részvény* k 405. - 
20 frankos arany 19.03 londoni váltóár 239 20, 
bécsi tramway Litt. A. 281.50. Litt. B. 278 50, Lipótkohó 
—.—. Nyugodt.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A mai hutáridőforgalom búzára nézve emelkedő 
irányzattal nyi t meg. Budapest 15 — 20 fillérnyi emel­
kedést jelentett s ezzel további vásárlásokat idézett elő 
tavaszra, a mihez a newyoiki árjegyzései is hozzájárul­
tak. Később reuli ác-ios eladások következtében az irány­
zat nyugodtabb lett és a javulásból esik 4 fii.ér marad’, 
meg, rozs ellenben még 1 fillérrel alacsony «nban állód, 
mint tegnap este. — Köttetett: Búza tavaszra 9.49 — 9.44, 
rozs tavaszra 7.87 —7 88 — 7 84, zab tavaszra 7.80, 
tengeri május—júniusra 5.77 — 5.76 Zárlatkor: Búza 
tavaszra 9.46 korona.

S esz kontingentált készáru ma is üzlettelen volt, 
jegyzése maradt változatlanul 35 60—36.— k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 9. (Az Egyetértés ludósilójának távirata l 

A p-'nzügyi államtitkár nyilatkozatai a bélyegadólételck 
lesz.ihiliisar-ii a bankpiaczra L-.dvezu'eo hatottak, de az 
üzleti tevékenység nélkülözte a mozgékonyságot. A 
bányapiacz legtü: i) papírja nem tarthatta meg kezdő ár­
folyaméit. A befektetési értékek közül a spanyol járadék 
gyenge volt a belföldi kölcsön sikertelensége miatt. A 
második órában a bányaértékek hanyatlása a bankérté- 
keket is kedvezőtlenül befolyásolta. Magánkamatláb
Oly 0/- /\ /0-

Zárlatkor jegyeztetik 4'20/„-o6 papirjáradék —.—, 
V -os osztrák arany; »radék lu2 60 eibavöigyi vasút 
! 12 75, magyar koronajaradvk 95 90, oszlrak-magyar 
áliamvasiL 144. —, kussa-odrrbergi vasul —, becsi 
valtéi.ir 85 25, magyar vasúti beruházási kölcsön 103.10, 
aIpi sí banyareszveny —, Disconto Commandit 184 50 
általános villamossági Edison lói 75, gelsenkirchf-m 
1/8 50, Laura-kohó 190 10, 4'2'Vn-03 pzüstjaradék 99.90, 
4”.„-os magyar aranyjaradék 100.80, osztrák lutcl- 
r< ?'/vény 203.10, deli vasút 20 —, Károly Lajos-vasut 
100 50, orosz bankjegyek 216 25, 4°/0 uj orosz kölcsön 
96.10, tőrök dohány részvény —.—, olasz járadék 101. —, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 164.25, Har 
peui 162 75 Ingadozó.

Berlin, jan. 9. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
203 25, déli vasút 20. —, osztrak-magyar államvasut 
144. —. Szilárdult.

Frankfurt, jan. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részven v 203.10, déli vasút —. —, Disconto-Com man­
óit 184 30, berlini Handelsgesellschaft 149.20, Harpeni 
163.40, Laura-kohó —. —, magyar aranyjaradék —. —, 
osztrák aranyjaradék —.—, osztrák papirjáradék —.—, 
osztrák-magyar .«Hamvasul —.—, nemei bank —. —, 
drezdai bank 131.10, gelsenkircheni 180.40, Hibernia 
—.—, olasz járadék —. —, magyar koronajaradék 
—.—, osztrák ezüstjaradék —. —. Nyugodt.

Hamburg;, jan. 9. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 202.90. Csend.s.

Hamburg, jan. 9. (Zárlat.) 4’2°/0 eziistjaradé-k 
100 15, 1860. sorsjegy 144 75, osztrák déli vasút 20 25, 
4°'„-03 osztrák aranyjaradék 102. —, osztrák hitelreszveny 
203 85, osztrák-magyar államvasut 140. —, olasz jara- 
dek 101.—, 4°/e-os magyar aranyjáradék 100.70.
Csendes.

Parit, jan. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany­
jaradék 103.50, osztrák Liinderbank 463.—, 3%-os 
írauezia járadék 100 42. ottoman-hank 537.—, 3%%-os 
liauczia járadék 102 07, alpesi bányareszvények —. —, 
déli vasul —.—, 4%-os magyar aranyjaradék 101.90, 
párisi bankrészvény 982.—, olasz járadék 100.20, 
franczia törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelin­
tézeti részvény —, török dohányrészveny 311.—, 
Bágyadt

London, jan. 9. (Megnyitás.) Angol consol 93n/ic.
Lonaon, jan. 9. (Zarlat.) 4'2%-os angol consolok 

99%c, spanyol járadék 76Va, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 99'/j» 4%-os rúpia 64%, leszámitolási 
kamatláb 3y8, becsi váltóár —, déli vasul 4.—, 
olasz járadék 99%, négyszázalékos osztrák arany- 
áradék —.—, Canada Pacific vasút 1ÍS1^, ezüst 25%^ 
3%-os magyar arany kölcsön —. Szabálytalan.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, jan. 9. (Zárlat.) Gyauci : New- 

Yorkban helyben 8% (S3 *16 tegnap), gyapot januárra 
7.97 (7.84j, gyapot áprilisra 8.02 ,8 U2>, gyapot
New-Orleansban helyben 7'/s (7 ,). — Petroleum.'. 
Stand White Ncwyorkban 7.20 i7.20;, petróleum Stand 
White Philadelphiaban 7.15 (7.15), peiroieum Rafined 
in Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances *t Oil 
City 1.15 (115). Zsír : Western steam5 10 10 (10.15), zsír 
Rohe és Brothere 10.25 (10.25). — Tengeri irányzata: 
gyenge. Tengeri januárra 70% (7 O7J, tengeri
májusra 70:'/8 (71 Vs), tengeri ju!iu?ra 70 .4 (70:1 - 
— Búza irányzata: gyenge. Piros őszi búza hely­
ben 90% (91%), búza januárra —.— (—•—), 
búza márcziusra SO’/g (891/.,), búza májusra 88% 
(88%), júliusra 88!/8 (88%). — Gabona szál­
lítás! dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé fair
Rio 7. sz. 6% (6%), kávé januárra 6.25 (C 25) 
kávé áprilisra 6.45 (G.50). — Liszt Spring Whea- 
clears 2.95 (2 95). Czukor 3%c (32/.). — ön 22.50 
(22 75). - Réz 12%. (12%).

Chikago, jan. 9. (Zárlat.) Bnza irányzata: 
gyenge. Búza januárra 79% (SO.—), búza má­
jusra 83% (84%). — Tenger; irányzata: gyenge. 
Tengeri januárra 62% (63%). — Zsír januárra
9.77 (9.80), májusra 9.92 (9.92;. — Szalonna
short clear 8 95 (8.95). — Sertéshús januárra
16.87 (1G.S2).

Praga, jan. 9. .A“yersczulcnr Au-•;.**';an azonnal 
szállóvá 17.70 k., februárra 17.80 k., fmomiíott ké'.-áru 
Prágában 84.— k.

Hamburg, jan. 9. Nyersczukor j ínyárra G 47, 
februárra G 55, márcziusra 6.05. á. r ra 6.7 '. m:.ju-Ta 
6 80, júniusra 0 85, júliusra 6.32. angu.-vt ;-r-« 7.02, 
szeptemberre 7.07, október—novemberre 7.15, deczem- 
berr»1 7.25 márka.

Hamburg, j.-n 9 Kávé januárra 34" v m íre/áus; a 
356.1 májusra 36.—, szepemberre 37.— fdívr fon­
ton kint.

Berlin, jan. 9. Búza májusra 173 25. iiiu-ra 173.75, 
bágy.nlt; rozs májusra 1-45.75. jii ;u -r . : i.yadt;
zab májusra 155.75, juijusra í55 25. j ívűit; tengeri
májusra 1: júliusra —.—, tartott ; oiu
54—, októberre 52 80, cs .ndes; (70 * s) he: : ru
32.-.

Boroaaló jan. 9. Búza helyben "17.40, sárga i»uza 
helyben 17 30, rozs helyben i 4 - U, ;::u# .. .ybr-n 
14.—, repcze helyben 20. — , tengeri 10U i.: ; rutint 
13.

Coin. jan. 9. Olaj 60 50.
Par;». :an. 9. Buzv. j mu 'rra 22 05 vr. 'm 22.L», 

márcziu-tól négy hóra 22 35 rí: ; i r--"--'y hi'r.. 2315, 
állandó; roz - januárra : 5.75. ! : i rr . 6)15. :n ;- 
C'/iustól négy flóra 16 4 .' u. :" 3 ni:óra 10 40, 
nyugodt; li.zt fieur de Pari- : :. 1 27.>5. ívbruára
28 15, márcziustól négy h^ra í 8 65. n. - u-!é. n- gy bóra 
20 20, állandó ; repczeoia jar.y.irra 6 ! 73. ín múrra 
02. - , m:írcz:uslól ávnrilisr.i 62 25 t > négy bora
63 —, emelkedő : nzes ja un. rr.« 27 — , fi i rí: árra 27 50, 
n.árcziustól áprilisra 27.75, mujusió; ív v. héirr. 28.75, 
lanyha; nyers czukor 'rnurn 17 75, februárra 
18. —, nyugodt ; fehér cinkor 1 .rr 21.- , f bruárra 
21.25, n.ájKstói négy \. . . 225 uutvb vtó y hóra 
22 , s, renyhe; finomított czu\ r ju;,li...rra 95. —, 
fenruúrra 95.50. — Időjárás: borús.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásarcaarr ~ k: árai. féáag * njel^ntésl)
A mai elég élénk formai ómra n az • <• lm ••xiick- k ara 
CSpké 1 ységtjel emeik d- tt. Lh'ácabn ■ tt a b.ii, a baromfi 
és a tojás. A csiriie darabja 13«> fila r, t. 1; < 150 li r, 
kapp,ui 160 fillér, púi.írd 2 k . A vi.i .1 . .kül­
dőit hízott ;udal; kilója 12 í '5 ér, ru a 16' fi brr, 
kacsa 130 fillér. Tea vaj kilója 2íU h c. íó«j vaj 
180 fillér éd,-5 túré) 80 íilié-r. s ar.«/ turn 4S íiü.-r, tej­
föl llterj" 80 fillér. Fejes k t <lata;:j l 20 filler,
vörös káposzta 30 fii ér, kai le ! 40 li r. ur^onya 
kilója 7 fillér. Friss száraz * j I ( -/• •h-m'ót Iv.du- 
áru) 25 darabot, in'.-Z'.s t v... . 35 darabot elvárták 
2 koronáért.

Budapest, jan
Marhavásár.

9. (Braun 1 és fia czég
lése az Egyetért/* számár,a.) 6•db •.hatot! 1 2Í6 á »rab 
magyar ökör, 370 rnagy.ir t i u, 119 m. y.;• bika, 
20 magyar bivaly. (r<- n 1955 dara:» v •_ mrirha.— 
•X felhajt.i- mintegy 500 darabnál több >,/1 mint a múlt 
héten, az üzlet azonban, rr, után több i fi u u vevő vett 
részt, iné.'is L -ivező irányzat melfi tt í«-.y‘ '

Követkéz*• .*r kit jegyeztünk mé-t- ru:. - ír kint :
Jó minőségű magyar hbmtt ök.-é-kr-rt . 18 64
Közép minőségű magyar öLrökcrt. . 50 56
Alárendelt > > > . . , 42—48
Jó minőségű tarka tehenekért . . .. 50 - 62
Közép » > > . . .. 41-50
Bikákért................................................ , 46—60
Bivalyokért...................................... .... . 36—42

eleven súly mérték szerint.
Vesztegvásar január 7-én. F- iliaji.dolt: 24 eh.rab

szerbiai vágómarha. — A v.vár 
Arak "súly szerint: jobb min - 
másodrendűért 46—53 k.-i 
33 -42 koronáig.

yzata élénk. v ..t — 
rt l

a árendelt mimé- gu-.rt

Juhvásár.
Budapest, jan. 7. (Briuv ' -cf . ? !Ia ezé-t jelen- 

lése az Egyetértés sziimara.) 15-di íjiatuti t.72 *1 •; ib 
magyar birka. — A vá.-.ir irány,:--.;.* a u . ’ I.- li.ez
k« pest kedvezőbb volt. — Köv-tk- . *» ,.r . g.n :
Elsőrendű hízott Őrükért 3 4 36 k.-._\ nun • .m
birkáé-rl 28 k., kö,* ,1 nm. - 1. 22 - 25 é -:g
pároukiot Elsőndü Inz .tt ür-ik r. (kivit-t:) 3< 4 .» f.-ig, 
jó minőségű birkákért 32 36 fi lé-rig ké ,:..:at.

Tulajdonos ts kiadó:

„Egyetértés1’ Hírlapkiadó, Írod. ó Kyomda-ré.:v -1 árra;.
Igazgató: Érti ős . 1 mutnd.

Mm
Napirend Itifi2 január IG.

Naptár : l’éntek. január lU. — lton.ni k: LíiGiiéu 
I Prot.: Pál remete. — Gói i
1 óbb ezer vt. — Zsidé» : Sebei). 2. - Nap k• 7 --r.i
31 perczkor, nyugszik : 4 ura 12 j • rcz ö-— H li - 
7 óra 2tt perczkor re/H, nyugszik : 5 én LI i.-vrvzkvr 
délután

A 2í<*reskedelmi miniszter f i n i *1 3 í n I . . r.
A főváros pénzügyi os Kaadasá-i bizottsu;:.j,nak áléi*

d. c. 10 éirakor.
A főváros középítőéi bizottságának d -IaUn 4

órakor
Szabad liczenm A reáltanod.a-ut z .i íö:e 2 3.-.l.ó.m • - le 

5-tt óráig dr. Lenkei Henr-k fidulvasa^a .rV2,;i és a 
szerelem- ezimen : 6—7 óráig Gvuvzo Sarolta . I .ndá a
az olasz városokról.

A magyar turista egyesület felölvazó estélye r-!e fi
órakor (Muzeum-kuiut 4 szám.). Felolvas: lü\ Ifankó 
\ dmos az erdélyi népviseletek, lájszepségek t . teriü* -:eU 
ritkaságokról.

A zeneakadémia végzett növendékeinek hangver
senye az Operában.

Hubermann Bronislav Legedümüvész hangversenye
a Royal-szallóban este 7 es fél éj r.t kur 

A társadalom-tndomiLKyi társaság vitaUIáse deiulsfl 
ti urakor a kereskedelmi és iparkamara helyisedében. 

Kams.ti maisam : Réiliséjllar Jeielött H I óráig. Többi 
tárai 1 korona belépődíj mellett tauiot. etők me,- 

Orsiaeos kaptár és metszeUiáUiií* az akadémiába» 
d. e. 9—1-ig.

Iparművészeti múzeum d. e. 9—1 óráig.
Technológiái maisom d. e. 9—1 őrair.
Mezőgazdasági maisam (Kerepesi-et 72) délelőtt 9—(

A földtani Intézet múzeuma zárrá.

Az akadémia Goethl 
Téli tárlat a városit

este 8 óráig. Belép;
Nemzeti szalon álian|

d. e. 9 órától este
Magyar nők mükil

utcza 34. szám) d. > \ 
fillér.

Múzeumi könyvtár 
Akadémiai könyvtal 
Egyetemi könyvtári 
Ae uj országház

d. e. 10—1 őréiig 4 I 
Állatkert nyitva egesf 
Egyetemi füvesekül

és d. u 2—6 ói a*.
A m kir. bozpoc'.l

könyvtára es t»rkep-| 
Magyar kir. kereskl

kedeltni szakkönyvt 
82. szám. Hivatalos 
kiállítása és a kéred| 
háziipari kiállítás 
kát is eszközöl) a 
9—12-ig e- va-árna 
kirendeltségek k özpoJ 
delrni részvénytársa

IDEGEIN
Erzsébet királyné

Szatmár. — FaJ 
Szekulics M. és nej- J 
B. Abrudbanya. — Hl 
Sotnorjai K. Ka^-a. — 
Csáky D. K.-Czell. — 
Vá,ad. — Szeremlei .1 
K. Bécs.

Pannónia szálló aj
App'*nyi OH \-z. 
Seprő— l'r.zv.o-,
Gyarmat. — hr Tű i.
-

Tallián A. Oszlopán.
Gy. Debreczen. - j 
Hornoi.a. í r Ny 
Késre;.: w 1 } ,
Lieés. — K.r.i- - ■ ! s 
hr. Feren«‘z 4. K
R. Grá-.-z. — K sz 

Nádor szálloda.
F.s Frech •■. G>erty:tn 
K.-Teremi • — Fel-jn, 
Lust r K. M.-'Tg--t. - 
llillinger S Szor.ibati:
C Gracz. — h - K.
S. Düm-ö I. — Kraus;

Metropole szálioc

Berger R., \\ < .-z J 
1 'a' inka. — 6 ; • ,
Rt 1 J. F-cs. — Ke 
Nvir-Abrárv. — Sár:
I. . G S Nv.l un

SZINHÁZaí-I
6 " 5- ä B3

Magvar tucomanves
y, »P st 1902 jau

A hadsereg
Kezdete 7' óra so

A budaol

Időjárás szép j

A budapesti áru- ei

Buta 74

''-»«vid--

■ -I-

i án*?.g O . •. o'-r
hácnlr u 8.2> 9 -

Bői.
50 kg.-kint . 1

á,p. 50 kg -kint

Kolos

Zab___ - k*--*.»1 ; 1

Tengeri 50 kg t"iut

Rspoi. Hl ke.--.rn'

1! Leszámoló

Bűze i

R.n 0 kg.-Lint j

Tengeri 50 kg.-kint 1

V.ab 50 kg.-kint

Arpn

Knp.-Bepoze _ J

IV. Hajózási

Mocnj
í

V .::■•* .. J
Unna ^

K rsS ... J 
D.-I .Ivar J

<
Tisza

t
Száva 1 1 Mitrovicz _ J
B.f. jTen«v»r_J

N.-Becbt. ..

A fuv h 1VO kilogram

Oyörbe a luva : letH iO

lak Eris

I
i

• • Haj
Arsnyj. 1041,501)1

1"<. ar. írt
* •/, Aranyutradek. 1

10,000 ar. fri
4 Aranyjaradék, J

s*;/, Koronaertékti jb
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1902 EG Y ETEETÉS, FENTEK, JANUAK 10.
Az akadémia Goethe szobája délelőtt 10—12-ig.
Téli tárlat a városligeti műcsarnokban <j. e. 0 órától 

este S óráig. Belépődíj egy korona.
Nemzeti szalon állandó kiállítása (Ferencziek-tere 9. sz.)

d. e. 9 órától este 8-ig. Belépődíj 50 fillér.
Magyar nők mükiáliitása a Klotild-palotában (váczi- 

utcza 34. szám) d. e. 10 órától este 8 óráig. Belépődíj 60 
fillér.

Múzeumi könyvtár délelőtt 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár délután 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12 óráig.
Az nj országház kupolacsarnoka és lépcsoháza

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Allatkert nyitva egesz nap. Beleüli dij 30 kr.
Egyetemi fúvósakért (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 óiáiü ** °
A m kir. központi statisatikai hivatal nyilvános

könyvtára es terkép-gyüjteménye nyitva 10—1-ig . 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum. Igazgatóság. keres­

kedelmi szakkönyvtár es keleti mintatár V.. váczi-köru 
sz^m- Hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termekek állandó 

kiállítása és a Zer esk edelemtört én tH i gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban. Nvitva: 
S—12-:g és vasárnap d. e. 9 órától 12-ig. — A külföldi 
lír étidéit s égek központi üzletvezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság V., váczi-körut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA
Erzsébet királynő szálloda és pension. Kebelein K. 

Szatrnár. — Fargon J._ T.-lijlak. — Fludorovits Zs. F.-Tur. 
Szekulics M. és neje Kassa. — Havasy .1. N.-Oroszi. — Boér 
B. Abrudbánya. — Hartyányi K. Győr. Marosay Zs. Veszprém. 
Somorjai K. Kassa. — Spányik Zs. Marta. Füge K. Koltha. 
C-^úky D. K.-Czell. — Pintér V. Kecskemét. — Szabó B N.- 
Yáiad. — Szeremlei J. Petri. — Molnár Gy. M.-Óvár. Ozvald 
K. Bécs.

Pannónia szálloda. Gróf Jankovich L. Z.-Egerszeg. Gróf 
Appunyi G. Hogy ész. — Gajzágó F. Sz.-Újvár. — Csikv D. 
Seprős. — Pozsgay J. Pécs. — Fay Z. Ecsed. Fay Á.' B.- 
(ivarrnat. — Mr. Todorovits P. Pan csóva. — Nvárády L. 
Szatrnár. — Dávidházy I. Debn ezen. I)r. Nvulászy J. Kassa. 
Tallián A. Oszlopán. — Mr. Havasy B. K.-Czell. — Hernáts 
Gy. Mebreczen. - Mobos I. Momoszlö. — Dr. Mazur Gv. 
Hornona. — Mr. Nyiry K. M.-Tur. Mr. Hadzy J. li-Topolyá. 
Késmarszky I. Fóti). — Szauer L. Alcsnth. Mr. Farkas J. 
Meés. — Kirileszku Gy. K.-Jenő. — Vécsey A. Jászberény. 
Mr. Keren ez J. Kolozsvár. — Fleischhakker L. Lőcse. Gigl 
K. Grácz. — Kertész Gy. Kassa.

Nádor szálloda. Stanimirovich M. Szt.-Tamás. Dietrich 
F-. Frech J. Gyertyámos. — Sámueli S. Lugos. — Herbst M. 
K.-Terenne. — Feldmann J. Földes. — Angerer M Bécs. 
Kusti:; K. M.-Sziget. — Szabó S. Kassa. Mandl F. Sárbogárd. 
Biliinger S. Szombathely. — Szüts K. Nyireiryháza. Walter 
C Grácz. — Erős K. Szatrnár. — Fenyvessy 6. Léva. Szarka 
S. Dömsöd. — Krausz J. N.-Szeben. —' Schuller K. Szegszátd. 
Kummer S. Zombor.

Motropole szálloda. Hary M. New-York. - Baren E. 
Manlieirn. — J.endtrnann K. Lyon. — Hell B. Hanover. 
Berber K., \\ eisz J. Bécs. — Kri-tofek J., Boros I. Xagy- 
l'a’inka. — Capdeho 1. Baráczláv. — Hinko B. Várasd. 
B ro J. Pécs. — Kenessey I. Sz.-István. — Desseöffv A. 
Nyir-Ábrány. — Schmidl L., Niefergall N. D.-Földvár Bay 
1- Gábor S Nagybánya. — LOwi Í . Eckstein J. S.-Tarján. 
Szmoligovics S. Eperjes. — Mr. Lorosy J. Gyöngyös. Csá- 
s. r J. Szombathely. — Mr. Nagy 1,, Balogh M. Mebreczen. 
Pock B. Farkasvölgy. — Mr. St' écz Gy. Apatin. - Gabrie 1. 
Komárom. Kovács B Sárbogárd. - Baka K. Pápa.
1 ■ >■ ir• r Cy., Marsik J. Zágráb. — Mr. Csele A., Szegletliy Gy.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. Kiü. OPERAHAZ.
Általános bérletszünet. 

Budapest. 1902 január 10 én. 
Mérsékelt hely árakkal: 
Hangverseny 

az Orsz. M. Kir. Zeneakadé­
mia zeneszerzési tansza­
kát végzett növendékek 

müveiből.
Kezdete 7 órakor

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 8. sz.

Budapest, 1902 január 10 én.
Karácsonyi álom.
Betlehemes játék 3 i-| vonás­
ban. előjátékkal, irta: Gár­
donyi G. A kiséi .» z nejét 
szerzetté Szabados Béla. 

Személyek:
Kőrösmezei 
Hetényi 
Rózsahegyi 
Sándor

Török

Szacgvay 
Ivánfi 
Mihály fi 
Lendvayné 
Náday B. 
Vízvári 
Latabár 
Gál 
Paulay 
Faludi 
Gabányi 
Rákosi 
Gyenes 
Rózsahegyi 
Pílfi 
Deák
Maróthy M.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest. 1902 január 10 én. 

Zárva.

népszínház.
Budapest, 1902 január 10-én. 

Először:
Ádám és Éva.

Operett 3 felvonásban. írták: 
Bium és Toché. Zenéjét szer­
zetté G. Serpette. Fordította,: 
Bálint Desző és Makai Emil.

János |^

Jancsi I 3 
Abris í-c 
Magda á 
Zsuzsi 'J3 
Egy asszony

Mi-nyhért
Boldizsár
Á királyné
Tücsök
Karakalem
Abradir
Ordas
Egy miniszter

Bertalan 
Roris 
András 
Csűrka
Pogány főpap 
Egy pap 
Gyöngyike

József

Ádám 
Éva 
Adramalek 
Lucifer 
Aemódi 
Gábor
Corbonlonius
Cynthia
Marcellus
Gálena
Rabszolga
Rabnő
Benoit
Rég.Uard

Személyek:
Szirmai
Küry
Kovács M.
Németh
Harmath
Nyári
Szerdahelyi
Bojár
Delli
Kovács K. 
Nagy 
Delimé 
Szabó_

Kezdete 7,/2 órakor.

Kezdete 7 órakoi.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 január 10 én.

A BOLOND.
Énekes legenda 3 felv.-ban, 
egy nyílt változással. Malo- 
nyay meséjéből irta Rákosi 
J. Zenéjét szerz. Szabados B. 

Személyek :
Deli lovag Dalnoki
Pimpó Szilágyi
Piroska Turcsányi
F< hói ke Tomcsányi
Kék i ke Galambos
Ellák Palástky
Bőn gér Farkas
Oudamér Iványi
Dirigó Boross
Bimbó Sziklai
Bimbilla Fedák

Kezdete V28 órakor-

Iráiaia
Magyar tudományos színház, 

ap sí.. 1902 január 10 ón.

A hadsereg.
Kezdete 7*/2 órakor.

E

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-utcza 37/6. sz.
Budapest, 1902 január 10-én.

—SOMOSSY-MÜLATO—
3£. c-'M.isx.

SOMOSSY KÁROLY igazgató.

EMEÜHÄRT
a karikakirály.

S. e i. am <e @ sa 1. A «3.
zouólo kerékpárosok.

Irene La Tour és „Zaza“ kutyája.
Miss Violet Hail's New-York szépe. 

Aa apró színpad

a Sarnthali dalos madarak
tiroli ének és táncz csoport.

A fényes januári műsor gyöngyei.
Vasárnap két előadás.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest “1902 január 10-én. 

Másodszor:
A képviselő nr.

Eredeti bohózat 3 felv. írták 
Guthi Soma és Rákosi V.

Eszter
Péntek
Füzessy
Bodollai
Melinda
Beke
Csopaki
Puppenheim

Nikó
Szerémy
Tapolczai
Hegedűs
Hegedüsné
Vendrei
Rónaszéki
Balassa

Bodollai
Lili

Góth
Gazsi

Kezdete V28 órakor.

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaház műsora: Szombaton A windsori 

vig nők. Vasárnap Tristan és Izolde.
& nemzeti színház műsora: Szombaton A bor. Vasár- 

nav d. u. Folt a mely tisztit, este A szerencse.
A várszínház műsora: Szombaton Glemenceau.
A népszínház műsora: Szombaton Ádám és Éva (má­

sodszor). Xasarnap d. u. Kurucz furfang, este Ádám és Éva 
(harmadszor.)

A vígszínház műsora: Szombaton A képviselő ur (har­
madszor). Vasárnap d. u. Rontó Pál, este A képviselő ur.

A magyar színház műsora; Szombaton Lotti ezredesei, 
(először). Vasárnap este Lotti ezredesei (másodszor).

Az Uránla-szlnház műsora: Egész héten A hadsereg.

HORT"

Halálos ítélet!
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MÓRT" legcsekélyebb foltot sern 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, 80, 120 óe 250 fillér.

mindennemű 
rovart irtó por.

Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél.

Egy doboz ára 40, S0 és 100 fillér.

csótány és sváb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit- 
hatjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fé­
reg nem mutatkozik többé ! Nem mérges ! 

Egy doboz ára 40, 80 és ICO fillér.

G-yár, főraktár: 11401

MAJTHÉNYI BÉLA
droguista es vegykészitmenyek üzletében

Budapest. IV.. Egyetem-ntcza 11.
fa Gróf Károlyi palotával szemben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
srerz. szállítója

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek. angol- és franczia illatszerek és 
pipereczikkek. vegykészitmenyek. háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára. 
Pacllófényesiitií szerek.

Tea. rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

„E0BT“

fővárosi flrfeum
(Nagymező-nteza 17.) 4.9953

Chiing-Ling-Soo
flfloreaschani

HT Tarka Színpad.
Tekintetes nr. A segédjuhász.

Holnap szombaton

álarezos bál
Ziehrer C. M. közreműködésével.

A télikertben reggel ű óráig Vörös Elek ezigány- 
zenekara hangversenyez.

Európában az idő túlnyomóan száraz és az évszakhoz 
mérten igen enyhe.

Nálunk az idő enyhe, az éjjel azonban a hőmérséklet 
szórványosan a fagypont alá sülyedt; továbbá nyugaton 
derült és keléten meg északon helyenkint esős volt.

Prognózis a következő 24 órára: Enyhe, túlnyomóan 
száraz idő várható, éjjeli fagygyal és legfeljebb keleten
némi csapadékkal.

Vízállás, 1902 január 9-én.

Schärding

Passau ...
Linz.........
Bécs.........
Pozsony ...
Komárom
Budapest
Paks.........
Mohács 
Gombos... 
Újvidék ... 
Zimony ...

Drenkova

Vág :
Szered ...

Rába :
Győr.. . .

Dráva :
Zákány ...

Eszék
Száva:

Sziszek
Mitroviczu

Czentira «iter
- + 5« < !

- + 203 < 1

+ 35 
+ 210 
+ 294 
+ •201 
+ 200 
+ 207 
+ 290 
+ 209 
+ 395 < 4

+ 3S4 < 
+ 505 <

Boga: Czentimóter
Kiszetó ................... 94
Temesvár.........
N.-Becskerek ... -{- 34 < 2

Tisza:
M.-Sziget .........+ 6.1 > 9
Tekeháza......... 24 < 2
Tisza-Ujlak . . -j- 13 5
V.-Namény ... -f 104 < 14 
Záhony (Csap) -f- 2 <j 12
Tokaj ............... 255 < 57
Tisza-Füred ... -j- 476 <j 40
Szolnok ........... -j- 4f»Y) < 31
Csongrád.........4~ 453 <j 19
Szeged................. -j- 44s <j 10
Török-Becse ... -j- 320 8
Ti tel ...............

Sebes: N-Várad -+- 5 > 3
Fekete: Tenke -j- 24 <j 8 
Fehér: B. Jenü -j- 36 18
Kettős: Békés + 102 > 12 
Hármas: Gyoma -j- 228 < 12

Maros :
28 Arad .... — 

2 1 Makó ...............+

Jegyek magyarázata: -f- null fölött, — null alatt, 
> áradat, < a pad at.

Időjárás.

A ni. 7vz>. meteorologicii központi intézet táv­
iratijelentése 1902 január 9 én reggel 7 árakor-

\ légnyomás eloszlásában lényeges változás nine- ; u 
maximum Nyugat- és Közép-Európát borítja, a* alacsony 
légnyomás pedig északon tartózkodik.

Állomások
í +

1 s

A hű- 
mérséklet Sz41

iránya és 1 !
M Hőmérsék

Akna-Szlatina ... j 71-1 + 1-4 N 2 1 —1
Szatrnár... 70-0 + 4 2 4| 11 > 7
Eger.................... j 71*9 + oo! SAV 2 (1 ... 7
Ungxár 71-01 + 4-2 N 2 3 1 fi
Késmárk Ti--: 0-4 4
Árvaváralja... 7-2-2 + 1-5 NW 1 4 J 4 l
Selmeczbánya 71-7 + 14 SXV 3 i 3, 1 i :: 1
Budapest 7-2-0 + 4-2 N\V 2 0
Ó-Gyalla 73 0 + NW 3 1 - - : 8 t
Komárom 73-4 + 0-7 W 2 1 8 0
Magjar-uvár 74-fi + 00 NW 2 4 0
Sopron ... 74-7 •44 NW 1 0 - 4
Herén v 74-9 ->•0 ! o — 10
Keszthely .. 74 :í + Ofi mv í 0 , 10 11
Pécs... 74-fi 0-4 y
Eszék .. 73 5 + 0-8 NW 1 U . 10 1
Zágráb 74-8 + 0 4 — ■ u 10 u
Fiume ... 74 1 + 2-7 — i o . 1-->
Cirkvenica .. 73-9 + 1-fi — 0 14 u
Debreczen ... 72T» + Ifi SW 1 — 1
Kis-Kartal 714 0.-2 W 3 1 —1

1Szolnok. 72-0 + l-u SW 2 0
Szeged .............. 73 2 0-4 NW A -2 — 10 II
Arad + 1-2 SW 3 -> — •• 9 1
Zsombolva......... 730 + 0-2 W 1 ±_ 11V : 9 —0
Temesvár .. 7-2R 2-t W 2 4 í i 9
Versecz... 73 9 + 17 N 1 í
Drenkova 7-2-9 4 1 NW 2 4 í
Nagy-Várad... 72-3 + 20 — 4 1 7
Kolozsvár 70-8 + 5-0 NW 1 4
Nagy-Szeben ... 70*9 31 KW 1 4 :: í- .1
Bécs... 74 :i + 1-8 W 1 0 1
Salzburg 74-3 -L -2-1 0 0
Klagenfurt 77-4 SW 1 0 -11
Póla....... 74 4 + 1*8 K 1 = — 13 1

7:;-4 N 1 0 — , 13 s
Hamburg 68*5 + 38 WSW3 4 — _ —

70 2 3/4 W 3 4- _1 __ ___
7ö-9 _ G-2 _

Biarritz . . 70-, + 0-1 F.SE 2 1 _i 1 -> 1

Paris 720 -4- 2 0 W :: — 1 8 l
Chrisliansund r,0-2 f,-7 W S & — 1 —
Stockholm . r»4-3 + 2-7 SW 2 4
Szent-l'étervár 49-0 _ ló W 4 0 _
\ arsó
Moszkva r.T 0 _ ;> «1 SSW 1 1
Kiev fi2-3 + 2-Ó ti.NWl @ 1 j —

74-2 + NE 2 0 1 1 0
Sulina fi,7-9 + NW 1 4 fi 1
Szófia 711 WNW-2 4 11V í
Athen 71-0 + 7-9 NNW 2 -> - 10
Torino 73 fi 1 4- 00 S 4 fi fi —1
Flórencz OS KSE 2 0 , _ s _2
Rónia 7Ó4 o-fi N 2 o 11 0
Nápoly ... 74 3 S‘2 NW fi (1 - 12

ll-u K :: u 1 — ; 1 :
744 fi 2 , SW 4 1 j — Ifi

Malta ... 1 1 — — I

A szélirányok jelölése: N . észak, E kelet, S - dél, 
W nyűgöt. — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 több­
nyire derült, 2 részben felhős, 3 többnyire borult. 
4 egészen borult, es i, # = hó, s k > 1
R zivatar.

Árfolyam
“ ” * * kor -tói kor.-ig

,,, . . • , El-örendü___ __ _ _______ __Hon _ 5o kg.-kint . ,r K ZHpmmő-f'gU__ __ __ __ __ — __ _
7 2 * 
7.15

7 4" 
7.30

Takarmány, elsőrendű_____ __ _
„ másodrendű  _ _ _ mm

Árpa _ 60 kg.-kint Sörfőzésre liszavidéki___ ______ __
e feis'"ni?.gyarorszagi _____
. dunántúli___ ________

6.IC 
b /5 6.20

6.-

Kolos ... 50 kg.-kint 1 — 4.5C ■>. -
.. . , . E!'örenah _ _ _ _____ __ _ —Zab_ _ So kg.-kint , , ,K<zepn üiöségü_________________

7.4C
7 26

7 65
7.<C

4.60 -
T.n,»r. 50 UalTL _ Z I I I = I 5>0 *6.*

5 4.1 5. 5
Pepoi:© 60 kg.-kmt HIIIIIIII

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802.január 9.

Időjárás szép 1 Viznllan reggel? ornkor 263 cm. I Homorú re^+ei 7 ora-or -f- 5 C 1 Legsalf merő reg. 7 ó. 7/7 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gab on an e miiek — Arak koronáért éhben.

A budajiesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenzl • n áí) klgr.-kint. — A minövegi súly bektoliteienkint és
KUogramtiionkint.

Bnza 74 75 76 77 79 80 81

6,90 9 C5 s.~
9.15 1 9 10 9 2 3 15 9 9 20 9 4C 9 4C 9.06

8.90 9.C5 8 95 9.IC 1 5. - 9 15 -'.OS 9 2« 9 20 9 25 9 35 9 se

8 >5 9.- a so 9.C5 8*96 9 -.a 9 - 9.2d 9.15 9.30 9 30 S 40 -*- -*.-
- --

1 8 *52 3 9'’ c. • e. ye * C5 ti 35 9 15
! 9 — e io 9.06 3 2C V tu 8 2

«- -

— — - — - - — — - - - — - - — - -

Kmit-
Ub

tuiao arioiyam I ütdM

«'V.
*•/»*/« 
i'/.•/.
4‘/,%

b) Határidőre

Határidő kla IvZ.

Magyar basa _
60 kp.-kint

ÍVÜL' jlctóber _ — —
1H0* gprilis__________

- ,‘S

50 kg.-kint

.iyo- uinius___________

19(1* április___________

8*4<

9 2'"-

8.4-r-

9.27

50 kg.-kint

ldU* áktofc.T ------------

1502 április----------- - — 7."íS
7Í

50 kg.-kint
1902 szejit._______

6.45 b 48

Zab___________
50 kg.-kmt

1902 Atóber________
1909 április________ 1.2 7,62

Kap.-repoxa _
50 kg.-kint

1902 augusztus____ 12 21 12.20

1! Leszámoló árfolyamok II. K O I ö n t é I • terménye

Bűze rg.-kint ________ - -

*L:t f;0 kg.-kmt ________

Tengert 50 kg.-kmt _____ , _

Zab 60 kg.-kint __ _  --------

Arpr. ... ...___________ _________

Knp.-Repoze___________ ___ _ —

IV. Hajózási fuvardíj.
Honnan tiller

1 PancsovK _ __ _____ 4* — í»0
1 I jvidék _ ._ _____ 30—40

Bezdau _ _ __ _____
1

D.-r üldvar _ __ _____
1

Tisza ' y’z'Mr----------------------

1 Titel_________________
Ezáva| Miíroviez_ ________ ___ r,0-F4

Béga Temesvár __ __ __ _ _
N.-Pecsfc........... . ... 

74-78
50—54

A fuv : díj ICO kilogranimoiikint » «itllit*«> 
i* va! i*' a biztosítási uijialirlelik. 

Győrbe r; fuvadi letrl 20 fillérrel magasabo

Faj
1 Fent Áru

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Dlesnósalr budapesti— _ ________

korona

53 6C 54. -

60 kg.-kmt Szalonna _

magyar la légenscáritott vidéki—-------
városi légeneiantott, 4 darabos— _ —

, • *,___
42 í>0
4 5 60

43
40. -

Zsákkal együtt 
giingysuly tisztaauly 

hely et L 
Minőség

600 giammookint
60 kg.-kmt

Saliva — _

boszniai, 1901 évi, oaance-mmfleég _
• • • *00 darabos — —
. . . 86 . --------

szerbiai. . . usanee-mioőeég-------
a • tOO darabos_____

. . . 86 . ____

14 50 
IS.ZS 
18.SC 
14,26 
15.75 
17 25

15 * 
18 - 
19 " 
14.53 
16. - 
1 7.60

Ingyen bordo szlavóniai 1901 — — — —------------—
50 kg.-kmt BilU.U _ szerbiai 1901--------------------- — — — — 17.25 17 50

luezerna magyar, 1901 — — — _ _ 42.- 6C -
lóhere aproizeiml 1901 ______________ 41 .- 45.-

30 kg.-kmt . középszerű 1901------- —--------- 48 - 48.-
„ nagyszerűd 1901 _ ------------ ---- 60 54. -

6 */•

B) S t é k t 6 » ■ de.

aiTb‘ kpaptrok
Utolsó árfolyam 

pvnz I áru 
li)«» kor-kiüt.

I. Államadósság, 
a) Magyar allamadoeeag.

Aranyj. 100,600, lUiiu ar. írt nevert.drook, adóm.
1041 ar. írt V40 k. ... ............................— —

Aranyjaradek, 10.0UU ar. frtnévért, dbukb. adóm.
10,000 ar. Irt = 2-t.000 k.......................................

Aranyjaradek, advmeutea, 100 ar. frt = 240 k.

Koronaertékö járadék, adómentes---------------------

!S7S. kel.vas.allamk. ar. írtb. lOOar. lrt=240 k. 
18S9. allariiv. aranyt., adom. 100 ar. frt = 240 k.
Ibf^.evi átianivasuiiezüatkSlcsön------------— —
Ai:aniK. vask.czelj. ar. t ni.. 101.sterl.=240 k. 
1570. nyeremenyk., 100 irtts crb 100 frt = 200 k. 
IS7U. " ől> 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes-------

i rvát-sziavon » , . — —
agyar fAMtehermen esitési kötvény, adómentes 

. x at-s7.iavoL , . «

119.40

118.00 ;19.<C
85 Z ' 6Ó 7.‘ 
95.25, 9Í.6-

96.15 
tlS.- 
i2í.;j£ 
ICO.70 
84.2* 

178. - 
178 - 
1C1. 
ICC. -
94.10 
94. »0

9*«. 25 
120- 
i22.3o 
101.7C 
84.75 

180. - 
ISO. 
101.75 
1U0.72 
95. fC 
95. le

B r t e fc p p 1 r e fc

% Tiszai ee szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = *00 k. 
4'Vwo% Horvat-azlavoo jelz. fdldv. kötv. adóle?. 7«/, „

b) OsBtrAk á.Uamad6«e*g.
: egyesített járadék papírban febroer—augiiMtue 

4*i vit , , , majoa—november—
Egyesített járadék ezüstben januar— julius-------

4»/*« „ április—október —
4 Arany]., adom., ar. írtban, 100 ar. fit = 240 k.

KoronaertékU járadék--------------------------
Aliamserei. 1864. evb. 260 frt. p. p.= »8» *—

1860. . 600 „ O. e. = 1000 k —
_ 1860. . 100 , . . = 200 k—
_ 1864. . 100 , . . = 200 k—
„ 1864. . 60 „ „ . = 100 k—

D Más kölcsönök.
Bolgár állam?, zálogkölcsön 100 ar. frt = *40 A 
Boanyak-heressgovmai orsz. kölcsön 1806. évből 

4',»'/a I Boán yak - bér czego v. orsz. vasúti kölca. 1898. évről

UtolMO arioiyam 
oenz ári
100 kor-unt.

147.50) 149.óO

99' 20' 99 
99.*u 9? 
99.15 99
99.151 98 

H8.90; 119 
96.- 96

19C.501 192.áZ 
»44.- i 146. 
*72 - 174 - 
215. 21»
215.- 219.

Bodapeet főváros 1890. évi kölesCne, adómentes
Budapest székéé-főváros kölcsöne adómentes _
Temee-bégavClgyi rizszah. társ. ktilcecoe____

III. Záloglevelek és kölceönkötv. 

a) Dodepestl intésetek klbsesátáaaL
Helvároei takarékpénztár r.-t.---------------- ----  _
Egyesült bpeeti fövárcei takarókpénztái írtban

Egye«, tég'a- es czeinenlgyár r.-t, elsöbti-». k.
Ganz ee taiaa vasdnt. s geogyár r.-t. kölca. kőt. 
Kisbirtokosok országos fClűhitelint.____ írtban

, , , 50' , evre frrbao
H. égi.- ee járadókfcankr.-t. esfiJökőtv.____ ___
• • • • jkradókjegy vieazaflz. 10*«/e

. , Záloglevél knronaertekben__
I M. élt. köszénb. r.-t ele. k. 41 «. 100 irk. kiút 

Magyar földbitelint. o. e._____________ frtbaa
• • .41 in __ ,
. . keronaértékkan 60 évre _
. . koronaértékben 83 évre __
. , szabály, ée talajjav. írtban

Magyar belyiérd. vasutak kötv. 60*/, évre .
. . . . 60 évre._    
, . . . 60 évre 106"/, —

Magyar ieltálothitelfcank_____________ frt Lan
. . 60 évre _ _ _ _____...
■ • _____ __írtban
. . 60 évro____ __ _ _ __
• • kfcta. tölv. 60 érre írtban
• • ku/.a. kötv. :,U étre ... _
• . kőta. kötv. 60 evre írtban
. . köze. k. 60 é., vf. 110 frt.
e • k. k. 60 é. 100 frk. cr 96 k.
• • nyer.-kötv.______ ____  __
e , , oeztr. folBib. _
. , nyer.-ki.tv.___________ ___

kagyar erwAgos kCip. takarékpéost 40e. írtban
• • • • 50 e _ _

I M lakaiékp. krtzp.*jelzálngb. T, 2. 3, 0. T^sTkib!
, • . . 4.. 5. kib.____

, a». köze. kötv. __ _

I Ország ,s körponti hitels/i. itkezet kufv............. ..
O azt rák. magyar bank 4C1/, övre________írtban

Paati hazai elefl talaxékp. köze. kötvT 50 evre

• • • • sAjogl. óO évre __ _

Peeti m. fcereefc. bank------ *________„írtban
• • • ------------------------------
• . . • ktit-. kő tv. 60'/, evre_
• • • . közi. k. TUB. 110", frth

I • • • • köse. k. nass. 105*/, __

' b) Vláébl *■ MOifdlúi ;B|, kibiMáUaat,
Albina takarék Cs hí telin téset______________
Aradi polgári ukarékp. 40 évre___________

• • . 40 é. viaezafii. U0'/s
• • .40 évre___________ ___

Aredmegye: takarékpénztár_______ ___ _ _
Boenyak-herczeg asabad. onrz bank 20 évié

- . .10 evre 1
Debreezeni elefl takarék pénztár____ ___ _
trdélyr. m. jblzáloghitelb. 40 évre________

» . • 40 évre vieezaflz. J-
norrát-exlaton országos jelzálogbank_______ — _

• • köaa. kötv.
”*gy* b ált. takp. 31'/, e.. viasz. 110 0 __

• • • 40 evre. vissz. 108v, _ _
. . . 40 evre. ifi. kib. i____
. . • 36 evre, IV. kib. __ __

Ft agyasé bem földhitelintézet_____________ ___

„ . . VI. kib. .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. . 
Temesvár első lakarkkpóastar  _

IV. EleShhséei kötvényéi.

Adna m. kir. tengerhajózási réssvényt______ «.
Budapesti közöli vaspálya-társ koronáért. — _
Hud a peat villamos varnál vasot r.-t.___________
Budapeet-pecai vasút________________________
Deli vasút------- ------------- 100 marka = 118 k.

. . 1900. évi kib. ivó frankonkinl_____
Első ee. kir. ez.J). dunrgözhajózáei társ.____
Kasea-oderbergi vasút 1880,________________

. • 1889, 100 m .■= 119 k.

. . 1891, _________________

. • 1891. 100 m. = 118 k.
M . , • (oszt. von.) 1889- ez. _
Magyar folyam- és tangerhsjósási r. t.________
ö agy ar-féssorezági vasat I. kib._____________

• e íi. kib.______________
. esüet_________________

Magyar ny. v. (asékeef.-gyfir-graeo vonal)____
• , , 1874. kib.____________________

Magyar v. eis. k. beruh, szélre. 100 m. =118 k. 
Osstrák-magyar állam vasút 1883. M)0ui.= 118 k. 

•r ^ , . , . t kib. 1886 iu0fr.=96k
forontéli helyi érdek0 vasuUk _ _________

V. Bsuaksk veiivényéL

88.-
9e.50|

Angol-osztrák bank____ ___ __ __ __ _
Budapesti bankegyosület_____ ___
Első magyar iparbank_______ ___ __ _ _
Fiumei hitelbank___ ______________ __ __
Huuapeatí giro- es peuztár-egylet________
Hazai bank-reazveny-tarsasag__________
Herme« magy. alt. valtótizlet reszvt. _ _
Horvat kereszedeinu bank______________
H orvat ln-zamitoló bank__________ ___ __
Horvat-szlavón országos jelzálogbank _ __
Magyar általános hitelbent _____

Magyar ipar- ea kereskedelmi bank __ __

310
200
300
160

2000
*00

400
*00
400
*H>
890

. too

tó: kor.-kint

»9.2j <00. -
9C. - 9C SO
93./5 94,75

99.- too.-
98. - 99.-
89 - 9'J. —

102.- 103.-
97.- 93. •

101 - 102.-
101. — 102.
97.60 98.
97.- 98.-
96.-- 97.-
97.- 93.-

lOl. • 101.
93. - 94.

84 -
84 3ó -
32 - 91. -
9 .2: 90.2.
90.- 9! . -
9' .50 82.5G
93. - 99 -
93.- 99. -
92.21 9-.25
02. - 93. -
97.26 38.25
97.25 98.2S
»2.25 93.25
99.- 100 -

119 121
122 SC 124.ÍC
(C:-.5Q 104.
97.ÍC 93 SO

, 97. „ 98.'*0
69. - • 9J -
98. 99. -

: 94.-
8 - 86.-

, 96.60 97.SC
87 - 88.

1 r<.. — 10! . -
99.‘C iUC.lC
95.IC ICC.10
98.25 99.2S
•2.- S3.-

94 - !■"•*.
87.SC 98,25
93. - 94 -
97 SC 58.5C

102.- 103.-
93.- 94 -

: io$.- ,02.-

98- 99Í *

;c2.rú 1C3 .JCj
9 . 50 97 60
99.— 100.-
98.SC 99.50
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98.25 99.25

102.- 103.-
106.- 107.-
106.- 107. ■
98 >c 90 25

12 8 - 130 -
100.- 101.-
96 25 97 25

»9.60 100.60
»ó.vu 96.90
95.- 96. -
93 - 94.-

107, - 108.-

96Í- 97.*-
114.- 115.-
94.80 95.60

114.- 115.-
96.-- 97. '
98.50 99. —

"16. — 107.-
107. -

98. 97.-
106.— 10/.-
106. - 107.—
119.6C 120.5C

96.25 9/ 25
ütiiiMo árfolyam

pénz áru
koronaerték

264. — 205.-
1 12 - IM '
302.- 3C<>.—
,52.- 1<5.-

2,0.- 212Í-
20C. — 202.-

2G8> 212!-
40C.-* *08.-

j 661.- 661.50
I 48.- 7.0 i -

Osztalék
IKOO-ra

Magyar jelzáloghitelbank_ _ ________
•W -gyas jeJz.Atoglrtelhauk_ ... _. ,iecz.
Magyar Zereovedolnn r. t.____ ___ __
Esgyar leszámítoló e* pénzváltó bank_

Magyar takarnko. kuzp. lelzalogbankja-—
Osztrák httalmteiet____________________
Osztrák hitelintézet _... ,~7.

.— , Belvárosi takarékpénztár______________
Budapest Hl. kerületi tafcarékoéuztar _ 
Budapest-erzsébetvarosi takarekoénzt.ár 

.— Budapesti Uk. pénzt, ee orsz. zálog*, r. t
Egy«0H budepesti fővár»-, takarokp__

•— Magyar áitalanoe takarákpenztar ____
■a«,v országos központi tatarekpenzt.

I _ resti hazai elafl Ukarekpeoitar________

—--- “-nyal BIUH4UÜI Difii
Forciere, pesti biztosító inti 
Magyar jóg- ee v.szontbizlo 
nemzeti baJeeet-biztowilor.-

í

- 14.— E-

Coneordia-gflxmalom r.-t._______ __
ri . • • elsőbbségi r®
Alaö budapesti 'gözmaiom r.-t. _ _ _
Eroéket-gőzmalom-társ. _____ _
Luj»-gőzmalom r.-t.__________ ___ ^
Festi hengerm^om-társ.      _ _ _

ifigir.- ee szemen tgy ar r.t._ _
— Északin, egyesült köszénb. ma iparv. _

------- -»7-« umitym OS KOHOOI. t.-t.
István téglagyár r.-t.______________ __
Kii-obesi gránit banya' r.-t. __ __
Kőbanyai gözteglagyar r.-t. __ __
Kőszonbany a es téglagyár r.-t._____
Lechner rakosi téglagyár r.-t.*_____
Magyar asphalt r.-t.________________
Magyar alt. kőszén banya r.t________ ___
Magyar kerámiái gyár r.-t. elflv. jog. e.
Petorhegyi téglaipar r.-t___________ ___
Salgótarjáni kőménbánya r.-t.____ ___

,Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-í._
í íeuNv^r- > h gepgy.tr r,^/. k,,x („ria^aj

Ganz S« társa vasöntöde ee gépgyár

.Nicholson*-gepr

aIsor. ei
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t.

XI Kűnynyemdák rimuyai.
-Atbenneum* Irodalmi ée nyomdai r.-t- _ S09
Frankliu-tarsulat  _____________ _______.mo
.Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L_ _ __ 400
resti könyvnyomda r.-L____ ___ _______ _ xooo

XD KttlöafóU vállalatok vsiiv,
Altalanos waggvnkölcsönsfl-táreolet  400 í.

*00 K. 
600 K. 
300 IL
*00 K.

1 Hp«-*ti Zsoiua)-íéJeporcz.-fayeaczegy.r.-t.*000 K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ __ __ *00
Első magyar gyapjumoso- ée bízom. r.-t._ 400
Első magyar részvény eerfőződe___________  600
Elaő magyar aertéshiziaio r.-t.______________ 400
Elafl magyar szálloda r.-t. ___________ ___ ]..0

— Elefl pesti sc odium es eeonUiazt gyár_____ 200
— 1 Fiumei nsahántolo- ée raskomenyiti gyár luoo
— Gacbwindt-féle szeszgyár    400

_ *40
v. *10 462 10 46<. .

420 — 430.-

421. - 42 6.
S3*.- 936 -

3 4 4.?.'. 614 7
1-.9C - 1* :c. -
249'-.- 2X5 . -

41M 547. - = 43. -

2CC.— 202.-
100 20u.— 203.-

200 K. ,80 - 185. -
. 400 K. *C8. - 412. -

>'.00 2170 - 2'. 8‘) -
600 ií. 5 C.- 560. —
_ >XK1 138& - 140U. -
- ,0” ,e500' l6'-00_

í,IT

__ .}()d 39C.- 4
5l»C. — 520. -

5700. - 5E.0 -
2"r. - 2*. u-
233.- 244 -

175.-
- 6” '.C25 - ,c;c.-

rel
sna 195.- 2S5.-

96C. — 5/C.-
42C.- 430.-
űtl'».- 220.-
«6 C.- 880.-

400 405.- 415 —
_ 3U0 30Í - 31U.-

reeev.
324.- 32C.-

198. - 200 -
220.- 233.-
222 - 224 -
40.— SC.-

2 tC.— 27 7. -
3-'0 435 - ^!G.-

*0 K. 230. - 290 -
-00 1-5 -
200 201 - 2CK -
-‘00 245. - 255 -

_ *00 127. - 124 -
*00 E_
_ 200 S<"3 ^ 565 ^
O. 300 1 60.- ,6i--

réuv

_ 400 200. — 2CS. —
*00 IL 14d. — foO.—

_ . .100
— H00 23í(7. - 2430.-
200 ÉL

- ... 300 3SC. — 26C. —
_ 400
*00 £. 170.- 1 75 -
_ *00
c. 100 479 - 480. -
— 400 148 - <Si.-
*00 IL 1/9, — löO -
400 K. 12C - 142 -

anaianos waggvnaoicsonao-ianialel _
— -Apollo* kflolajbnomito-gyar r.-t. _ __
— BanUm-féle vegyi gyerek r.-t. _ _ _
— Bihar-Sdlagyi olajipar r.-t.__________ _
— Brassói cellulose gyár r.-t.________ _

Budapesti általános villamossági r.-t._

248.-
485.-
34Q.-

2550.-

25C.- 
495. 
345 

26C0. ■

74C.- 7 60.-

:Z5C. 
200. 
295. 
22%.
260.*
C30.

;2ioo.
424.
435.
285.

2 ' SC-. ■
! 3CG.■

\'in
210.

•I 30C.
2 2t.
26ó!
6^0.

2(30.
444. -
445.
23C.

259C.■ 
925.

.Hungária* mQtrágya ée kéneav-gyár _ _ 400 > .?C0. —
Kábelgyár reszvenytársaiág____________ 4VI -43C. —
Kőbányái polgári seríözö rész vény-tár. 200 K. :6í '
Magyar exukoripar r.-t.................... _ _ iluü K.
Magyar fern- es lnmnaaru-gyarr.-L _ Lt>0
Magyar gazizzuf-ny r.-t. ;*<>,»
Magyar ruggyanUarugyar r.-t.-------------------- >00
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elflv. jog. n. *00 ü.
Magyar villamossági r.-t_____ ___ __ _ 200 K.
Me/ogazaviaci ro.ir-reezv.-tars................. Ud
Nagyszebeni villimosmO r.-t._______ __ joo-i
Nemzetközi villamossági társaság _______ kki
Nemzetközi waggcnkőlenőnző r.-t._____40) K.
Popper Lipót faipar r.-t.________________ 10»

8numero részvénytársaság _____________  *00
oyal nagymáJlooa réezveuytársaijg 103 K.

Szegrdi kenderfonógyar r. t._______  00
Sziszek 1 tárházak r.-t. ___ ____ _______ t >0
Telefon-Hírmondó r.-t. _____________ 1OO a .
Tßrßkbirodalmi doháni»gyedárueági r.-t. _ \3 i

1765.' 
2SC. ' 
525.-

21*. - 
920.* —

210. - 
48S - 
163 - 

föüJ - 
2Cr. - 
335.- 
3-4. —

2 3 $C

43A - 
730 -

56c! - ! 60?. --

291 232 '

XIII. XKilékédéai vá 1. réstv

Adria m. kir. tengeri ha.óxasi r.-t._
Arsai ee ess nádi egyes. v. r.-t. törzs.-7. Z 
llaje-Zonsbor-Ujvióeki h.-m 4rd. v. r.-t. ”
Baxee-pakraszj vasút elsőbba. rész».___ ~
Budapesti közúti vaspálya tar*. _ __ __

• . a élv. jegy___  —
Budapesti ill«mos veroil vasút r.-t.___
Budapest-azent-lűriuczi* h. é. "vasút H -ií) 
Bpeet-ujpeet-rákosp. vili. köz. vasul r.-t. *J0 -C. 
Denreezen-hajdúnánási vasút h. e. v. el*, » ÍJ® Déli vasút _______ ______4
Első ea. kir. szab. dunagőzhajó-tári. ii)60
Gúlnuzvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, raszv. *00 í.
*“«e-odertergi vazut________   jtjo
Kzaaa-tornai hslyi ord. vasút r.-t. ólaid“ ;*| 
Magyar fői yarn- es firngerhajozási r.-t. 2-HI H.
Magyar-gac-orszagi vMUr____________  4Q0
Magyar helyi erdekü vasutak r.-*_______  400
Magyar nyugoti vasút____ ...____________too
Maramarosi aovasút els. részvény "I _ l'OO
Maran aroei aovasut ti‘ror esz vényéi _ *0®
M arama rom aovasut B. réezvényei__________ *00
Marosvásarh.-szzszreg. vasút ols. rear. __ -'09
Oriente magy. tengeri riajozam r.-L_ 1000 Á
Osztrák-magyar allamvasut____ ___ -t>

Pées-bareaai vasút ________ ________ , (gj
j í*zt.-I/,rmcz-Szlatma-Nasiczi h. e. v. eis. r. *u0 
I Temesvai-Módosi h. érd. v. r.-*. éli. t. *J0 K,

424.- 42 V '

4C5. 4C2.

- , 37C
£32 •v - :r/>.
15- - j

B3C

352-
J9<\ -
4 9.-
4 25- 
184.-
111.—
111.-

- 7 A
47C.-I
16..*-

•C, 72

357. -

421.

422. " -
1 dP. -
116. -
116-

!^4cl-
6 'G. 2 
4Z"’.

17c, * -

•Irbkmt

*0
100

p. p. 84

XIV. Ser*!egyek.
Bazilika aervjegy____________________

• • 097.tr. felüibély»gzes*l_ ^ _
» . nyeremeny-jegy----------------  _

Becsvaroei oy*t«menyzöleaőn lt74. évről _ _
Budavaroet eo™Jegy__________ ______________ _

1 S oeztr. leiül bél yegzeeaef.- _
.Jó Scv* egyesületi * óra jegy _ ...________

• • , . osrtr. felUlbelfegt.
Magyar je:zalüglnte:baiii; nyer - ,-,-y......................

Bagya »öröe-kereezt zorsjegy_______
• • • . oastr. feldlkelysgx.

Óla«» vörflT-kere«, sorsjegy__________ _ _
• . • . . . oeztr. felüibelyugs.

Osztrák tflidhitelintézel nyer**ci.-nv- r;-v_ _ _
Osztrák vöröa-kereaat aorsjegy_ __ __ —,
Osztrák hitelintézeti eonyogy _ ________ __ _
P áJfly eonyegy_________________ ^
Szerbiai nyer.-ki . too fr.-l int . : •
fczeibui uyer.-Lulcs. 100 ír.-.’.int (->. í>liiJb).,ilóüO

!'• " 16.- 
17.10' ;géic

XV. PénMeeelL
kir. vart___________

kör.____ ___
• eszi rak vagy magyar 8 irtó*________ __
. 71 frankóé..._________________________
. ín marker... ............... ...... . ...
. Ibrbk aranyiira_______ ________ ____

Kémet bírod, vagy ugyanért. bankj.OOO marka)
franczia bankjegy non frank)___________ _ _
Olaur bankjegy <100 líra)____ ...__________ _
Papirrubel daraboukmt_ __ ... __ ______  __
Bum an bankjegy <100 lói) ________________ _ _
fcrerb bankjegy (100 ezüst dinar)________

X' 1. Válték ótfljnzmn (látra).

i5'"' * 400 -OC.- 16:>. —u. - :7* -P - 0 9.6Cti.se 9.6C21.2:. 23 ? 422.6024 SO 25.602 -.50 26. 0
23*- 29.-29 — 20. —32-- 34. —s . - -37. - 401.-62 - 1 12. -S3. - t5.-
85 - 87. -

11-3c 11.4311.3*
19.0/19.C3 19.07
23.32

17.2d 11- 4093 v> *' 'n93 83 94.1"
2.53 2.5494 43 94.90

•2, - 83. -

Amsterdam _ _ _ _ 
Brüssel _____
London _ _ __ _ _
Kernet ntnkpiaasok_ _
Olasz bankpiaezok ____
Pária-------------------------
ivajtti baakpiaszot _ 
Lzentpétervat   

100 hoH.«adí írtért 
ICO frankért _ _ _ 

10 atarlmgcrt _ _
100 markáért________
100 líráért _ _ _ 
too frankért _ — _
100 , ___ _
100 rubelort_______ _

197. :<T 198.1

Leeeámoló áv^sljtmok jau 9-érül.
Magyar ált hitelbank
Osztrák hitelintézet_________________
M agy ar aranyjaradek _____
Magyar korcmajaradék_ _ _ _ _
Magyar ip. ea zeresk. bank. _ __ _
Magyar jolzaloghitelbank       _
Magyar leszámítoló bank _ _ _ _
Runn-Murányi vasmű r.-t. __ __ _
Bposti közúti vaspálya t. __ _ _ _
Déli vasút______________
Osztr.-magyar államvesut  _ _ _
Budapesti Danfcegyesület________ _
Elafl magyar iparuank______________
Hazai bank r.-;---------------------- ---- ----
Kamatozó aiucstari utalvány aamatlaba (6 hó) 
Az Osztrák-Magyar bank aamatlaba váltóleszámítolásnál_ _ _

«>61.- Pesti m. kereak. bank _ __________ -
644. - Nemzetközi waggonkölca.   —- —

i ranUin- Társulat ............................... —
Magy. kerámiái gyár r.-t. _ _ — — 113.-
Magyar asphalt r.-t _____ 
tielvár oki takarék pénstár r^L____
Kis- >eb>,>;i gránit banyai........................ ..
I. magyar alt. biztosító tara._ _ __
Fonciére pp-di bizt. társ. __________
Finn—i hitelbank r.-t.........................
Magvar vasúti furg. r.-t.__________

111 - Kubánvai göztéglagyár—____ _ __
Schlicli-fcle vasöntöde r.-t. _

1 zic.- Salgu-'l arjain kfltizen ...

tianz-lv.'<* wasuulüde r.-'. ... .. 
Első nia*7*.ir alt. bizroeito r.-t. 
lindajic.-! -ill. villamo.-^Agi r.-t.
v‘ lUzei '• »• H »gg mgy . .......
Victoria-!.- Iziiiai
Budapesti vili. városi vasút _ 
Magyar ;.l -.-k.tieknv:;... 
Magyar viiiAzaossug« r.-t.__...
Magyar ezukonnar r. t.................
Magy. Vl'/.O'".t:»izt...........
Egye«. Bp. íBv. tafc^ekp. _ _
Magy. k-.-t »e.'c.m. ... ...
Pesti hazat -:l«ö tacirskuenztár 
István t<-giagyar... .....................

Járadékok ea banfczalogiuv^iui: eu.tiog j»iu»ao U___
Mis értékpapírok elzalogositasiuial .

■ k..v':
mii

tt* 22
9A ec

.?-! 94.9
2 \2 .ÖV 2 -4.5C

_ U64CO -
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JANUÁR lo: 1902 1902. HA]
Ezen hirdetési rovatban minden ezo 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyezer« beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérre!, e compact be« 
tűkből szedve 9 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo szám közöltetik. TELEFON 703.

Kis íhi'dstéseueí
alfogad az il-ryeterUs sz.-.ir.xra 
r- kör:-önti üivaUL P&pnaveida- 
litcia S. íZ. ee a következő 

fiók kiadóhiTAialok:

Brener nővérek 
«b-Ván.. • !-• . • VI. kér., Teréz 

korút 54. szám.

Berber V ilmosné 
i'e Erzscbet-k'brut 

51. szám.

Kiadóhivataíi üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
jlyan lavelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laezbeiyag beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretien.

Eladás.
Használt és ejNemeeaek A.* ív. p.tís iir i pénz - szekrények

rendkívül olcsó áron knphatók 
a budapesti pónrszekrénygyár 
rak;árában. Budapest, Ve, 
Bálvány-utcza 6. ez.

42U75

Bentscli Jnlia
dohánytúzsdéje lóisef-kürul 

5G, 62 . (Barose-utcxa larsác )

Toldi Lajoi
ICnyvrtrohkrdrss BcCf, fL, 

Fc-vlcza 2. luin, 
•íi’ün.ir.t n.nden htrí ölési

mmmaxsbmüi

Gyógy szert ár
7000 Irt forgalmú házzal együtt, 
főváros közelében. 15 ezer írt 
letéttel eladó. Részletes fel 
világositás Blockner irodában, 
Sütő utcza 6 11517

3 di a markamórleg
1500 kgr. vaskorláltai. 4 darab 
hídmérleg 3000 kgr. honi ké­
pességgel, toló-súlyos, 7 darab 
1000 kgr.-os és 9 drb 500kgr.-os 
tizedes mérleg jutányos 
árban eladó. Minden mérleg 
hitelesítve. Dénes Manó 
mérleg-műszerész, VI f.. Dohány­
ukba 78., Budapest. 42S89

Ruganyos ágybetétek
bérmentve 10 korona. Pólya 
S. Békés-Csabán. 9681 /b

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike u legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczl:, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszlty 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Alkalmazást keres.
Lovász és ménesmester.
Kitűnő lovas és lóidomár, a 
lótenyésztést az állami ménes- 
intézeteknéi (Kisbéren és Bábol­
nán) sajátította el, egyúttal a 
tenyészkanczák gondozásában 
és kezelésében is (fedeztetés, 
elletés stb.) a legnagyobb ta­
pasztalattal bir, legptóbb egy 
nagyobb uradalomban mutatott 
fel kiváló eredményt s a lovak 
gyógykezelését önállóan végzi, 
miket szakértő urak kitűnő 
bizonyítványával igazolhat: ha­
sonló állást keres szerény fel­
tételek mellett, s azonnal is 
betöltheti. Czim : Kollár István, 
Budapest, VII. kér., Cserhát- 
utcza 9. sz. 1. ein. G. ajtó. 11511

Ápolónői és házvezetőnői
állást kerc-s szerény feltételek 
mellett egy éltesebb asszony 
helyben vagy vidéken. Levelek 
Kozma Gáborné Murányi-u. 46. 
I. 17. alá kéretnek. 11509

Lovászgyerek, Alkalmazást nyár. Lakás és bériét. Kirái-VírnTlI I t plY-, f. I f. *• í. 1, . in.»,. __ *    m ■ 0 mm 1 !jó arczu, 17 éves, előkelő ura­
ság szolgálatában állt, jó bizo- 
nyitványnyal rendelkezik, jó 
családból való, szerény feltéte­
lek mellett állást keres. Czirn 
a kiadóhivatalban. 11516

Müveit középkorú
özvegy asszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek, társalkodönónek 
esetleg felolvasónőnek idősebb 
ur vagy úrnő mellé. Igényei 
szerények, fő a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat. „Hűség“ 
czim alatt e lap kiadóhivata­
lába kér. 11484

Gépész.
Egy ügyes. többféle rendszerű 
gépek kezelésével megbízott 
gépész, 38 éves, jó bizonyítvá­
nyokkal, aki 7 évig egy 1000 
lóerejü és egy 150 ló erejű gőz 
pépet kezelt, villamos erőátvi­
tellel, január 1-re vagy ké­
sőbbre helyet keres. Szives 
ajánlatokat G. J. jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 9659

Disztingvált úriember,
megnyerő fellépéssel, ki uri- 
házakban. előkelő magánosok­
nál, esetleg intézeteknél is be­
járatos, egy a helyi piaczon 
általánosan ismert finom, kü­
lönlegességi szükségleti czikk 
részére magas fix fizetéssel és 
jutalékkal azonnal alkalmazást 
nyer. Ajánlatok „Kényelméé 
egzisztenczia1' jelige alatt 
Blockner I. hirdetési iro­
dájába IV., SütÖ-utcza 6. 
kéretnek. 4 3002

Oktatás.
Nevelőnőt

keresek két fiamhoz, ki az 
elemi osztályok báni vizsgák i a 
előkészíti, zongorát és lehető­
leg francziát vagy ar golt is 
tanít. Szives ajánlatok Sebőén 
Géza czimére Oroezkára. 
Barsm.. kéretnek. 43001

Bútorozott lakás.
Farsangra három-négy szoba 
konyhával Üllői-ut 15. olcsón 
kiadó. 96hG

Különféle.
Földbirtokosok

figyelmébe ajánlom túl a dunán 
örök áron eladandó 350 ma­
gyarhold legelő, 100 hold rét

állattenyésztésre,
de különösen tejgazdaságra 
igen alkalmas, vasút tőszom­
szédságában. közel Budapest­
hez A birtokon van egy 40 
lóerejü modem berendezésű 
gőzmalóm 
(részőrlésre), ez utóbbi eladó, 
de bérbe is adatik. Czim a 

kiadóhivatalban. 9684

Pemetefii-bonbcii
köhögés, rekedtség, borát, rémhillés 
ellen nyálkaoldó. A világ leg­
jobbja ! Egyedüli La zni g\órtm;iuy, 
mely gyögj-uövény tis mvszmenívs 
Cíintlis-czukorból készül. 1 deka 4. 
doboza 20, 40 és óO fiilér. Gyár:

Budapest, VII., Elemér-utcza 39.

Hölgyeknek
nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzögép darabja 6 korona, 
hímzéshez gyapjú-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
ároan. Kész hi.i.zett párnákból 
óriáisi raktár darabja 6 korona 
50 fill. Megrendelések kéretik 

czim ezni 42775

Victoria himzögépgyár
Budapest, Garay-tér 19. sz.

Oki. szülésznő
elfogad lebetegedő nőket saját 
házában, egyedül lakik, a fővá­
roshoz félórányira, esetleg be­
teges úrnőt ápolásra. Czim 
Rákos-Csaba Erzsébetiül;. Ki s 

Mihálvné. 9664

Hirdetmény.
200684,CII. szám. Délnémet- 
osztrák-magyar vasúti kötelék 
üj kivételes díjszabás életbe­
léptetése. 1902. évi január ' 
t tői való hatálylval a fenti 
kötelékben gácsországi állomá­
sok r«-! délnémet állomásokra 
szállítandó fakülden-ényekre uj 
kivételes díjszabás IV. rész, 4. 
füzet lép életbe, mely díjszabás 
által az 1896. évi deczember 
hó 1 tői érvényes díjszabás fi 
rész 10. füzetben foglalt 55. sz. 
hasonczimü díjszabás hatályon 
kívül helyeztetik. Budapest. 
1901. deczember hó 21. A ru. 
kir. államvasutak igazgatósága, 
a részes vasutak nevében is 

1756

1vöhiazon
egv szép és iövedel;néző bir­
tok, házzal, szőlővel stl>. igen 
utányosan eladó vagy kibérel­

hető. A birtokon

elsőrendű Mészkövet
itaé'i terület is van, hol

.
nal űzhető. Czirn u kiadó- 
fiiban meetudiiató. 11508

Wíí Titkára.
Lí'^aja'b'b házi tanácsadó 

és levelező, minden ranj^u 
óa rezulii nők számára. ; z
élet rrdnden körülményeire 
alk;.l mazható f >galmásványok­
kal. társadalmi, családi és 
szerelmi levélmintákkal és a 
levélírás szabályaival, ú_'y irat­
mintákkal és folyamodványok* 
kai stb. — Ara kő Ve 1 kor. 
60 filler. Kapható Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fia) 
könyv kereskedésében (Buda­
pest, Andrássy-ut 21.) a pénz 
előzetes beküldése vagy után­
vét mclHt

MiilLle-féle

I ivsa-árjegyzék
1902. év számára megjelent.

Kívánatra bérmentesítve elküldi

MÜHLE ÁRPÁD
leért ózz sti telep©

'Feír*esvárott* Árpádtelep.

Ssr4Li&MiíÁ3&eS

í •

........C
feVfÄyi
iwfl
I w

($

A mely gyártmányún a készítő RÉTHY EÉL; 
neve nem látható, az mint utánzat határozottá

visszautasítandó. 42 i.

iám]
w

? i

A Richter-féte

L1H1MENT0M CÄPS.C0MP.
Horgony- Pain ~Expeller

egy régi kipróbált kázizzer, a mely m;'r több 
mint 31 év óta megbízható bedörzsöld,61 al- 
1. Jmazüirik koszvéflyré:. csűrné! és megbifekűéi. 
Intés. 'Tlányabb utánzatok miatt bévé ;-
----— fiskor óvatosak legyünk és < sai.is
c-ed t: uv. geket dobozokbnn a „Horgo*/“ 
v. : gygyel és a „Richter* ezégjegyz«- 
r ,' vijmk eL — 80 f., 1 k. 40 f. »-s 2 k. árban 
.4 '• gt- bb gyógyszertárban kapható. FűntL.'i. 
Török József, gyógysaerésanói 
Budapesten. V/ 9

Richter F. Ad. és társa,
*♦ c c_- l;:u.ivari aa-diltőia [

Rudolstíidt.

Most jelent merj!

KOMOROYfSÁK a 
a *** KAPITÁNY

Irta

sa.iss js <a»aísiEZi'
EÖTVÖS KÁROLY előszavával.

IG jellemkép, rendkívül ízléses kiállítású keletben,
Ára 3 korona.

Kapható az „tGYETÉUTÉS“ kiadóhivatalában. 
Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

SOSlÉíSB utazási irodája
I, S:: item ing 3. BÉCS !., KoMmarkt i. É

mm ntazaso.
ÁL S5Jm.

Keletre ■r .-i.il hetenkint eg}szer indul!«. Nagyíj j
. ... E(íyiptoza. Palesztina j

1-cr zúg. Güi'ögország:.

SZÉNÁST, HOFFMANN ÉS TÁRSA
SE2L,-2-E2vlA^EÍ-Cri3:A.ZA.

BUDAPEST, IV., BÉCSI-UTCZA 4

É uidonsácok

teljes választéka raktárra érkezett.
Cégünk elve csak „First Class' 
gyártmányok elárusitása. Czegünk 
az országban az egyedüli, mely 
Lyon és Páris legelső ó leghiresebb 
gyárosaival közvetlen usszekölto- 
lésben áll: az általunk lekötött 
minták és minőségek kizárólag 
czégünknél szerezhetni: be.--“-n=
*tr Minden egyes áruezikknek '■s.

fSltéiSeni szabottéra
nyíltan, szjímokkái van jelölve, 
ennélf >gva a túlfizetés telje­
sen ki van zárva. .

Minták a vidékre kívánatra 
bermentve küldetnek. : - . - ~

42140

nir,. .j-j - , - •‘'•-y.ffUn február4., 11.. 27. M:; íz. 6. 1 i I
V ei. msL. ; -távúik ••;. ,.:j 5., 15. Sziczilia, Oia'.z -2*2; !

OT6Z. ;. liivipra. [31^
• il' PC úlnipfhü márenns 1'!. Sptu.;• 1
. i- i-*- -J d országba uij.-lis i«>
. OroMor»*ágia április $!.

•■i!U :•• -Ijyptov.Szudán(kbiUüaesíi'iiírr
EüL..: utak a Középíengereia

énül' wTÍKrapir,J gözö>- 
a nósr.rt „Levante - vonal--tői.

Kim . .3 prospektus díjmentesen; egyes «tn
'L . c- l(.r-i vvca, Lorutazáői fuze*
‘ - • -’ - i’u/u jé-ra teUi-.e szcriiz'.i 42975

’ .--zc-tiiiiásl un. Szálloda t-zelvények.

Sci;3É3fésTársa utazási irodája, Bécsi
I ?chotlenrinn 3. 6s I.. Kolilmarkt I

N28E aéoMaiS

ro SZÉNÁST, HOFFMANN ÉS TÁRSA
BUDAPEST, IV., BÉCSI-UTCZA 4

pi^EBEsaamaeeeaH
j A ofatoit azamtaian megblxaato blteio*
! ktr :1' "> yte:. exea n<.<f7edszaxaa óta fnunÁiló rea-

_______ 5 ■ - Inez.*, a ltü^n.oieyeubou aj^nibalö.________
Hpí.’.Ic.u intézet Budapesten, VI., András&y-nt *4. 

Opera mellett.

> Tiikss betegségeket,
fcngj ocoioiyksfcLat de eebefcet. as ónfertestetée olóbajait, 
4. < - • -t'*fér"*-»rét ^agűmléeekst, a bojakómak até-
kövotxezB*n7*ii. luvkaéi fehérfelyaet, birmennyir« .» idülteK. 
7A . ti.ü .o. ;.a oöl beteyeegeket, c.elyekn-e a magtalané a • 
*<>•* !* - tc 'uetegeégekot gyn-yií ej CTyígymód «erir.l

Dittos sikerrel, yyerean •» aiapeenn

ür. SARAI ANTAL
er* fo- ist, sxökn •» smuikst; tudor, roll kir. ueet.-főorvos.

Bendo* : napiét» 10 órától d. e. »imái óra artutanjg, este « óraiul 
t er; ■ éSSZ lo.szolt :eleiekre e «egnag)-obb ßfjeiemmeJ válaaaultalik 
•» gyocy.re -.r51 J íooaoekiKiva iesx. ^ - Nőknek külön 

___ ______________v «Tröterom.
Ugyanő*.: megjerat «* a eifrsónei Ür ti AKAI * tTAi.nd mey

N2PSZERO CTKUTATÓ
• mar a 18-ik eiaoa^ban neg-elcat) a nemi betegségek ee euk 11------

gy jgye eie: df-ehex cnniü konyr, veit ara 3 trt 60 kr., iU3i4
imost csak 90 kr. fgüg

A kUnrv jólb-caoicapolva 1 írt teküUw mellett bermentve aQldetik meg. 
A könyv tartalma: I. As nar-zenret leiraaa. — IL A nemi etet 
•brtueee. — lii. Ax onfer.Ssae ee as ejjeli magvaiíesek. — £f. 4 pug»- 
c*6ta.ar 1 tripper; ee hucvíó-»2ilkUl-itek. — V. A bujakor (aptnluj 
VI. tehe/fuiyaa. — Vii. Lgyeugült ferfieró. — VUI. Női ajagtaianeag 

IX. Ax ■ «areior- et főienyexője a proetitucxío.

l'N

KÖLTŐK ALBUMA
:sas Összeállította: Radó Antal. ==
Nagy negyed rét alakú díszmű. Pompás 
magyarstílű díszkötésben. 35 hírneves ma­
gyar festőművész képeivel. Illusztrácziókknl 
és 28 heliogravure kivitelű mümelléklettel.
= == = == ÁRA 56 KORONA.

Az anthologiánál közreműködő költők:
A**mr lXszló 
Ábrányi »mil 
Bartók lajos 
Bulla János 
DőmötO* bál 
klIUBÖDI SÁNDOR 
FljLS ISTVÁN 
< »YULAI FÁL
Hutai jinó 
Illyés Báumt 
InCXLuV LÁSZLÓ

Kowócsv JÓZSIIT 
KnZKA ANDOR 
Jakab OuC.y 
Ignotus
KlkS JÓZIRT
Lévát józsk? 
Mák a! a mil
Mo»» ISTVÁN 
PaLÁCYI LAJOS 
POSA LAJOS
Reviczky gyula

Szaró annua 
Szabolcsra min. 
SXALAY VHUZINR 
Szavat gyula > 
Szász károly f 
Tokkos lászlÓ 
Vajda János 
VáHADI ANTAL ' 
Vargha GYULA 
Zichy Géza 
ás SZÁMOS MÁSOS

BaDITZ OTTÓ
• Bihari sándo* 
Both mknyhéio 
CSKKÉPY ÁRPÁD 
Csók is tv Ajj 
DuDITS ANDOR 
Faragó józsrN 
Kényes adolt 
Fékénezv kából*

Az anthologiánál közreműködő festők:
PEKBAM6 ARTÚR
Gohó Lajos 
Gbünwald béla 
Halmi abtur 
HacaoOs László 
R. HIRSCH MELL* 
Ipoly Sándor 
JbNDBASSIK JENŐ 
Karvaly mós

KlM NACH LÁSZLÓ 
Kropp imus 
KrIBSCH ALADÁR 
László vülOp 
Mannheimer cüSZT. 
Márk lajos 
Olgvav FebencS 
Pap HENRIK 
Pataki lásxló

Réthy ISTVÁN
Spányi béla 
Spányik Koaxta 
SZLÁNYI LAJOS 
Székely árpád ,■ 
Tuu. ÖDÖN S 
Újvárt ickácz ■'
Vajda zsigmohd.

E művészek képei legnagyobbrészt gyönyörű heliogravürőkben sokszorosít- 
tattak, még pedig elsőrangú műintézetekben. E külön papírra nyomott mű- 

mellékleteken kívül számos iniczlálée rajz díszíti a szöveget Ara 56 kor.
' •— Megrendelhető készpénzért vagy csekély havi 4 koronás részletfizetésre is a——

LAMPEL RÓ BERT-FÉLE rá“™;
1 ± . császári és királyi udvari könyvkereskedésben . .
^ 9udanest. VI.. Andrássv-ut 21.

115. SZ./V. 1. lí.Oi

Hirdetmény»
Beszterczebímva szab. kir. v.iros tanácsa küzhirrá teszi, hogy

1902. évi január hó 30-ik napján délelőtt 10 órakor
a városház tanácstermiben az alabb megnevezett vugássorozatokban az 
1902. évtől kezdve 6 (hal) éven át termelhető

luez ésjegenyefenyö épületi és müszerfának
értékesítése iránt nyilvános írásbeli versenytárgyalás fog tartatni 
es pedig:

Az A. üzemosztály IV. V. és VII. vágássorozatok 1902 — 1907. évi 
vágásterületein előforduló összes luez- és jegenyefenyő épületi es mü 
szerfa évenkint mintegy 4000 m3 köbtartalom szerint megajánlandó es 
fizetendő egységárak szerint.

Az üzlethez a hermánál városi egykereles vizi fűrész tartozik, 
melyért évente 1200 korona haszonbér fizetendő.

Bánatpénz 3000 korona.
Felvilágosítást a városi erdőhivatal és a városi áíszámvevö szolgál. 
Az általános árverési és szerződési feltételek 1902. évi január hó 

8-tól a hivatalos óráik alatt a városi erdöhivatalnúl és a városi közigaz­
gatási irodában megtekinthetők.

Beszterczcbányán, 1902. évi január hú 7-én.
Csesznák Gyula s. k.

XÖSZVEK Y, CSCZ 
eseteiben isirki m ra kezelheti 
arcz- és testápolás i-Z"l ara az

önmasszlrozókészüíéket.
l-.Mí-rteí ú lő - . 427SJ

FÜREDI L. Budapest,
V35 Q Gvada-srícaca 24.

42998

Kisvoritoita a copaivát. kubébat «.■ befoos- 
keüdezéseket;

48 ÓRA 
alatt meggyógyítja a kifolyást, igen hatásos 

hólyagbajoknál, a legzavarosabb vizeletet is 
met-tisztítja. — Jótállás jeléül minden 
tokocskán rajta van a név (MiDY)

Egy 40 tokot3kát tartalmazó üveg ^' 
ára has/nálati utasítással együtt 2 írt 10 kr. 
Vidékre 2 forint 30 kr. beküldé— mellett, 
bérinf-ntw \agy utánvéttel.
Budapesten, Tőrök József gyógyszertárában 

Király-utcza 12. rzum.

Az Egyetértés kiadóhivatala utján megrer.ijeüietö a

a?: összrs ismeretei: ttírháza.

Teljes 18 pomiiás díszes lelliőrkotésbeu.
A teljes mü ára 21© korona.

Mintegy 3000 szövegillusztráczióval, 400 fsmetszetü kép- 
meliéklettel, 90 szincyomatu ichromoi keppel, 200 térképpel 

kb. 17,000 szövegoldallal.

Masyar-Horvát Tengeri Gözbajázási Ficnéoai

TELI IDÉNY.
Fiúmén át vezet a iag^övidbibfo ut

ÉÜEZÉ is JM
1 Budapest Fir.moi forgalozabAn

.1 mag-yar Királyi dl: 
Irodái, a társaság- wzéi 

:t Oook Tamás éa fia ■

Hlirdeini Eí'jj,
A „Jászkerületi Népbank és 1 ikanEpénzíár“

évi rendes kSzhífiliéseV
folyó 1902. övi feb:‘aár 2-án dcl.'.-i u; t 9 órakor íug- 
JAszberónyben :a . ‘ . í tar. r . :

nuly a f. részvényeik tisztelettel n..;i. . \ín.. \

A tanácskozás tárgyai:
1. A? l.’.iZ.* ’ t - i ’ 4 !c!u;'"> 'iö 1 ‘ ■ *.
-- Az 190 -ix évi zármérleg előtérj« ztés a nvereméi . 

osztási vs a ’ -1 mentv**ny ine.'ad.i-a . < ti: / t hozatal.
3. A visszalépő 4 igazgat ági tag h< iy . ír ' .‘.t-

Az é\i jelentés és mérleg a közgv 
alíit*. -,iZ intuZi t liclyirvz'éi-eii aru.-z. ■ nv 

Ezen közuyültsen r*--z!venni kiv.m 
-zahalyi.k 4 ». S-.i *-rtein>—:»• rt t r. ■ 
végi ig Óját nev-ikre irt r< -. \ ■ r. ■ 
kuzvyiB. -t in. gel-.zöh-g lug.il il.t- 
uz intézetnél Vrit. • ny lu- ii-ti letenni 

Jászberény, 1902. :

h- -v az 19« l-k év

Az iq:nz2ató-

Sgíai. Teil saison.
Spa

T,r^ A cpal kasáina cg-<; sz ever. ry.rra
;___ Ugyanazon szórakozásét., ram: I f.er.:.-’ Carlo ;;.n.

egymi’lio(rank ■'.Spa é"

A N:tß^' Lexikon meg 
«zerzónével oly házi- 
kinewn k jutunk birto­
kába, melyet müveit 
CRíilúd nem nélkülözhet

A magyar lelek minden­
napi kenyere a PALLAS 
NAGY LLXIKONA ; el nem 
lehet nélküle senki Kell u 
gazdagnak, szegénynek, tu­

dósnak, tudatlannak.

A Nagy Lexikon 300 
lecj^lvkebb majry^r tu 
dó» müve. a magyar 
izollon méltó é» mara­

dandó alkotása

I : ... v.S V -S

A; AGY LEXIKONNAK *íu7b;ti
ismert munkatársa kezesség arra. 
hogy áruit csak elért a modern tudás, 
a?.! mind felöleli a nagy mű. A közélet 
nca adhat fül olyan kérdést, a melyre 
•- kiváló tudósok csoportja előre meg ne

A NAGY LEXIKON
ezredek tapasz-

A NAGY LEXIKON
tur-il a. mint páratlanul díszes ki­
állítása tekintetében méltán • r-cnyez 
a hasonló külföldi vállalatokkal, melyek­
nél azonban a benne nyilatkozó tiszta 
nemzeti szellem mi.ÖL ránk ilvZV -

mint tudományunk és irodalmunk 
kitűnőségei osztatlan elismerés tel 
fogadták . - mvg.-r.jemclt dö.-.séretekkvl 
halmozták «1.

Az ..ATHENAEUM- iroviub.-.i , n;.v;:.dui 

ri-zvcnytársulat ki.idu ab.m. Budapesten. VII., 

Kerepasi-ut 54. szám. r - ,v>
ioíl. valamint minden könyvkf-n -k--i- k..... .t:

MARCZEL PRtlVOST

A NAGY LEXIKONT5^:^
gét. minden in-pck 
f. lat tit magában fuvlal.
1‘: .:.l minden tudóit: nz alfától az
ómegáig föl vac dolgozva.
A Nagy Lexikán tizenhat kötetvlic.1:. mely felöleli az e$ész alphabetnmot. 
a Nagy Lexikon két pótkötete sorakozott Ezeaböl bö es a Nagy Loxikon 
nál megszokott alapos felvilágosítást nyer az olvasó szobán e» kepben minil- 
a;:oLról az uj jelenségekről, melyek a Nagy Lexikon tizenhat kötetének 
befejezése óta az ismeretek összes ágazataiban napjainkig felmerültek A 
Nagy Lexikon ezen két pótkötettel a legteljesebb és legújabb ency-

klopaedia.
Megrendelhető csekély havi részletfizetés mellett az 
alábbi rendelőlap utján, mely kivágandó és megfelelően 
kitöltve az „Egyetértés- kiadóhivatalába. Budapest. 
IV. kerület, Papnövelde-utcza 8. sz. alatt beküldendő.

oáltálíM,

Itt levágandó.

F
jiteyéay három kötetben. — , : j 1 foriliUtta

Gábor Ignáez.

Ara egy vaskos kötetben íüzve 3 korona..

BESeixeleZöeiIsaB®.

Az rEgyetértus,‘ kiadóhivatala utján ezennel M egrendelőm a Révai Test­
vérek Irodalmi Intézet Rés.7vénytársadágtó 1. Budapest, Vili.. Űllöi-ut 18., a

Pallas Nagy Lexikonét
tizennyolez kötetben, félbőrdiszkötésben 216 koronáért.

Szállítási feltételek :
S3 korona havi részlet mellett az első 3 kötet
^ n o T) r e n ^ n 42891
^ n N n t) » n 1D jf
8 „ V r ff fi y) 14 I,

szállittatik, a továbbiak folytatólagosan a fizetések arányában — 10 koronás havi 
részlet mellett a 18 kötet azonnal egyszerre szállittatik.

Kötelezem magam az első szállítástól kezdve minden hó 1-én a Révai Testvérek
Irodalmi Intézet Részvénytársaság pénztárához Budapesten.............. koronát mindaddig
befizetni, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincsen. A részletek be nem tartasa 
esetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig vis-zatartatnak ; a lejárt hátralékos 
részleteket a Társaság költségemen po=tai megbízással szedheti he. A részletek be nem 
tartása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a müvek teljes vételara esedé­
kessé válik. Az első résziét az első szállításkor utanveendő.

Lakhely és kelet: __

Név és állás

Olvasható
aláirá.-t
kérünk.

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV.. kér. Papnövelde-utcza 8. szám alatt.

ii.

2%

Regény három kötetben. — Francziábói íonlitotía
Elek Arthur.

Ara egv vaskos kötetben íüzve 3 kor. 60 üli.

WW W w
Xzen 26 év óta fönnálló é» Ic^aroertcbb rendelő ialéze- 

tét lcamoio^ -bh> n aj.,.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és le'idültebb hugycaöfolyást, a 
legsúlyosabb hugyhólyagbajokat. bujakoro« sebek t. 
syphilis utók óvetkezmeny eit. önfertöztef ést cl­
gyengült férfiéi ót electro massage . psychro- 
phor által ; nőknél fehor feiyast i’ete< kend67 :9 
nélkül : ideg é? hátgeriuezbajt; a

bőrbetegségeket gyógyít gvmsan és hizt.-s -tierrel

Dr. KAJDACSY
V. or éa k. ezredorvoR ss kórházi fóorvoR

rendelő intézetében 
Budapest, IV..Kigyo-utcza 5. (Klotild-oalota) I. em

Hemeret a lépcsőn«-!. — Randeléa í#—4-it-. e,í> 7 — 8 óráig. 
Levelekre díjtalanul. titoktartás mellett vlíev-jitatik : g)-ogv•ízerek: Á
is gondoskuava lesz — Hölgyek és férd ok ré szere külön 

várótermek. — Díjazás mérsékelt. 4i:io

íNyomatou Áayy Sándor köny>’nyomuujaban, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés" hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai r^v«mrtarSaSág kőrlorgó-gépem.

SZERKESZTŐ
gODAPEST, IV. PAPNÖVELü

Telefon eeánia 71 
ftZIRATOKAT NEM KtLDoj 

CSAL gg-RMENTES LEVELEKET í

ELŐFIZETÉSI Dl 
Vidékre postán v. helyben h.i
Egv évre ... 40 kor.; Egy t 
Egy fel évre . . S0 kor. ; Egy hurl

KllfSldre: 3 hóra S-r: 
Kranczia-. Olasz-. Orosz- T : r- 
őrsi ágokba. K ..valamint anrnz o: zá« 
ggírxódeshez tartoznak. : egyed

Egy ezám ára 1

Utal számunk 16b
Vezérelik*: A kuri| 
Közéletünk 
A ezükzegtörvény 
A költségvetés a p{ 
Bülow uj beszéde 
A katholikus kon-ij 
A transrváli háfccrf 
A betörök királya 
Megszökött századul 
Adám és Éva A 
Orvosok a váiLotta 
Közgazdaság Az oJ 
Tárcza : A Nazarénl 
Regény Az Aranyi

A kuriz

= Mit tehetünk 
lapok jó péld ija u 
elmélkedésbe a < 

hozott kúriai ítél 
lánossógban peüí. 
a bíróságok pnrb- 
szolgaltató jya-r 
hírlapok lehető ta 
lezve. Nem csak 
tekintélyének 
nélkülOzhetlen t, 
mert a bírói függ 
a látszatától is 
lefolyások, a r 
,atai ingadozási!, 
minden ailampo! 
olyan okot is, n 
illeti.

Képzelni seri­
nél fogva ellenti 
egyfelől a mode: 
törvényszerinti i 
sajtónak nélkülöz 
góje, vérkeringe. 
nélkül jogo-, a .-« 
sót sem teijvsithi 
kifejezve: a naay 
van arra, hogy 
gyors és élénk i 
hegyezze, mind n 
erőt nyomban, s: 
közönségre ' 
biróságnknnk a?, 
munkájukból az 
elemét száműzze 
érzést és annak a 
les kifejezését tart 
szágunk összes I 
kúriának különö j 
alsóbb bírósagok 
mi veletlen ha'a 
beléjok csúszható; 
sunk gyakor néma 
tességet, biztoss ág 

Mindenesetre ki 
kor hírlapok fari 
hogy egyes 'télét 
vonják. Ha ez 
kellenc-e ív'ni at 
jogrendben szi! tr

;rl

A N AZ A
Irta:

Hcncsel

mmvbája. — Ac

A nazarénusok 
istenüket s nála t 
list és bátorság! 
nála talált enyh -lj 
az úti port 
seged: nála talal| 
ellátást, mig israu 
végre testi szenvt 
gyötörték az iiju 
az ő ápolása m-ill 

Jézus apostola: íj 
sok jó és kegyes j 
kiknél a megválni 
s édes vend'-g .-r| 
hasolitott ezekn 

És az ő háza. 
számú ház még 
a nazarénusok toil 

A gyülekezet ta 
szaporodni. Hen~l 
vei minden nap 
azt is, hogy a hit 
elmerült lelke lag 
kezd meginduiml 
kezd foganni. 11 
Állani nem képei 
egysége lassan kél 
6 jelen volt s a il 
akkor meg volt! 
ember s az ö nad 
nemcsak a fővári 
lelki életét is szí 
látta tehát, elérkl 
hit elveit megáld


